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Kominternul feciorelnic 
și Atentatul

Taientui pe străzile iiapltalei
Printre radiogramele sosite eri 

nu știu dacă ați citit — era și greu 
— una scurtă, o pură formalitate: 
internaționala comunistă (Komin- 
tern) din Moscova desaprobă aten
tatul la viața președintelui Fran
ței, tot așa cum, în principiu, înfie
rează „orice atentat individual’’.

Bine. Preferința vie a comuniști
lor s’a manifestat în alte prilejuri 
pentru atentatele colective: trenuri 
aruncate în aer la miezul nopții, 
bombe în parlamentele burgheze, 
poduri dinamitate, etc. E drept, s’a 
mai întâmplat și câte o răpire, tot 
afară din program, ca și atentatul 
lui Qorgulof. Câte un mic diver
tisment al violenței iară scrupuiuri. 
Rusul, chiar dacă nu e comunist, 
tot gândește ca un rus: unul lo- 
cuește la Paris, altul în Urali, și 
D’au loc unul de altul.

N’au însemnat oare acești zece 
ani din urmă, în istoria Uniunii So
vietice, apoteoza ideii de dispreț 
al individului, beția crimei și ne- 
gajiunea dreptului de a trăi sub 
alt steag decât cel roșu?

Dar asupra desmințirii nu vrem 
să stăruim. Sensul ei trebue cău
tat în necesitatea unui cuvânt de 
condoleanțe, în elementara ele
gantă a raporturilor dintre state, 
chiar când ele se detestă cordial 
cum e cazul.

Noi privim altfel chestiunea. 
Dacă Qorgulof a fost sau nu a 
fost — direct sau indirect — în 
solda internaționalei comuniste, nu 
se. poate controla. Cunoaștem și 
noi metodele de care se folosesc ni
ște anarhiști atât de hotărîți cum 
sunt comuniștii ruși, pentru ca fi
rul ce leagă pe făptuitorul atenta
tului de autorul lui moral, să dis
pară într’un labirint de ipoteze, 
întrucât nu putem face dovada 
unei complicități, nu ne rămâne 
decât să analizăm prezumția gravă 
care acuză Kominternul.

Solvabilitatea Sovietelor a tre
cut în anii din urmă printr’o criză 
mare. Balanța conturilor a fost as
cunsă, apreciată ca lucru secret. 
Capitolul de cheltueli nu face men
țiune de tot ceeace se cheltuește 
efectiv. Foarte curios. Explicația 
nu este decât una singură: Uniu
nea Rusiilor Socialiste Sovietice 
întreține o vastă rețea de agenți 
ai Kominternului, în străinătate. 
Cine-i cunoaște? Cine îi poate deo
sebi? Budgetul ar da pe față suma 
alocată lor.

Tactica acestor patrule e cu
noscută. Ele își improvizează sin
gure adversari care să provoace, 
care să compromită printr’o acțiune 
oarbă, ideea potrivnică acțiunii 
comuniste. Banii nu au miros. A- 
poi se știe că rușii au utilizat nu o 
singură dată, ofensiva zisă de 
gândul al doilea”, menajând in 
avantgarda lor extremismul de 
jdreapta. Autoritatea de stat e mai 
timidă față de neorânduelile drep
tei. Protejând, alimentând cu fon
duri secrete demența furibunzilor, 
indiferent de . tabăra politică în 
care ei s’ar găsi, comuniștii n’au 
urmat decât programul lor, împli
nit prin uneltitori străini.

Deosebit de important este, pen
tru cei cari urmăresc istoria con
timporană, să știe că nimic, nici 
nereușita planului cincinal, n’a 
sdruncinat buna funcționare a 
Kominternului terorist. A teroriza 
Instituțiile burgheze din Europa 
este pentru U. R. S. S. arma de 
fond a triumfului așteptat.

Ce? Nu se poate nega nici cum. 
pă evenimentele financiare din ul
timul timp, scăderea lirei engleze 
ți a devizelor suedeze, norvegiene 
ți daneze, în urma dezastrului 
Kreuger, agravarea crizei germane 
și panica bancară din Statele U- 
nlte, au forțat aceste state să a- 
idreseze Rusiei apeluri energice 
pentru plata datoriilor pe termen 
scurt, acordate Sovietelor. Inutil 
să spunem că febra financiară stâr
nită, a atins grav lucrările de exe
cuție ale Planului, și că plățile 
pretinse au întâmpinat dificultăți 
enorme în interiorul patriei comu
nismului.

Ei bine, toate reducerile s’au în
fățișat posibile, toate sacrificiile 
s’au ivit probabile, numai înțărca
rea Kominternului dela fondurile 
Ide spionaj și complot în Europa, 
nu.

Or, nu e un secret pentru ni
meni că Sovietele stau pungaminte 
foarte prost. Deficitul balanței con
turilor (vezi raportul Schenkmann, 
fost guvernator al Băncii Sovie
tice, expert financiar al U. R. S. 
S.), comenzile pe credit, și banii 
luați în contul exportațiunilor 
Viitoare, au îngropat acest stat în 
datorii enorme. Datoria externă a 
Rusiilor se urcă la un miliard și pa-. 

tru sute cincizeci milioane de ruble 
aur, ceeace înseamnă aproximativ 
cifra de o sută patru zeci și cinci 
miliarde lei, datorie pe termen 
scurt. Nu corespunde în nici un 
chip resurselor financiare ale So
vietelor, nici capacității sale de 
credit.

Atunci de ce nu se atinge nimeni, 
în Rusia, de banii acordați cu atâta 
liberalitate Kominternului? De ce 
să fie nevoe, la tot momentul, de 
penibile desvinovățiri: „N’am fost 
noi atentatorii; n’am minat noi po
dul dela Bia Torbagy; n’am răpit 
noi pe cutare general”...

Scuzați-ne, amabili adversari, 
răspunde orice burghez, nu vă 
putem crede. Sunteți o țară care 
o duce greu. După Schenkmann, 
„toate valorile posibile și imagina
bile, — mărfurile, imobilele, tra
tele trecute de instituțiile și orga
nele sovietice asupra caselor bune 
și solide din străinătate, viitoarele 
recolte de grâu, și de zahăr, viito
rul export al lemnului de construc
ție, pe piețile orientale, toate 
Guild-Edge Securiti, și toate dato
riile cumpărătorilor englezi, — 
toate au fost asigurate și angajate 
în băncile străine (The Statist. 
28.3.1931) Nu e un secret mizeria 
mare a Sovietelor. Nici o rușine. 
Dar de ce am înlătura ipoteza că 
regizoratul criminal comunist a 
lipsit dela o atât de îngrozitoare 
faptă, ca atentatul împotriva pre
ședintelui Doumer, când este evi
dentă grija maternelă acordată o- 
cultei internaționale, plătită să 
stropească cu roșu de sânge trep
tele instituțiilor burgheze?

Romulus Dianu

IL0ȚI1 HIPOTECILOR
Din cernita oaste a hlpotecaților, 

— lăsați de guvern să spere zadarnic 
votarea mult trâmbițatei legi de a- 
mortizare a datoriilor urbane, — un 
coleg al nostru de redacțiuna a se
lectat in ancheta sa un moșneag cu 
destinul mai simbolic: pe datornicul 
Ion Niculescu, gospodar a cărui ca
rieră de debitor hipotecar rezumă 
eloquent vasta dramă a sclavilor 
noștri dela orașe, Din economiile a 
patru decenii de trudă și de priva
țiune, unzhiașul acesta ajunsese să-și 
dureze ți el în București o casă mai 
răsărită, prețuită de experți la va
loarea de două milioane: și pe urma 
unui blestemat împrumut de 60.000 
lei, — implorat unui cămătar generos 
pentru repararea imobilului sinistrat 
de chiriași, — s’a pomenit bietul om 
cu un pasiv de peste 600.00Q lei, ivit 
din acumularea dobânzilor uzurare, a 
cheltuelilor de avocat, și a altor 
speze de aceeași imorală categorie. 
La sfârșit, nenorocitul datornic și-a 
văzut scoasă în vânzare și casa, _
oferită lăcomiei licitatorilor la un 
preț derizoriu. Un cazi din o sută de 
mii, — care ilustrează tragic soarta 
lugubră rezervată atâtor oameni de 
cinste și de ispravă sub regimul ju- 
rismului bancar, cu atâta scrupuloasă 
docilitate respectat de guvern sub 
pretextul conservării creditului țării.

Ca bătrânul Ion Niculescu, ajuns 
să-și asigure în amurgul vieții prin 
lacrimi și prin nenorociri o mâhnită 
celebritate, mai există astăzi în Ca
pitală și prin târgurile noastre pro
vinciale mii de alți nenumărați iobagi 
ai hipotecilor, osândiți ca și el să os
cileze între ispita sinuciderii și teroa
rea creditorilor. Pentru aceștia, nu au 
descoperit nici o soluțiune de salvare 
majoritățile actualului guvern, la sfâr. 
șitul unei sesiuni în care simțeau ne
apărata nevoie de a-și restaura con
științele surmenate prin excursiuni 
recreative la Cairo. Șl nici guvernul 
nu a avuf atunci salubrul curaj al 
unei inițiative salvatoare: din pricina 
presiunilor de intimidare ale zarafilor 
indigeni, — de teama represaliilor fi- 
nanziarilor străini, ale căror suspecte 
interese găsesc la conducerea Sta
tuia nostru o mai atentă și mai ama- 
bilă audiență decât suferințele miilor 
de cetățeni sugrumați de ștreangurile 
carnețel.

Nu avem fonduri pentru finanțarea 
conversiunii datoriilor agricole — nu 
avem nici fonduri nici curaj pentru 
organizarea unui institut de amorti
zare a datoriilor hipotecare urbane; 
dar avem, în schimb, și fonduri și 
curaj pentru a aduna cu trei luni 
înainte rezerve de milioane pentru 
achitarea punctuală a cuponului ex
tern. Și scandalul acesta continuă, — 
in fața unei țări ai cărei slujbași își 
așteaptă cu lunile achitarea salariilor 
anemice, și ai cărei gospodari gem 
fără nici o nădejde sub cruntul jug al 
hipotecilor de jaf,

ion DBmitrescu

Remanierea se va tace în rate. ZIARELE

Despre ce suferință nuira este varDa?
Cu prilejul zilei de 10 Mai, pri

mul ministru, d. N Iorga, s’a adre
sat țării printr'un discurs rostit la 
Radio. A fost un apel adresat na 
ției, un apel de o caldă evocare a 
ceiace formează accentul eroic ai 
istoriei noastre : perzistența. Așe
zați ia răspântia tuturor vitregii
lor, biciuițl de toate pacostele- sor
tiți să cunoaștem, rând pe rând, tot 
ce răbufnea din neastâmpărul bar
bar al anarhicului orient asiatic, is
pășind noi pentru alții mai adăpos
tiți de furtunile năvălirilor asiatice, 
fără să avem răgazul unei definiri 
politici, băjenari ai atâtor veacuri, 
printr’o minune am rezistat-

S’ar părea că vitregia istoriei ne-a 
adâncit ființa națională, așa cum 
vânturile scuturând necontenit co
pacul singuratec îi adâncesc ră
dăcinile, îi dau acea oțelire a trun
chiului, acea tărie a ramurilor pen
tru a nu se frânge sub suflul as
pru al furtunii. Pe tema așa de pa
tetică a rezistență noastre, era fi
resc ca d- N. Iorga să găsească ac. 
cente răscolitoare, să ne frământe 
adâncurile tainice ale sensibilității 
noastre românești : ,,săraci din 
veac în veac, prădați din generație 
în generație, ridicând casa nouă 
pe minele celei distruse de dușma. 
ni îndărătnici în a ne întoarce și 
a ne reface ca iarba cu adânci ră
dăcini în țărâna românească. Ne
strămutat suntem deciși, azi ca și 
la 1395, la 1476, la 1595, să ne a- 
părăm ,,sărăcia șl neamul”- E de 
ajuns să fi auzit din nou trâmbițele 
acestei zile de primăvară a sufle
telor noastre pentru ca sălbatecul 
instinct de auto conservare să iz
bucnească în sufletele noastre de 
dacică energie și de romană con
știință a dreptului nosij r’. Și cău
tând să desfacă un sens, o morală 
a zilei de 10 Mai, primul ministru 
stabilește necesitatea morală ,,de a 
suferi orice”.

In afară de frumusețea literară a 
acestei chemări, în afară de splen
dida orchestrare a evocărilor is
torice, rămâne și un sens politic vi. 
zând de sub ondulările frazei, ac
tualitatea.

ion creanga: „Amintiri"
Ed. „Cartda Romaneasca" 

de NICOLAE ROȘU

După îndelungată strădanie, E- 
ditura „Cartea Românească“, a 
tipărit o „ediție pentru bibliolili" 
din amintirile lui Ion Creangă. Cu 
floricele vestejite pe de mărgini, 
volumul se înfățișează cu două 
titluri : tuiul pe copertă „Amin
tiri", și altul pe prima pagină din 
năuntru, „Amintiri din copilărie“. 
Nu este nevoe de prea multă os
teneală pentru a afla motivele a- 
cestei falsificări de titlu, sau re
gretabile confuzii, care, nu cores
pund intitulării originare. Ele, pro 
babil, țin de estetica aranjamen
tului tehnic, lăsat în grija unui 
personagiu anonim, și a d-nei Ma- 
ria M. Bruteanu, care, ilustrează 
această nouă tipăritură cu zece

De răbdarea nației nici un om 
politic nu are drept să se plângă- 
A știut acest popor românesc să 
dee puterii lui de amăgire, ceva din 
forma miraculoasă a legendarei 
pasăre Phoenix ce renăștea din pro- 
pria-î ei cenușă, să răsară floarea 
unei noui iluzii de pe ramura us
cată a celor mj amarnice desa - 
măgiri. Va fi mâine maj bine decât 
azi, și suferinții de azi îi va urma 
fără îndoială voioșia de mâine și 
cu toate că acel mâine, a fost tot
deauna cam porc de câine, des - 
mințind biata așteptare a nevoia
șului Valah, ne.am încăpățânat să 
așteptăm, să dăm o nouă pâlpâire 
licăririi de lumină a speranții in 
acei mâine, mereu așteptat fără ca 
să vină vreodată.

S’au schimbat guverne și rând, 
pe rând au defilat toate pretențiile, 
toate ambițiile, nu a fost om politic 
mai răsărit care să nu fi fost pus 
la încercare, nimeni nu ar avea 
dreptul să se plângă, dar dacă 
ambițiile au fost mângâiate, țara 
n’a fost nici când menajată- A slu
jit tuturora de material pentru toa
te experiențele, a fost „cobaiul” tu
turor programelor și ispășitoarea 
tuturor pretențiilor cocoțate la con
ducere. Pe urma atâtor iluzii nau
fragiate pe țărmul băltoacei poli
tice românești, biata nație mai gă- 
sește în vlăguitele ei puteri su - 
fletești, prinosul de speranțe, re. 
înoind tăria mare! virtuți a nației; 
răbdătoarea așteptare Așa că ni
meni nu ar avea drept să se plân
gă. de păsuirea acordată din plin 
tuturora. Citiți lista celor 141 de 
excelențe pe care România le-a su
portat în 13 ani ca să se vadă am
plitudinea îngăduință românești.

Citiți tn pag. 8-a

O zi de criză 
în guvern

Demisia d-lui Vasilescu- 
Karpen

Cronică literară

xilografii, plus gătejile ofelite de 
pe copertă. Dacă s’ar scula Crean 
gă din morți, și ar vedea zănăte- 
cele desenuri ale textului, le-ar 
spune în graiul lui plastic și ori
ginal : „Stuchiv'ar mâțile, că ați 
bolmojit-o rău cu astfel de bâzdâ- 
gănii neînțelese".

Nu am fi avut de făcut nici o 
observație, dacă, Ed. „Cartea Ro
mânească" ar fi dat la iveală o 
simplă ediție din „Amintiri din 
copilărie“ ale lui Ion Creangă, 
dar, „această lucrare" este consi
derată ca „ediție pentru biblioiili" 
ceeace presupune o îngrijire spe
cială și o redare cât mai exactă a 
textului originar. Credem, că prin 
tre bibliofili, sunt și oameni care, 

Deci d. N- Iorga găsește din plin 
ecou în sensibilitatea românească. 
Dar cuvântarea transmisă țării prin 
Radio, este străbătută de o vă
dită îngrijorare, ia fiecare pas simți 
accentul unui avertisment, ca și 
când puhoiul unor primejdii ime
diate ar sta să inrupă biata noas
tră rezistență. Nu primejdii de vii
tor, ci de o enervantă apropiere 
a primejdiei actuale- Forma, ritmul 
interior sunt doar forme exterioare 
menite să drapeze literar o gră
bită actualitate ce nu ne dă răgaz, 
ce se încrâncenă asupra noastră 
bieții nevoiași ai tuturor vitregii
lor. Nu ne este îngăduit să pu
nem la îndoială temeinicia îngri - 
jorării primului ministru, nici legi
timitatea apelului către țară ; dacă 
d N- Iorga a rostit cuvântarea la 
radio, a crezut-o de imediată ne
cesitate. Nu este un discurs oca
zional, în care elocința încearcă să 
împrospăteze banalitatea unei teme 
festive ci, ziua de 10 Mai este 
doar un pretext, fondul politic de 
actualitate depășind prilejuirea fes
tivității- Tonul, linia de ansamblu 
a cuvântării, sugerează grave ne
dumeriri și sporește acel sentiment 
de nesiguranță. Impreciziunea are 
însușiri iritante, iar un apel către 
țară, făcut în tonul, în succesiu
nea aluziilor ce pot ii interpretate 
în toate sensurile, conținând o fe
bră alarmantă, impune anumite 
lămuriri.

Despre ce suferință nouă este 
vorba? La ce pânditoare primej
dii imediate se face aluzie, când se 
cere ca „sălbatecul instinct de 
auto-conservare să izbucnească în 
sufletele noastre de dacică ener
gie și de romană conștiință a 
dreptului nostru”. Ce ne amenin
ță? Ce se petrece așa de grav, 
încât ecoul acestui eveniment să 
răsune ca o trâmbiță de desmeti- 
cire, prin glasul primului ministru? 
Lămuririle se impun, pentru a nu 
irosi rezistența nervoasă a țărei 
prin imprecizia avertismentului-

Despre ce suferință nouă este 
vorba ?

Pamfil Șeicaru

dacă nu sunt lectori pasionați și 
deci bine informați asupra scrisu
lui literar, au cel puțin darul, de 
a cunoaște valoarea unei cărți du
pă autenticitatea materialului pu
blicat șl a siluetei deosebit de în
grijite ce îi consacră locul de cin
ste în rafturile unei biblioteci. Un 
cetitor nu este un bibliofil în toate 
cazurile, dar un bibliofil este mai 
mult decât un',cetitor: un om 
care se îngrijește de conservarea 
și reglementarea cărților 'după va 
loarea tehnică și implicit a exacti
tății textului. Bibliofilul căutând 
să-și satisfacă o voluptate vizuală 
și tactilă, nu-i poate fi desconside
rată și cealaltă fațetă a pasiunii 
literare, siluită prin .iluzia luxului 
tehnic.

Cu prilejul reeditatei fiecărui au
tor clasic, suntem nevoiți să fa
cem aceiași constatare : nu se 
respectă textul original și nici mo 
dificările autorului. Bucățile de 
publicat sunt luate alandala, 

i fragmentate arbitrar, modificate»

Pe bulevardele Capitalei, în Ciș- 
migiul pavoazat cu flori cum pu
ține grădini se află azi în orașele 
Europei, în jurul statuelor și în 
fața edificiilor publice, de câteva 
zile a apărut o faună streina și 
proaspătă, care îndată s’a diferen
țiat chiar sub privirea trecătoru
lui superficial de obicinuita gloată 
localnică- Mai întâi prin uniformi
tatea vârstei- Copii și copile de 
școală- Mai apoi prin naiva curio
zitate și admirație cu care se 
opresc să contemple toate prive- 
liștele ce ni se par nouă banale, 
vechi și uzate. In sfârșit prin 
adorabila sfială ou care se strâng 
cot la oot în grupuri mărunte, să 
se simtă mai puțin singuri întro 
tumultoasă viermuială cum n’au 
cunoscut; prin prudența cu care 
nu se pot decide să traverseze 
strada — pasul întins la marginea 
trotuarului și îndată retras când a 
guițat ostil un claxon de automo
bil-

l-am văzut in parcul Carol, la 
mormântul soldatului necunoscut 
și sub sălciile pletoase ale lacului. 
Ia Șosea, în fața Universității, la 
muzeul Simu și la muzeele geolo
gice și zoologice dela Capul Po
dului atât de ignorate de bucu- 
reșteni, pretutindeni unde se afla 
ceva de văzut, de știut, de cunos
cut. l-au văzut în înduioșător 
grup la Cișmigiu, în fața aparatu
lui fotografic unde se pozează sei- 
vitorii și soldații. netezindu-și piep. 
tănătura, potrivindu-și cutele hai
nelor, privind cu un surâs visă
tor și fix în vid, cum suna porun
ca operatorului, pentru a imorta
liza într’o carte poștală cu ima
gini apoase acest episod unic pen
tru niște copii dela marginea ță
rii — o călătorie în Capitală, un 
suvenir pentru albumul familiei, 
pentru iremediabila mediocritate a 
vieții de mai târziu.

Cititorul a înțeles desigur des
pre cine e vorba.

Cele câteva sute de elevi și ele
ve : școlari aleși nu pe criteriu de 
note și clasificări, ci pe făgădueli 
de talent, pentru a participa la 
concursul Tinerime! române.

Ii cunoaștem de mulți ani; me
reu alții și întotdeauna (s’ar spu
ne) aceeași, cutreerând orașul cu 
aceeași avidă emoție, cu aceeași 
candoare în ochi- Dar ca nicioda
tă, în anul acesta i-am văzut în 
straie mai sărace și fără frumuse
țe, cu obrajii mai palizi și cu lumi
na ochilor mai împâclită- Copiii 
mizeriei sosiți din țara mizeriei, 
cu mâncarea și schimburile îm
pachetate în ziar-

Ah ! Tinerețea aceasta ucisă din 
mugur !

Vor ispăși-o vreodată îndestul 
de crunt, cum merită, cu toate 
caznele pjână într’a șaptea reîn
carnare, cei care-au scufundat țara 
tn calicia aceasta ucigașă, dar 
mai ales în ucigătoarea mizerie 
morală.

Au sosit aci copiii aceștia, în nu
mele talentului, cu prestigiul ta
lentului pentru prestigiul talentului- 
Poate printre dânșii un viitor alt 
Mihail Eminescu, alt Caragiale, 
alt Vasile Conta, alt Hașdeu... Ce 
caută în România Mare și tristă 
și hâdă de-acum; într’o țară cu 
măduva oaselor putrezită și ou 
pielea mâncată de râie, ce caută 
această podoabă inutilă: talen
tul ? La ce bun. pentru ce folos, 
întru ce sfârșit ? După ce-i vom 
lăsa să moară de foame sau îi vom 
ticăloși ca să-și plătească pâinea, 
iobagi la cutare arendaș al votu
lui universal, după ce-i vom sur
ghiuni ța să se înăcrească și să 

și corectate după gustul și price
perea gramaticală a unui diletant 
care, în majoritatea cazurilor ră
mâne anonim. Numai un istorio
graf literar, sau un autodidact fa
miliarizat cu cercetarea îndelun
gată a bibliotecilor, poate supra
veghea retipărirea unei cărți, a- 
tunci când ea presupune adnotări 
și explicații, indispensabile pentru 
înțelegerea textului. „Amintiri" de 
Ion Creangă retipărite de Ed. Car 
tea Românească suferă într’o oa
recare măsură de acest păcat Ni
meni nu semnează și nu-șî ia răs
punderea corectării și adnotării 
textului publicat.

Plutim într’nn anonimat absolut. 
D. Toneghin anunțase că va în
deplini acest oficiu, dar, alte so
coteli editoriale l’au îndemnat să 
renunțe, ceace mî se pare o gre
șeală pe care, nu vor întârzia să 
o constate toți bibliofilii ce vor ras 
foi acest volum. Să vedem deci, 
la ce constatări ajungem: ,jAmin-

(Coulîuuare în paa. Il-aj 

se stârpifice in dospeala de fum a 
cafenelei; după ce nu vor fi dat 
nici pe sfert din ceeace stătea în 
puterile lor să dăruiască patri
moniului național și poate univer
salității - pe urma când totul va”' 
fi sfârșit și irevocabil pierdut, le 
vom înălța statui, le vom turna 
busturi și ii vom glorifica în mo
nografii-

Aceasta pentru excepții. Pentru 
păsările rare-

Cât despre ceilalți ? Cei mulți. 
cei cu respirația mai puțină care 
alcătuesc totuși o elită a intelec
tualității — ce mai putem aștepta 
dela dânșii, după puținul oferit de 
România cea nouă, după exemplul 
oferit de România cea nouă ?

Se vor întoarce în orașele lor 
dela ultima margine a țării- Vor 
povesti. își vor aminti- §1 vour 
păstra săpat adânc și negru în Su
netele lor, așa cum se întipărește 
in asemenea vârstă frageda tot 
ce-au văzut, au cunoscut și au în
vățat în această Capitală, care 
vai! nu e numai a câtorva gră
dini frumoase, a câtorva edificii 
publice din eroare onorabile .a câ
torva muzee necercetate de ni
meni ci mai ales este acea pe care 
o vedem iii toată ziua, acea după 
chipul și asemănarea țării, a vre
mii și a oamenilor cu pâinea și 
cuțitul în mână, din anul 1932.

Cezar Petrescu

Dreapta și stânga

Chiar atunci când la maturitatea 
unui îndelung dresaj intelectual, ajun
gem să ne socotim „oameni liberi“ iri 
înțelesul moral al expresiunii, — chiar 
după ce am isbutit sa ne decantăm 
sensibilitatea de orice teroare meta
fizică și de orice superstlțiune ce
lestă, rămânem incă aceleași animale 
robite de superstițiuni și intimidate 
de prejudecăți: sunt oameni cari, în 
congestia ateismului lor intransigent, 
ar fi capabili să-și croiască obiele dtn' 
patrafire, — dar cari sunt in statg. fă 
jure pe moaștele tuturor strămoșilor 
că asasinarea președintelui Doumer a 
fost determinată de fatalitățile numă
rului 13... Există „intelectuali" cari 
refuză să se spovedească și să se 
împărtășească, de teamă să nu treacă 
în ochii vecinilor drept bigoți sau re
trograzi, — dar cari nu ar pleca pen
tru nimic în lume Marțea la drum, 
nici nu ar consimți să se urce cu 
stângul intr'un vagon de tren. Șl mai 
ex<stă și savanți familiarizați cu toata 
tainele astronomiei și ale paleontolo
giei, cari t,’ar lăsa voioși calificați 
drept aristocrați ai noblețe: culturale, 
dar cari nici în ruptul capului nu ar 
îngădui să fie tratați ca ,,reacționari“ 
în sectorul preferințelor politice. Sunt 
micile inconsequențe ale sufletului 
omenesc, — destul de complicat pen
tru a-și conserva, dealungul unui pro- 
greș cerebral cu infinite perspective, 
eternele lui nămoluri mistice și indes
tructibilele lui zăcăminte afective. 
Intre două sondagii ale neantului di
vin, bipezii desmiardă Intotdeaua 
bucuroși o labă de iepure, o cocoașă 
de om, sau o muche de lemn: și de 
cele mai multe ori nici nu se mai 
trudesc să-și tăinuiască aceste mici 
infirmități ale lucidității... '

Prejudecățile, — in special cele 
agonisite în anii de cristalizare M 
adolescenții, — conservă o tenacitate 
mai durabilă decât toate conchult- 
n le experienței mature. Iată, de pil
ite un prilej de verificare: alegerile 
din Franța. Unii dintre noi, — cei cu 
îndărătnice pasiuni radical-socialiste, 
dobândite din lectura ziarelor avan
sate, — exultă de bts?urie în fața 
triumfului „stângii"; alții, fanatizați 
de pravilele naționalismului' se cred 
obligați să-și coaguleze cu mâhnit* 
privirile.

Pentru cel »♦♦
Este adevărat că (de bine, sau de 

rău) țara noastră trecg în străinătate 
drept o țară de reacționari, bucurân- 
du-se astfel peste hotare numai de 
simpatiile partidelor de dreapta: în 
genera1, presa franceză de stânga, in 
frunte cu oficiosul radical-sazialist 
„La République"' ne înjură metodic, 
cronic și cu o perseverentă volup
tate. Dar de aci până la o reală în
tristare, — pentru motivul că la ale
gerile franceze ar fi triumfat stânga, 
— mai este. Șț mai este, iarăși, până 
la concluziunea că „lumea merge spre 
stânga", — cum ar vrea să afirme 
interpretă șaradelor electorale. Stânga 
și dreapta sunt etichete destul de 
naive și de aproximative: atât de 
riscate, încât tare ne este teamă că 
guvernul francez, desemnat mâ’ne de 
„stânga" va fi constrâns să practice 
față de restul continentului o politică 
mult mai reacționară decât cea dic
tată de „dreapta” de iert,

N. Pârvu



ea mai bună recreare este un voiaj de plăcere cu luxoasele vapoare 

„Resolut®“ ș! „Oceana“ 
spre țările Nordice (Fiordurile Norvegiene, Capul Nord și Spitzber* 
gen) sau spre Statele-Unite. — Cereți infonnațiuni și prospecte la 
Biroul de voiaj Hamburg-Amerika Linie S. A. R., București, Calea 

Victoriei 84. Telefon 304|56

CALENDAR
Joi 12 Mai 1932 CARNETUL ZILEI

LEBEh CONVERSIUNII adnotată
MARCEL BIB1RI.STURIA

Doctor în științele economice de a Paris, avocat 
numai 35 LEI exemplarul, cu dezbaterile Camerei și Senatului, de
cretul din 3 Mai 1920; interpretări și explicații.
Va cuprinde și regulamentul legii după apariția sa.
De vânzare la chioșcuri și librării. Un singur exemplar ramburs 45 
lei. Se dau explicații in cazul speciale, cereți de pe acum la autor 

str. Săgeței 1, București 1.

ORT.: Sf. Părinte Epifanie Episcopul 
CAT.: Sf. PÎticrațiu.
FKOT.: pancrațîu.
ISR : 6 Ijar 5692. 
mUS.: 6 Mhharem 1351.

Baloane de săpun Festivalul artistic
al careului studenților arădanl

) W TOCURI Dl CAUCIUC

REGIA PUBLICA A CONDUC. 
TELOR DE PETROL ALE 

STATULUI

Publicaținne de licitație
Se aduce la cunoștința celor in. 

teresațl, că, în ziua de 28 Mal 1932, 
ora 10, se va ține, în localul acestei 
Regii, din București, str. I. G. Saita 
No. 10, o nouă licitație publică, pen. 
tru furnizarea a trei camionete dre
zine de linie C. F. normală, acționa
te cu motor de benzină, cu carose. 
rie, pentru 1200 kg. sarcina utilă, 
necesare stațiilor C. P. S. Pioești, 
Buzău șl Cernavoda.

Licitația se Va ține în conformita. 
te cu art. 88-110 Inclusiv, din Le. 
gea Contabilității Publice, Regula
mentul O. C. L. șl normele publica
te în „Monitorul Oficial“ No. 127, 
din 4 Iunie 1931.

Garanția de admiteri la licitație e 
de lei 90.000, (nouăzeci mii), în e. 
fecte de Stat, depusă la Casa de De
puneri și Consemnațlunl, Iar recipi- 
sa respectivă va avea specificarea 
arătată în caietul de sarcini typ.

Oferta, ca și reciplsa de garanție, 
se vor pezenta fiecare în plic se
parat și sigilat, în ziua și ora llci. 
tațiunei.

Dosarul complect al acestei furni
turi se poate cerceta în fiecare zi 
de lucru, între orele 10—13 jumăta. 
te, la Direcțiunea acestei Regii, 
unde se pot obține orice informa, 
țiuni referitoare la aceasta furnltu 
ii-

Regia Conductelor de Petrol 
ale Statului

Antinevralgic
Dr. NANU MUSCEL
Singurul remediu contra GRIPEI, 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai în cutii originale, con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului.

Depozit Farmacia N. Popovici, Bu
curești, Calea Rahovei 237.

TEATRE
NAȚIONAL: mat. ora 2.30; „Punctul 

negru" *eata ora 9J0: „Patima 
roșie".

REGINA MARIA ora 9 seara: ,jSo. 
sesc deseară".

VENTURA ora 3 mat.: „Monte Carto“ 
seara ora 9: „Monte Carto".

Glory și 
„Cocoșul

Claude?“

Ciocniri intre studențl 
și poliție la Madrid

MADRID, 11. (Rador). — O ciocni
re a avut loc intre gardă și studenții 
cari manifestau împotriva statului ca 
talan. Studenții fracturând craniul 
unui locotenent de poliție, garda a 
făct uz de arme, rănind grav doi stu- 
denți.

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 12 Mai

C. D- Roșu calea Moșilor 45, Tel. 
846/21. Em. Schuster cal. Victoriei 
138. Tel. 221/54. N. S. Georgescu cal. 
Griviței 323, Tel. 348/08. D. Nicolau 
(C- Oprea) cal. Rahovei 79, Telefon 
325z90. W. Gresser cal. Moșilor 272, 
Tel. 254/12. A. Solomon cal. Dudești 
28. Tel. 306/64. N- Stierescu (fost 
Thüringer) 
363/94. M. 
77. St. M. 
Mare 116. 
(La Arab) 
ban Vodă) 
nes cu str. Romană colț Tunari 2.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Cum devii bogat și te. 

rfcit" cu Paul Hoerbiger, Georgia 
Lind, lise Korsek, etc. și Ernst Ve 
rebeș și Anny von Tubay în car
ne și oase.

REGAL: „Îngerii infernului".
VOX: „Levy et Co.” și un sketch în 

limba română cu Marie 
AL Mih»lescu și revista 
roșu No. 2”.

RIO: „Păcatul M^delcnei
TRIANON: ,jPe drum greșit" (Mein 

Léopold) cu Gustav Frohlich, Her. 
mann Thimjg, Max Adalbert, Ida 
Wuest și Lucie EngPsch.

SELECT: „Interpretul“ eu comicul 
francez Tramei.

ROXÏ: „O oră cu tine" cu Maurice 
Chevalier și Janette MacDonald 

B-DUL PALACE: „Țara Amorului" 
(film românesc) jurnal și come, 
dic.

FEMINA: ,,Fete de măritat“.
FORUM: „Cântărețul necunoscut“ 

cu Lucien Muratore.
OMNIA: „Pan’ca în Chicago” ou Ol. 

ga Tschekowa și Hans Rehman și 
„Maiec salvează Europa”.

LJDO: „Serenada primei iubiri" 
Sigfried Amo și Lucie Englisch.

SPLENDID: „Regele lustragiilor” 
Milton, jurnal și compiec^ări.

A R. P. A. EPISCOPIEI: „Shanghai 
express" cu Mariene Dtotrich, 
Ana May Wong și Warner Oland

A. R. P. A. FRANKLIN: „Tarakano- 
wa" cu Edith Jehanne, R. Klein, 
rogge și Olaf Fjord.

ATENEUL GOLESCU : „Drumul 
spre glorie“ cu Richard Tauber.

VOLTA BUZEȘTI: „Liliacul” cu An. 
ny Ondra șî o comedie.

MARNA: „Amor și disciplină“ cu 
Verebes, Bressart, Martha Eggerth 
și Georg Alexander și trupa Titi 
Mihăilescu.

MARCONI: „Nopțile din Haway” 
Wemer Fuetterer Fee Maiten 
trupa de artiști.

MODEL; „Umbre subterane"
-1 7' Piei și trupa de reviste 

Bruno.
LIRA: „Ducele de York“ cu Werner 

Kraus și Rudolf Forter și „Etnii 
și dedectivfi“

AMERICAN: „Liliacul“ cu Anny 
dra, Ivan Petrovici și Georg 
lexander.

□ICHIU: „Domnița robilor“ cu
ria Corda și Arletre Marchai și 
completări.

R AHO VA: „Sergentul X“ eu Ivan 
Mosjoukin“.

TOMIS: „O aventură galantă“ cu 
Liane Haid, Albert Prejean, Braur 
wetter; jurnal și completare.

TERRA: „Regele șmecherilor" 
George Milton și Carlo Aldini 
,,Șoferul misterios“.

ROMA: ^Blestemul zeiței“ șl o 
medie, artiști.

GR1VIȚA: „Totul 
cu Jose Mojica

ILEANA: Harry
Boxeurilor” și o comedie cu Stan 
șt Bran.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Majes. 
tatea sa moartea" cu Iv»n Mos. 
joukin și o comedie.

KISS i.LEFF : „Escapada“ 
vorbitor.

' „Sing.Sing“ cu
George și Ditta Parlo 
pietare.

cu

cu

B-dul Elisabeta 34, Tel. 
Paleacu B-dul Col. Ghlca 
Antonescu șos. Ștef. cel 
Tel- 214/06. L. L Rațiu 
str. Carol 124 (Podu Șer
Tel. 342/68- Ștefan Leo-

ion Creanga : „Amintiri
El. „cartea Romaneasca"

U

Când d. Nae Vasilesca _ mare co. 
merciant, proprietar și alegător, din 
orașul B _  a'a hotărât st se ducă la
Paris, cu nevastă-aa, ca să viziteze 
Expozigția Coloniali, avea tot ceea, 
ce-i trebuia pentru atingerea țelului 
propus: bani, pașaport și biletele de 
tren. Dar mai avea ceva care nu-i tre
buia deloc: o mare grijă de Încurcă, 
turile ce-i far putea întâmpla pe.aco. 
Io, din cauza patentei sale ignoranțe 
in materie de limba franceză.

In adevăr, afară de „bon-jour", 
„merci”, „oui", „non” și alte aseme. 
nea locuțiuni monosilabice, cunoscut« 
de toți românii, conul Nae nu prea 
știa mare lucru, (Iși luase, ce-i drept, 
un dicționar 
tilizarea Iui 
de grea.

De aceea, 
prezentat șefului său politic, conul 
Costică Breazu:
_ Coane Costică, vin la d.ta ca Ia 

un părinte».
— Zi.i, Nae.
— Uite de ce e vorba».
Și se spovedi ca ta un duhovnic. 

Cum.» nici el, nici nevastă-sa nu știu 
franțuzește și cum i.a cuprins, acum 
Jn ajunul plecării, teama că n'or să se 
poată înțelege cu oamenii de pe.acofo.

Șeful s’a uitat cu milă la dânsul șt 
doar atât l-a întrebat:

Bani ai, Năiță?
— Am, coane Costică.
— Atunci», du-te sănătos și fii fă

ră grijă. Cu bani în buzunar n’a mu. 
rit încă nimeni de foame, la Paris».

Reconfortat de aceste asigurări ca. 
tegurice, omul nostru și.a luat gea
mantanele și nevasta și s’a urcat în 
trew,

_  Urevoarț.. a strigat el, scoțând 
capul pe geam, celor câțiva amici 
eej întovărășiseră Ia gară și cari 11 
priveau cu invidie.

— Bon antusement!.. i.a răspuns 
Ilie Ștefătiescu, profesor de gimnas
tică la liceul îocal de băett.

Iar conul Nae a înregistrat și ex
presia asta, alături de bon.jour,, de 
oui și de non. Și punându.și nădejdea

româno-francez, dar u* 
V părea dia cale.afară

în ajunul plecării, s’a

cu
Și

eu 
N.

xile. ca două cea.

conul Nae s'a ur- 
cea dintâi mașină, 
șofeurului: 
șoferul i.a dus la 
d’Antin”.

ta D-zeu, s’a așezat pe bancheta de 
catifea și a Început să buchisească, b 
nimereală, câteva cuvinte din dic. 
țtonarui pe care ii luase cu dânsul»,

Au trecut două 
suri».

Kșind din gară, 
cat cu nevasta In 
poruncind lapidar,

— Hotel!» Iar 
hotelul „Chaussée

După ce s’au instalat în cameră, 
conul Nae și-a lăsat nevasta să se o. 
dihnească și s'a coborât la portar, că
ruia, mai mult prin semne i.a expti. 
cat că ar vrea să dea o telegramă.

Un birou de poștă era chiar alături 
de hotel. Peste câteva minute, o te
legramă adresată d-iui Costică Brea. 
zu sbura spre orașul X;

„Ajuns bine, tras la hotelul Chaus
sée d’Antin, trimitem multe salutări”.

Semnat „Nae Vasilescu"
Pe urmă, ușurat, omul nostru eși 

pe stradă, ca să ia primul contact cu 
frumusețile Parisului...

După vre.un ceas de umblat, se ho. 
țări să se întoarcă. Dar îi fu impo
sibil să.și mai aducă aminte numele 
hotelului tinde descinsese. Descurajat, 
se așeză pe o bancă, de pe bulevardul 
unde îl condusese pașii și medită a. 
dânc. Ce era de făcut?»

După alte două ceasuri, se ridică 
inspirat. în fața lui zări firma unui 
hotel. Era hotelul ,,Lido”.

Intră înăuntru, ceru o cameră și își 
notă numărul ei, apoi formulă o nouă 
telegramă, cu aceași adresă ca cea ex. 
pediată cu câteva ceasuri mai înainte 
și cu următorul cuprins:

„Răspundeți urgent Hotel Lido, ca
mera nr. 13, la ce hotel sunt tras eu 
cu nevasta, aci la Paris?”

Și încredințând-o portarului, ca 
s o trimeată la poștă, intră în cameră 
și se puse pe așteptat.»

.4 doua zi, spre seară, Conul Nae, 
grație răspunsului venit din 
șefului său 
di os pe 
d’Antin..-

ARAD- — In ziua da 8 Maiu, 
„Cercul studenților arădani,dela 
universitatea din București’^ a 
aranjat in sala palatului cultu
ral, un frumos festival artistic, 
compus din următorul program.- 
1; D. Slev Z- Macovei, președin
tele cercului a rostit cuvântul de 
deschidere; 2) d, Pamfil Șei- 
caru, directorul ziarului nostru a 
vorbit d^pre „Problema tinerii 
generații“; 3) d. Oct. Lipovan a 
cântat arii din opere acompaniat 
ia pian de d. dr. Aurel Botiș ; 4) 
d. Al- Crișan și Gh. Monțica stu- 
denți, au recitat versuri; 5) d-ra

Olimpia Vancu, acompaniată la 
pian de d-na maior Giurgiu}, a 
cântat arii din ,,Rigoleto“ și 
„Tosca“. Festivalul a fost în
cheiat de P. S. Episcopul dr. Gri« 
gorie Comșa al Aradului, preșe
dintele de onoare al ^Cercului“ 
care a arătat însemnătatea a* 
ceator manifestări artistice, ale 
tinerii noastre generații. Intre 
timp muzica militară a 
infanterie din localitate 
tat publicul, întonând 
arii, contribuind foarte 
reușita acestui frumos festival

reg. de 
a deleo 
diferite 

mult la

Regicizii „salvatori"

partea 
poiitic din țară, intra ra- 
ușa hotelului Chaussée

Geer Patriei

I I

ontinuare fi in pag. I-a)
tirf din Ed. C. R. este precedată 1 pect, noua tipăritură nu poate 
ide ,Bic-gralia lui Ion Creangă“ 
luată după manuscrisul autobio
grafic ai autorului, complectată și 
publicată cu acest titlu de Gr. I. 
Alexandrescu în Ediția dela Iași 
1890 (Tip. Goldner) apărută în 
două volume : „Poveștile" și ,.A- 
min.ii iii" 1892). Asupra acestei 
„biografii“ nu avem nimic de a- 
dăogat. Dar, rămân „Amintirile 
din copilărie". Textul își păstrează 
într’o bună măsură forma origi
nala.

Prea puține cut inte au fost mo
dificate în senzul fonetic sau eti
mologic. Adnotațiile însă, sunt 
compilate hibrid după ediția din 
Iași sau după aceia a d-lui Gh. T. 
Xirilear.u șl Ilirie Cliendi tipări
tă de „Minerva", Am verificat ad 
notările după ediția Jil din „Mi- 
nerva" (1915) ajujgâu' peste, tot 
la concluzia că o mână străină a 
făcut corectări neîngăduite, lăsând 
să se înțe'eagă o auumitâ ,uoeu- , 
mentare" sterilă însă, pentrucă.' transpuse într’o vorbire primitivă, 
după cum am spus mai sus. orice j colorată și înflorită cu imagini 
reeditare trebuește pusă la punct j putermee. vibrante și îmbălsămate 
cu ultimele achiziții de istovi2 lite
rară sau critică. Ne reanintim 
ceeace spunea d. Gh. T. Kiriieanu 
și II. Chendi, în prefața Edi
ției „Mii’.orva" a operelor complec
te ale lui Ion Creangă: „Arând 
în vedere lipsa mare de control a 
edițiilor de mai înmiite, subsemna
ta am primit sarcina plăcută de a 
"reciti materialul irdreg, a-l grupa 
în mod rațional și u-l compara 
conștiincios cu textul „Convorbi
rilor“, singurul isvor autentic du
pă piedrerea manuscriselor origi
nale, îndeplinind aceasta, am pu
tut îndrepta o mulțime de greșeli, 
de editură și a nota deosebiri de 
texte, udeseori destul de esențiale 
servindu-ne și de prețioase deslu
șiri"... (Pag 10). Fără îndoială, 
din. toate edițiile pe care le avem 
la dispoziție, aceia a d-lui Gh. T. 
Kirileanu este cea mai bună.

Atâta vreme, cât nu s’au ivit 
verificări mai nguioase și adno
tări mai complecte și mai sa •.•an
te, textu. publicat de d. Gh. T. 
Kirileanu rămâne si mm depui te 
Îndreptarul practic pentru reedita 
rea lui Ion Creangă.

Editorul de astăzi, a ținut sea
ma într’o oarecare măsură de a- 
ceasta recomandare, 'ok.sind-o ;a 
publicarea celorlalte t-ei bticăp 
„Popa Duhu" — „Moș !on Roată" 
și Nichiior Coțcaii.i” care
după nota d-lui Cli. T. Kirileanu 
din Ed. „Mi/ierva", se clasiîică 
tot printre „Amintirile" lui Creanga.

Evident, volumul „Amintiri" pu
blicat de Ed. C R., arc o incon
testabilă valoare : «cei? a lestu
lui,. și poate cea mai importantă. 
Dar, chiar pri'-iiii sub acest as-

fi 
j folosită decât de un număr res
trâns de cititori în speță bibliofili, 
deoarece scrierile lui Ion CreangL 
fiind înțesate de expresii, cuvinte, 
dicloaiie și zicale specific moldo
venești, au nevoe de un glosar 
pentru tălmăcirea lor Or, ediția 
pentru bibliofili este lipsită de 
acest avantaj.

Ion Creangă, este geniul repre
zentativ al țăranului moldovean 
din părțile Neamțului. Materialul 
popular, colectat de dânsul, în
tocmai ca și într’un receptor na
tural prin suprapunerea și adop
tarea perfectă a formelor plas
tice, îl găsim prelucrat după toate 
regalele literare și estetice aie 
spiritului românesc, în povestir 
nemuritoare. Sonorități de 
rlsm rural, se contopesc în 
carea naturală a iimbagiului 
ptikir. Nici un alt povestitor

i

On. 
A.

Ma.

cu 
tn

eo-

pentru un sărut" 
și o comedie.
Piei în , .Regele

sonor și

Hetnri.h 
și o com.

telu- 
miș- 
po- 
eu-

ropean nu a atins culmile acestor 
de maximă calitate literară,

i cu o subtilă și șireată voluptate, 
cum de o pildă se întâlnește în 
narațiunea „Moș Nichiior Coțca- 
rial". Trebue să fi cunoscut sufle
tul tiranului moldovean și să fi 
trăit pe meleagurile hoinărite de 
Nică a lui Ștefan a Petrei din Hu- 

|muiești, pentru a înțelege toată 
evocarea nostalgică și 
a peisagiului 
de 
nosti 
sa 
telor 
obiceiurile unor oameni șăgalnici 
și plini de bonomie. Din acest 
punct de vedere, Ion Creangă nu 
poate fi asemuit decât cu poetul 
Alistral, care, a însuflețit dialec
tul provensal punând în lumină 
toată prospețimea de sensibilitate 
a geniului popular ; după cum ca 
temperament, Ion Creangă nu 
poate fi comparat decât cu Anton 
Pan și N. Filimon, acești aventu
rieri zurbagii cu sufletul larg 
cu mintea sprințară ; iar ca 
io.o c reprezentativă a etosului 
pular românesc, Ion Creangă 
mături numai de I. Budai-Deleanu 
singurul în toată literatura eu
ropeană și genialul poet al subli
mului comic din viața nomadă a 
iganilor.

< Pentru act te motive, 
íóí”, rămân într’o oarecare

1 sură o ediție pentru bibliofili, iar 
: „opera complectă" absentă în raf
turile librăriei de azi își face încă 
stagiul sub teascurile Ed. „Cultu
ra Naționalii" de unde va apare 
îngrijită tot de către d. Gh. T. 
Kirileanu.

Nicolae Ro$u

a-

Și

duioasă

aceasta, 
dialectul

pătrunzi
și tălmăcirea

natural. In afară 
trebue 
moldovenesc, și 

savoarea cuvin- 
lor după

să cu-

Și 
va- 
po- 
stă

Amin-
mă-

Domnule învățător,
Țara noastră are cei mai mulți 

nalfabeți din Europa civilizată.
In curând ne va lăsa în urmă

Rusia. Și totuș învățămâtul primar 
este obligatoriu la noi! Ceeace este 
și mai rău, este că națiunile străine, 
care conlocuesc cu noi, ne sunt su. 
perioare dîn acest punct de vedere. 
Nu se pomenește, la Sași de pildă, ca 
să învețe cineva carte și să ajungă 
apoi după câtva timp să uite scrisul 
și cititul și să iscălească prin pune, 
re de deget, ca mulți din absolvenții 
școalelor noastre primare!

Ne închipuim că învățătorimea 
noastră, aceea care își face pe de. 
plin datoria, este adânc îndurerată 
de constatarea oficială, deci sigură, 
a analfabetismului românesc, și că 
se întreabă uimită cum este cu pu
tință să se piardă cu desăvârșire toa 
tă strădania, toată munca ei. Noima 
școalei nu poate fi numai învățătu
ra în bancă, lecția știută la tabă; noi. 
na școalei este deprinderea, pentru 
toată viața, cu litera, cu citirea, cu 
trezirea interesului pentru toate în
cercările de folos și izbutirile ome
nești, prin citire. Dacă școala nu ră- 
ușește sfi scoată cititori, d absol
venți care uită mâine să citească, ea 
merită să fie închisă. întreținerea a- 
tâtor mii de școale o costă pe țară 
prea mult, dacă ele nu-și îndreptă
țesc existența prin creiarea de știu
tori de carte.

Trebue să existe totuși un mijloc, 
și încă unul ușor de pus în funcțiu
ne, pentru ca școala să-ș: îndepli- 

Inească misiunea ei adevărată.
I Cei cari sunt îngrijorați de viito.

EDITURA NAȚIONALA S. CIORNEI
va lansa In curând

PLECAT FARA ADRESA
Cel mai nou roman al marelui scriitor

CEZAR PETRESCU

Conferinfa 
d-lui André Siegfried 

Duminică 15 Mai, orele 11 dim. 
va avea Ioc în Aula Fundației Ua- 
rol I a 16-a prelegere publică din 
ciclul organizat pentru anul acesta 
de Institutul Social Român cu pri
vire la Influenta depresiunei eco
nomice mondiale în România-

Va vorbi d. André Siegfried de
spre „Depresiunea economică în 
Marea Britanie”.

Expoziții
D-na Vera Vesiovschi-Nițescu 

pictor expune la .,Casa Ocoalelor 
str. general Berthelot 26. portre-

dé
a 

de

și înavuțesc 
sufletul și în-

lectură a fost

tul națiuni; noastre au găsit că, 
la noi, ca și aiurea, singura cale 
armat este aceasta: elevul, până 
nu părăsi școala, să fie deprins 
învățătorul său să citească, în afară
de lecțiile sale, nu totdeauna plăcu
te: povești, poezii, literatură într’un 
cuvânt. Asupra „Cititului Liber” tre- 
bue să stărue dascălul mai mult de. 
cat asupra verbelor și a fracțiunilor. 
Sunt atâtea căiți frumoase și atră
gătoare; unele trezesc 
mintea, altele încântă 
chinuirea.

Odată cu gustul de
sădit în copil, nu mai poate lesne 
pieri. Dar cărțile sunt scumpe! Nu-i 
adevărat! Există cărți eftine și din 
cele mai bune. Iată Biblioteca pentru 
toți: 7 lei o cărțulie. Și ce nu se gă
sește într'însa! Are nu mai puțin de 
1283 de numere!

Toți scriitori români: Alexandri, A 
lexandrescu, Neculce, Bălcescu, Ion 
Ghica, N. Gane. Pomelnicl ar fi 
prea mare; toți scriitorii, și cei vechi 
și dintre cei noi. Și scritorli franțuzi, 
și scriitorii nemți; toate națiile, de 
peste tot pământul.

Și nu este numai literatură. In Bi
blioteca pentru toți: este știință pe 
înțelesul tuturora; tainele lumii și lă. 
murirea și lauda Dumnezeirii; este 
frumusețea, care-1 ține pe om legat 
de viață; adică tot ce poate fi frumos 
și dăinultor pe lume.

Dacă numai atât s’ar face în șco
ală, cu stăruință, cu dragoste, în mai 
puțin de 20 de ani țara noastr„ ar 
lua altă față și cu siguranță că a- 
nalfabetismul ar descrește enorm, 

i ION CONSTANTINESCU.

te și flori.
Expoziția conține șl lucrări exe

cutate de elevele sale dela gim
naziul I. Hei. Rădulescu”, prezen
tând un deosebit interes atât ar
tistic cât și didactic, fiind singura 
în acest fel, și este deschisă pu
blicului zilnic între orele 10—1 și 
4—7- Intrarea liberă.

„Mica ciocolatteră” 
înainte de închiderea stagiunii — 

și după cererea generală — se va ju
ca la Teatrul Ventura pentru ultima 
oară delicioasa comedie „Mica Cio- 
colatieră”, într’un matineu special, 
Duminică 15 Maiu, ora 10 dimineața. 
Prețurile — fără nici un tel de taxă 
în plus — variază între 20 și 60 lei.

Rolurile principale vor fi jucate de 
d-nele Leny Caier, Maria Mohor, 
Silvia Dumitrescu, Kuka Mihâilescu 
și d-nii G. Timică, I. Țăranu, G. Cha 
mei, V. Lăzărescu, Jenică Constanti- 
nescu, FI. Scărlătescu, etc.

Conferințele 
„Revistei Csasice” 

Ciciui de conferințe organizat 
dc „Revisla Clasici* va avea loc 
în aula Fundației Carol I orele 
6—7 p. m. in ordinea următoare

16 Mai' proi. Cezar Papacostea; 
.•Problema morfii la Plafon”

19 Mai: 
aspect a! 
slce”.

ZJ Mai.
înțelesul în arta celor vechi'.

26 Mai; prof- I- Valori: ..Concep
ția despre suflet în lumea antică”.

Serată românească 
la Viena 

VIENA, 11 (Rador) _  Cu oca.
zia zilei de 10 Mai, societatea „Ro
mânia Jună” a organizat o serată li
terară și artistică, la care a asistat un 
public numeros.

D. profesor Enescu a ținut o con
ferință, arătând meritele Dinastiei 
pentru România. A urmat apoi un pro 
gram artistic,

Toți afirmă, după asasinate, că au 
lovit pentru a-și salva patria : este 
o mereu verificată caracteristică a 
regicizilor, dela Ravaillac la anar
histul Caserio.

Asasinul bunului rege Henric IV., 
— celebrul Ravaillac, — era un ilu
minat vizionar pe care instigațiunile 
celor din „Ligă** îl exaltaseră la pa
roxism: noaptea, avea credința că 
simte miresme de sulf și de smirnă 
într’un vis, avu chiar convingerea că 
sufla 
celaș 
boi.

Or,
Henric IV ar avea de gând să por
nească lupta de răsturnare împotriva 
Papei, — tot astfel cum se afirma 
astăzi în Rusia că națiunile cănită 
liste premeditează o coalițiune de a- 
gresiune împotriva Sovietelor. Șoap
tele acestea fură suficiente pentru a 
determina pe Ravaillac să ucidă.

Numai că,—spre deosebire de Gor. 
guloff, — el încercă mai întâi să se 
apropie de Suveran, spre a-1 aduce 
pe calea cea bună. Zărindu-1 trecând 
în caleașcă, pe străzile Parisului. îi 
strigă:

— In numele Domnului nostru 
bus Christos și al Fecioarei Mana, 
să vă vorbesc, Sire I...

Dar ducele de la Force, care se 
găsea lângă Suveran, îl îndepărta eu 
brutalitate.

Ca și Gorguloff, Ravaillac veniss 
la Paris anume spre a ucide > s 
Rege. Poposise la Hanul -elor trei 
Porumbei, în Faubourg Saint-Ho 
nore. Acolo își procură și junghiul eu 
care avea să-și lovească Suveranul.

Atentatul, comis în mica Hue de 
la Ferronnerie, este prea cunoscut 
pentru a-1 mai descrie astăzi aci : 
trăsura domnească fusese silită să --e 
oprească, din pricina unei încurcă
turi a circulațiunii.

In timpul torturilor, în clipa în ca 
re îi era pârjolit brațul, auzind strigă 
tele de indignare ale mulțimii care 
vrea să-1 linșeze, Ravaillac avu o tre 
sărire de mustrare :

— Am crezut că voi salva norodul, 
ucizând pe Rege. Credeam câ popo
rul avea să-mi fie recunoscător: dar 
văd acum că m’am înșelat...

Ca și Gorguloff, Ravaillac afinr.a 
la început că nu avea nici un com
plice. Dar deși mărturisirea părea 
plauzibilă, punctul acesta nu a fost 
niciodată de deplin limpezit.

*
Alt semi-dement, Damiens, care 

încercă să înjunghie pe Ludovic XV,

într’o trâmbiță, care scotea a- 
sunel ca și trompetele de răz-

la acea epocă se svonise că

dar fără dorința de a l ucide. Era un 
valet exaltat, foarte bigot, mai mult 
jansenist, fiu degenerat al unor fer
mieri, al cărui caracter năzdrăvan îi 
adusese în tinerețe porecla ae „Ro- 
beri Diavolul". In marea mizerie ur
mătoare Războiului de 7 ani, Da- 
miens se lăsă convins de svonurilo 
asupra misterioaselor petreceri de 
deșirau ale Regelui, și II așteptă sub 
o poartă a Luvrului, unde 11 
ușor cu un mic briceag.

— Am făcut asta, — spunea 
doua zi,—pentru Dumnezeu și 
tru popor... pentru că Franța piere...

Mereu, aceeași idee, că lovind pa 
Suveran s’ar putea salva Națiunea 
de mizerii.

Dar Damiens pretindea că nu vroi, 
se decât să „avertizeze" pe Regele 
Ludovic XV. Muri In cele mai crun
te torturi, cu mâna dreaptă arsă pe 
„focul de sulf', cu membrele fractu
rate de clește, și cu pulverizațtunl 
de untdelemn topit pe toate plăgile 
chinurilor represive...

lini

el a 
pen-

Cât despre Caserio, — asasinul 
președintelui Carnot, — era și el un 
extravagant exaltat. Se știe că, la 24 
Iunie 1894, cu prilejul unei expozi« 
țiuni regionale, Carnot poposiși Ia 
Lyon: Înainte de a asista Ia t^cul 
nocturn de artificii, se ducea cu lan. 
doul la prefectură, pentru banchetul 
seral. Trăsura prezidențială era es
cortată de câteva escaaroant de cui- 
rasien, cari din nenorocire nu pă
zeau și portierele caleșcei.

in strada Republicii, un tânăr ita
lian sări brusc, pe scara landoului, și 
Iși împlântă fulgerător pumnalul tg 
trupul președintelui, care muri In* 
dată. Abia scos din mâinile mulțimii 
care vrea să-l linșeze, Caserio de
clară că lovise „pentru a elibera Iu-,\ 
mea de un tiran"... Sădi Carnot un 
tiran !... Pentru a vedea astfel, este 
nevoe de dementa unui Gorguloff 
sau Caserio.

Exaltarea mistică, iscusit alimen
tata de instigatorii clandestini, le în
negurează insă deplin regicizilor fa- ■ 
cuităiile rațiunii...
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Joi 12 Mai 1932

prof. N. I- Hertscu: 
iubirii în literaturile

,.Un 
cla_

prof- D- Burlleanu: „Sub•»

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică vocală (plăci de gra

mofon).
13.45: Infonnațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14. Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Grigoraș Dinicu: Mu 
zică ușoară și romnească.

19: Infonnațiuni, sport, meteorul 
și semnal orar.

1910: Orchestra Gr. Dinicu: Con
tinuarea concertului.

20: D. Paul Prodan: Vechiul tea. 
tru românesc

20.20: D. Georges M. Cantacuzino: 
Olăria la români.

20.40: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

21: Orchestra Radio: Meyerbeer • 
Marșul încoronării; Thomas: Uver
tură la opera ,,Mignon“; Max Bruch: 
Kol Nidrei; I. S. Bach: Baurree în la 
minor.

31.30: D. Romulus Dianu: Repor
taj.

21.45: D-na Roși Baumann-Rădu- 
lescu-canto: Arii de Haendel: Alma 
mia; Semele; Ah, mio cor; Amor 
commanda.

22.05: Orchestra Radio: Massenet: 
Scene Alsaciens; Joh. Strauss: Du
nărea Albastră-vals.

22.45: Informatiunî.
STRĂINĂTATEA

VARȘOVIA 13.10: Meteor. 13.15: 
Ccnf. 13.35: Concert școlar. 15.45:

sb»
Un eveniment literar va fi apariția în românește a

ME MORIILOR
LUI

CASANOVA
I Viața lui Casanova I 
I e un roman trăit |

Ele vor fi prezentate publicului peste câteva zile de către 
Editura «CUGETAREA»

Plăci, 
bul.
1G.25:
17.40 ■ Plăci. 18.10: 
giunilor'' conf. 18.35: Concert. 19 5'); 
Diveiso. 20.15: Comunicat agricol, 
20.30: lnf. sportive. 20.35: Plăci. 
20.45; Radio-jumal. 21: „Feuilloton 
întitulat*' ,,Greșeli literare“. 21.15: 
Concert. 23.20. Supliment la jurna
lul radio. 23.50: Muzică de dans.

GRUPUL DE NORD MILANO (To- 
rino, Genova-, Trieste) 9.15: Jurnalul 
radio 12.15: Muzică ușoară. 13.30; 
Plăci. 13.45: Jurnalul radio. 14: Sem . 
nai orar, comunicate. 14: Concert, 
14.45: Bursa. 15: Plăci. 17.15: Jur
nalul 
17.45: Muzică de dans. 17.45: Con
cert. 
Sf; 
ră 
orar, comunicate. 20.31: Muzică u« 
șoară 21: Jurnalul radio, bul. meler. 
21.15' Plăci. 22: ,,Le Vilii", operă.

MUHLACKER 7: Ora, meteoiul. 
11: Ora lied-urilor. 11.30: Concert. 
12: lnf., ora, meteorul. 13: Concert. 
13 50: Ora, inf., meteorul. 14: Con
cert. 14.55: lnf. 15: Concert.

V1ENA 10.20: Cursul pieții. 10.30: 
Meteorul. 12.30: Concert. 13.40: Hed- 
wig Francillo-Kaufmann la plăci, 
14: Ora, meteorul, știri, comunicate. 
14.10: Concert. 16: Ora, meteorul, 
știri, bursa, comunicate. 16.20: „SfăJ 
șit de săptămână și casă pentru slâr- 
șit de săptămână“ conf. 16.30: Pen
tru copii. 17.25: Causerie franceză’. 
17.50 Comunicate esperantiste. 18.05 
Concert. 19.10: Conf. teatrală. 19.20! 
Critica teatrală vorbită. 19.40: Conf. 
fechnică. 20: Concert. 20.50: Ora, ma 
teorul, știri. 21: „Bergerete și arii 
populare“. 21.25: Concert. 22: „Tri- 
șeuri“ sketsch. 22.15: Știri, meteo- 
iul, comunicate. 22.30: Concert t>e- 
ra!

BUDAPESTA 10.15: Concert. 13.05 
Concert. 14.15-16.30: Mesagiile târ
gurilor interna[ionale de Mostre( 
18.30: Concert. 20,15: Arii ungare 
populare. 21.15: Difuzarea unei pie
se radiofonice. 23.15: Jurnalul voîs 
bit. In continuare concert.

16.05: Comunicat economic și 
de bursă. 16.15: Comunicat. ,

Conf. 16.50: Pentru tineret.
„Amintirile Le-

radio. 17.30: Pentru copii,

18.50: Jurnalul radio. 19.451 
aluri agricole. 20.05: Muzică ușoa- 

20.05: Concert. 20.30: Semnal



3CURENTUL

Scrisoare deschisă d-lui președinte 
al Asociației generale

Domnule președinte.
Să rui fie supărare.
Îmi mărturisesc gândul. II mărturi

sesc deschis, curat, drept nemăies
trit — așa cum s’a zăm slit în creerul 
mtu, in nopți de insomnie cu sbu- 
Ctum sufletesc cumplit...

Conținutul comunicatelor Aso a- 
țieie generale, privitoare la achitarea 
salariilor noastre, mi-a descoperit o 
serie de adevăruri dureroase.

Există intre stat ji cei 40.000 de 
învățători un conflict cronic, un con
flict care durează de 13 ani. Cău
șele conflictului le cunoaștem cu 
toții: munca învățătorului n’a fost 
retribuită nici când in cursul celor 13 
ani omenește; iar acum, in ultimul 
timp, salariile noastre, reprezentând 
Strict hrana și adăpostul, ni se plă
tesc cu întârzieri de jumătăți de an.

Care e situația de drept și de fapt 
t raporturilor dintre cele două părți?

lat .0: Intre stat (patronul) și cer 
40.000 de învățători (angajațti) s’a 
încheiat un contract. Obligațiunile păr 
țiior sunt acestea: învățătorii se an
gajează să desțelinească ogorul cul
turii românești, muncind după un plan 
șl un regulament impus de stat. Statul 
se obligă să achite învățătorilor, în 
șchimbul muncii prestate, un salar lu
nar stabilit în mod arbitrar, un salar 
'derizoriu, un salar de mizerie care 
reprezintă în cazul învățătorului ince- 
pător_ strict hrana și adăpostul. (Vl- 
te!e de muncă sunt mai omenos tra
tate de stăpânul lor). Statul se obligă 
Uă achite acest salar la 1, la 20 sau 
la 30 ale fiecărei luni.

Care din părți a lezat contractul? 
Iși mai pune cineva întrebarea a- 
ceasta?^.

Desbrăcați, flămânzi, istoviți, umi
liți ti orfani de orice sprijin, învăță
torii au muncit și muncesc încă ogo
rul culturii românești cu fanatism, cu 
râvnă și cu abnegație. Realizări me
rite s& fortifice redutele șubrede ale 
Culturii naționale, întâlnești multe, is- 
Vorâte din propria inițiativă a învă
țătorilor martirizați de vitregul trata
ment ce le aplică patronul nemilos. In 
(iuda nesfârșitelor suferințe, învăță
torii se trudesc să se achite în mod 
Cavaleresc de angajamentul ce au 
Contractat.

Statul?.» Statul refuză Să ne a- 
thîte salariile de 6 luni de zile. Sta
tul a lezat contractul, călcând anga
jamentul ce ți-a luat față de învățăori.

Până aici înțeleg, înțeleg și situația 
precară a statului. Mai mult. înțeleg 
să-mi impun sacrificii, în limita pute
rilor mele, pentruca să ajut la despot- 
molrea căruței imobilizate a statului. 
Dar. tratamentul ce ni se aplică mi-l 
Imposibil să-l înțeleg.

Alți funcționari, sunt plătiți la timp 
iau cu întârzieri — relativ — neîn
semnate, De ce? Suntem o roată inu
tilă la carul statului? Poate! Să ni se 
Spună verde, în față acest adevăr și 
ne vom întoarce la coarnele plugului 
ort vom găsi, câți vom găsi, o cale 
de teabilitare mai spinoasă poate de 
Cât acea pe care hălădulm, dar de 
Sigur mai demnă.

Domnule președintei Calea ce 
Asociația generală și-a ales pentru 
revendicarea drepturilor noastre a [ost 
Cavalerească până în clipa în care 
guvernanții acestei țări au dovedit, 
isau am crezut noi cu infinita noastră 
bună credință, că dovedesc o atitu
dine binevoitoare față de noi. Prac
tica moțiunilor, a plângerilor și a in
tervențiilor își are și ea o Urnită. E 
un drum pașnic, înțelegător, conci
liant. dacă vreți, un drum în spiritul 
moralei creștine, atâta vreme, cât am 
patut întrezări în concepția guver
nanților noștri o brumă de bună
voință, de stimă și de năzuința de a 
îndrepta răul. Eri am acceptat acea
stă cale. Azi o resping și am con
vingerea fermă că această cale a de
venit o umilire și un motiv de per
manentizare a răului.

~.>D Țoni s’a prezentat d-lui sub
secretar d estat Z. Brătescu. cerân- 
dti-i stăruitor să se plătească învăță
torilor salariile în restanță.

S’a obținut o sumă de câteva zeci 
'de milioane numai pentru salariile de 
Pe Februarie, sumă car& ,s’a și dis
tribuit.

Președintele Asociației face acum 
Sforțări zilnice să obțină sumele cu 
tare să se acopere plata tuturor sa
lariilor pe Februarie“'».

Am citat din comun:catul Asocia
ției publicat in t.Curentul" nr. 1513.

Acelaș comunicat, începe cu o stă
tutei a restanțelor noastre de sa
larii. Statistica e furnizată de minis
terul de finanțe.

Unde mai bine, decât la acest ml- 
niște se cunoaște mizeria învățători
lor? Ce rost Bre o intervenție a Aso
ciației la acest minister, la d. sub
secretar de stat Z. Brătescu? Eu 
cred că d. Z. Brătescu știe tot așa 
de bine ca șl d-voastră, d-le preșe
dinte, ca și mine, ca toți ivățătorii 
din România întregită, că salariile 
Învățătorilor trebuesc achitate lunar 
șl că nu sunt achitate de șase luni 
(are statistica în față). Dacă nu sunt 
bani, atunci d. Brătescu nu poate 
plăti de s’ar face oricâte intervenții 
tj.paraintervenUL Dacă sunt bani, de

ce nu plătește, de cB așteaptă inter
venții?

In astfel de împrejurări* eu nu mai 
pot înțelege rostul intervențiilor. De 
altfel, eu nici nu prea știu ce este, 
ce poate fi o intervenție la ministe
rul de finanțe. Așa laic, mi-o expHc 
eu într’un fel. Mi-o explic așa: 
D-voastră, d-le președinte, împreună 
cu alți oameni de b.ne ce se stră- 
duesc să ne îndulcească agonia, ba
teți mereu la uȘa d-lui Z. Brătescu 
și cereți bani pentru miile de dascăli 
înfometați. D. Brătescu vă refuză cu 
numeroase și felurite argumente și 

d-voastră ii arătați cutare sau cutate 
posibihtate de a scoate cutare sumă. 
In cele din urmă d. Brătescu ce
dează și dispune achitarea altor câ
torva zeci de milioane... Poate, va fi 
altfel o intervenție dar eu așa mi-o 
închlpuiesc și dacă eu am dreptate, 
apoi de o bunăvoință a d-lui subse
cretar de staț (a guvernanților în ge
neral) e ridicol să mai vorbim.

Acesta este adevărul. Trebue să 
scoatem cu țârâita fracții infime din 
drepturile noastre legitime, prin zeci 
de intervențti și de rugăminți. I-am 
obișnuit pe guvernanții noștri cu sis
tema aceasta.

Copilul bătut zilnic nu se mat teme 
decât de bătaie și nu mai face nimic 
nebătut. Exact acesta e și cazul mi
nisterului de finanțe. Fără intervenții 
zilnice, ministerul de finanțe nu mal 
plătește nici un ban pentru învățători. 
Cu cât vom interveni mai des, cu cât 
ne vom plânge mai mult, tot mai 
umiliți și mai disprețuiți vom ajunge.

Să rupem cu trecutul! Să renunțăm 
la sistema de până acum. De s’ar fl 
colecționat toate plângerile dascăli
lor din ultimii 13 ani, edificiile mi
nisterelor ar f neîncăpătoare pentru 
arhiva plângerilor. Rezultatul? II ve
dem cu toții.

Boala noastră e crcelcă. Ne ma
cină ultimele rămășițe de energie fi
zică și morală. Suntem în agonie. Nu 
mai înțelegem s$ prelungim cu mij
loace artificiale o agonie chinuită și 
mizerabilă. Mai bine bisturiul. O 
operație radicală e singura cale spre 
mântuire. Ne tămăduim ori sucom
băm, dar agonia ttebue sfârșită.

In loc să mai batem la ușile mi
nisterelor și ale parlamentarilor, să 
facem altceva, mai demn, sg între-

prindem o acțiune energică și ho
tărâtă. Dar mai ales nă nu ne mal 
plângem.

Propun o soluție:
Conv&cați-ne în congres general 

Convocați-ne din timp ca să putem 
veni prin orice mijloace, la nevoe 
pe jos.

Vă promitem ca vom fi calmi, 
răbdători și mai ales ordonați.

Să analizăm situația ce ni s’a 
creat. Să hotărâm calea pe care tre
bue să pășim pentru revendicările 
noastre ori să renunțăm definitiv la 
luptă. Să luăm o hotărâre demnă de 
noi. O hotărâre care să ne dea des
tulă forță morală pentru înfruntarea 
oricărei suferințe.

Să rez liem contractul cu statul și 
să ne căutăm fiecare un alt mijloc 
de existență ori sa ne întoarcem fie
care la altarele noastre și să lumi
năm de pe amvon până când ne vom 
stinge. Cu hotărârea aizeasta, luată 
de noi, vom avea destulă forță mo
rală ca să ne urcăm pe rug. Căci 
alta e. valoarea morală a sacrificiului 
nostru voluntar și alta a sacrificării 
noastre. Dacă suntem capabili să ne 
îndurăm calvarul când factori externi 
ni-l impun, cum nu-l vom îndura 
când s nguri nl-1 impunem?... Și la 
sfârșitul agoniei noastre, în locul des- 
nădejdii și al scârbei, va înflori pe 
buzele noastre zâmbetul cate a în
florit întotdeauna pe buzele mărfi- 
rilor.

Domnule președinte! Faceți orice. 
Acționați ori cum, dar interziceți în
vățătorilor să se mai plângă. Oricât 
ne-am plânge, în orice formă, nu 
bom isbuti să înmuiem sufletul sterp 
al guvernanților noștri. De ne mai 
plângem, suntem lași și merităm tra
tamentul ce ni se aplică.

Ce mai putem aștepta dela guver
nanți noștri? Credeți d-voastră, d-le 
președinte, că pe calea aceasta a 
plângerilor ne mai surăde nouă pers
pectiva unei zile mâi senine, mai lu
minoase, mai calde, mai prietenoase? 
Credeți c& se va sfârși calvarul nos
tru într’o zi?

Răspundeți-mi sincer cu da ori cu 
nu. Volu împărtăși credința dum
neavoastră, oricare ar fi ea, numai 
să fie sinceră.

I. Sângeorzan 
învățător

Răspunsul președintelui 
Asociației generale

Gândurile ce-mi împărtășești in 
scrisoarea deschisă de mai sus, cu 
o sinceritate pentru care te felicit 
din toată inima, frământă astăzi 
sufletul mai tuturor iuvătătorilor 
români.

Mai pot ei răbda, atunci când 
Statul e atât de vitreg fată de dân
șii, deși inlăuntrul său au fost, in 
totdeauna, ziditori harnici nu dăr- 
mători?

Nu e răbdarea o lipsă de demni
tate, o lașitate chiar, când dreptul 
lor e la fiecare pas precupețit și 
mereu nesocotit, când suferința lor, 
strigată dela un timp incoace cu 
desperare, nu găsește in lumea con 
ducătorilor decât inimi iăcătuite?

Acțiunea lor poate să se mai măr 
ginească la ce-a fost până acum : 
lamentări, rugăminți sau interven
ții la diferitele mărimi ale zilei, pro
testări, amenințări pe cari totuși 
nici o faptă nu Ie urmează?

N'a sosit oare clipa pentru o mare 
hotărîre, pentru hotărârea cea 
mare?

Răspunsul meu e clar și catego
ric.

Hotărârea cea mare, care nu 
poate fl decât părăsirea carierii 
școlare, eu sunt dator s'o spun fără 
nici un înconjur, ca unul ce cunosc 
gândul și simtimintele colegilor 
mei: n’o putem lua.

Cei cu ani și ani de muncă dați 
școlii, nu se vor indura, oricât ar 
căuta să se înfrângă pe ei înșiși, să 
schimbe o activitate căreia i s au 
dedicat cil Întreaga lor ființă sufle
tească, nu vor fi in stare să-și în
drepte privirea spre alte orizonturi 
de viată, să se arunce in necuno
scut atunci când au și răspunderea 
unei familii.

Iar cei tineri, cari s’au pregătit 
in vederea misiunii de învățător 
cari și-au invăluit viitorul în lumi
na unui vis frumos, cum vor putea 
să-și înmormânteze idealul, fără 
ca întreaga lor putere morală să 
nu fie atinsă și poate nimicită pen
tru totdeauna?

Și apoi, și unii și ceilalți, își dau 
seamă că sunt deținătorii unui pa
trimoniu încredințat lor de înain
tași, pe care n’au dreptul să-l aban
doneze.

Și unii și ceilalți sunt legați de 
patrie, de soarta ei, de viitorul ei, 
— și nu pot lovi într’însa, când vi
novat! sunt numai nevrednicii ei 
guvernanți.

Nu, învățătorii nu pot părăsi al
tarul.

Să rezistăm.
Nu înțeles insă o rezistentă cu'

Transferările în învăță
mântul primar din Capitală

La inspectoratul regional școlar 
din Capitală, au început eri dimi
neață lucrările de transferare în în
vățământul primar din cuprinsul re- 
giunei școlare respective.

Consiliul de inspectori lucrează 
sub președinta d-lui inspector șef N. 
Petrescu-Zoița.

In cuprinsul municipiului Bucu
rești sunt vacante spre transferare 
127 de posturi în care intră și grădi
nile de copii.

Pentru aceste posturi sunt 749 de 
cereri.

Aceste cereri vor fi soluționate, ți- 
nându-se seamă de următoarea ordi
ne de preferință:

1) Nu sunt admiși la transferare 
în capitală decât învățători de gr. I.

2) Se va ține seamă de vechimea 
în grade.

3) Nota gradului.
4) apropierea între soți și alte in

terese familiare.
In cazul de perfectă identitate de 

condițiuni a unora dintre solicitanți, 
hotărârea asupra transferărei va fi 
luată de minister.

Lucrările de transferare în capita
lă și în regiunea școlară București vor 
dura până la 1 Iunie.

brațele încrucișate, nu înțeleg re
semnare.

înțeleg rezistență prin luptă, — 
prin cea mai aprigă luptă.

Acțiunea noastră, ~ care și până 
acum a fost desfășurată cu demni
tate și curaj — căci nu se vor afla 
in ea nici cedări, nici transactiuni, 
nici compromisuri — trebue să con 
tiuue și mai viguroasă, și mai ho
tărî tă, și mai curagioasă.

La ea să participe insă toți până 
la unul.

Toți să Înfrunte riscurile, toți să 
se supuie la jertfă, la orice jertfă.

Să osândim mai necruțător ca 
oricând păcatele cârmuitorilor, să 
stăm in calea tuturor faptelor ce 
slăbesc puteriie tării.

Să învățăm odată minte a nu 
mai crede in falsele declarații de 
iubire pentru școală și pentru noi 
ale politicîanilor mincinoși și fă
țarnici, să nu le mai facem jocul 
când cu perfidie încearcă să ne 
distrugă solidariatea.

Să facem din unirea și din con
știința noastră, forțe de nebiruit, de 
cari să se lovească și să sfărâme 
toate concepțiile dușmane șcqlii și 
dușmane nouă, și vom birui.

Aceasta e credința mea.
Nu zic că e numai decât cea 

dreaptă, dar fiindcă ml se cere, o 
arăt cu sinceritate.

Dacă o alta este în sufletul cole
gilor, dacă alta — după părerea lor 
— trebue să ne călăuzească astăzi, 
nu eu volu sta în calea eL

Ml s’a impus sarcina de a con
duce Asociația acum aproape trei 
ani de către congresul din Craiova 
și conștiința îmi spune că’n timpuri 
grele — poate cele mal grele 
pentru învățătorime,—am făcut — 
împreună cu tovarășii din comite
tul central — tot ce a fost cu pu
tință pentru mărirea prestigiului 
nostru și pentru apărarea dreptu
rilor noastre.

Cum m’am supus atunci când ml 
s'a cerut să iau cârma, tot așa — 
să se știe — sunt gata s’o las fără 
nici o cârtire aceluia in care corpul 
invătătoresc ar vedea garanția u- 
nei izbânzi mai repezi șl mai de
pene.

Cu toată dragostea colegială,
D. V. Toni

Știri școlare
Congresul Federației Internaționa

le a învățătorilor _  al 5-lea _  se
va ține anul acesta, la 22, 23 și 24 
Iulie, la Luxemburg.

Congresul va desbate o chestiune 
de ordin pedagogic și una de ordir. 
pacific.

Cea dintâi va fi: învățământul a- 
normalilor. A doua: învățământul is
toriei internaționale și educația pa
cifistă.

Asociația Generală a învățătorilor 
va organiza între 1_ 20 Iulie, cursuri
libere de vacanță pentru învățători 
(a treia serie) în Brașov.

Ca și în anii trecuți, Asociațiile ju
dețene vor fi rugate să trimită fie
care cel puțin un bursier.

Se vor primi și nebursieri, cu obli
gația însă de a plăti aceiași taxă ca 
și bursierii.

Programul cursurilor și amănunte 
în legătură cu ele se vor anunța din 
timp.

«
In ziua de 7 Mai învățătorii din 

aproape toate județele țării s’au a. 
dunat în capitala județului și au vo. 
tat o moțiune prin care cer cu ener
gie să se pună capăt nedreptății lor 
față de toți ceilalți salariați ai Stătu, 
lui in privința achitării salariilor.

Această moțiune a fost comunicată 
d-lui prim.ministru și ministru al 
instr, publice, d-lui președinte al 
Asoc. Gen, a învățătorilor, d-Ior di
rectori ai marilor ziare,

S’au trimis apoi de către toate a- 
dunările telegrame M. S. Regelui, 
prin care I se cere ocrotirea, la Su
veranul Țării, fiind ultima speranță 
a învățătorimii.

In unele județe, prefecții, invocând 
un ordin al ministerului de interne, a 
oprit adunarea învățătorilor dela 7 
Mai.

O samavolnicie mai mult, inutilă 
și jignitoare, care încă odată a do. 
vedit ce binevoitoare sentimente au 
guvernanții pentru cei ce nu mai în
țeleg să se lase la nesfârșit umiliți, 
batjocoriți și nedreptățiți.

Asociația Gen, a învățătorilor, țn. 
dată ce va avea datele necesare din 
toate județele, va da un comunicat 
care să aducă și la cunoștința guver. 
nanților și a opiniei publice hotărâ. 
rile luate de învățători în ziua de 7 
Maiu.

*
Ministerul instrucțiunii dela Pra- 

ga, a cerut ministerului nostru de 
instrucție să-i pună la dispoziție 
materialul referitor la educația 
extrașcolară a tineretului și la or
ganizarea internatelor și azilurilor 
școlare.

Selecționarea indivizilor 
dupa aptitudini

In curând va apare

Istoria Românilor 
revistă săptămânală de caricaturi politic* 

ți sociale 
de A. Drago?

O problemă de o importanță capi
tală pentru vastul domeniu al pe
dagogiei moderne, este cunoașterea 
fiiei individuale a copiilor cu tot 
complexul de funcțiuni psihofiziolo- 
glce în sensul determinărel aptitu. 
dinelor. Acest lucru este cu atât mai 
important, cu cât știm că în lumea 
aceasta nu există nimic la fel. Două 
frunze, oricât ar părea egale, anaii. 
zându-le mai detailat, se va observa 
că nu pot fl absolut identice. Lucrul 
acesta se adeverește mai bine obser
vând ființa umană. Ori cât de mulți 
copii va avea învățătorul în clasă, 
el nu poate să-i trateze la fel, deoa
rece în fiecare din acești mici pi
tici există în stare hibernantă ca
racterul părinților. Fiecare are o 
viață sufletească deosebită de a ce
luilalt, după cum cea trupească este 
deosebită. Deosebirea aceasta este 
foarte vizibilă și în fiecare clasă de 
copii, ca și de adulți, se observă că 
unii au înclinații spre munca fi

zică, alții intelectuală etc. Lui J. J. 
ftousseau ii revine merit”’ de a fi

formulat principiul individualităței 
copilului; el ne indică direcția spre 
care trebuește îndrumat spre a de
veni o forță creatoare.

In acest sens tot Rousseau zice : 
„Să presupunem zece oameni cari 
au fiecare 10 feluri de trebuințe. Va 
trebui ca fiecare, pentru nevoia lui, 
să se ocupe cu 10 feluri de munci, 
dar din cauza deosebirel aptitudi. 
nelor, unul va reuși mai bine intr’u. 
nele, altul într’altele. Ar face toți a. 
celeașl lucruri, dar unii poate vor fi 
buni pentru altele, astfel toți ar fi 
rău serviți. Să adunăm cei zece 
oameni la un loc șl fiecare să lu
creze, pentru el șl pentru ceilalți 
nouă, felul de lucru care îi place 
mai mult. Fiecare se va folosi de 
talentele celorlalți ca și cum le.ar 
avea el pe toate.

Fiecare se va perfecționa în ocu
pația lui prin exercițiu continuu și 
toți zece având tot ce le trebue, vor 
mai avea și prisos“.

Pentru cunoașterea firei copilului 
și aptitudinelor, trebuește intrebuin-

țat sistemul educației negative, an
chetele și observațiunile părinților. 
Copilul să fie lăsat liber în curtea 
de joc, în mijlocul camarazilor, in 
grădina școlară. în bibliotecă, în 
excursiunile de la pădure cri din 
câmpie; in toate aceste situațiuni, 
ochiul ager al educatorului, va fi 
mereu îndreptat la toate manifestă, 
rile lui. Va fi copilul un observator 
fin, înclină spre slujba de șofer, va 
fi energic șl curajos, are aptitudini 
de militar etc. într’un cuvânt îi vom 
da posibilitatea de a se manifesta 
liber și cum îi place. Odată stabilit 
felul de a fl al copilului, nu„ vom 
ocupa absolut numai cu ceiace îi 
place șl-i convine, ci.i vom da cu
noștințele din toate domeniile așa 
fel ca să se desvolte în mod ar
monic, cu precădere asupra ocupa- 
țiunilor pentu care dovedește multă 
abilitate. Aceasta pentu a nu avea 
individualități prea unilaterale și a 
nu se strica armonia ce trebuește să 
domnească în lume. Lucrului aces. 
tuia îl revine comparația cu un cor 
frumos pe mai multe voci, un an
samblu de cântăreți dintre care u. 
nul întrece pe toți în frumusețe, în 
timbru și înălțime.

Pedagogii Ed. Claparède șl A. Bi
net, prin metode ingenioase, dintre 
care primează metoda testelor (pro.

Două atitudini
Stârpirea analfabetismului, ridi

carea conștiinței morale a poporu
lui la un nivel superior și perfec
ționarea profesională a membrilor 
corpului didactic primar sunt ches 
tiuni de-o incontestabilă necesita
te pentru tara noastră. Pentru rea 
lizarea lor au luat ființă cercurile 
culturale; și învățătorii conștienți 
de misiunea lor și conștienți de 
marea importanță a cercurilor cui 
turale pentru poporul nostru, asu
pra căruia planează încă întune- 
recul neștiintei de carte, au fost 
prezenti la datorie-

Mulțumită lor, cercurile cultura
le au devenit adevărate zile de 
sărbătoare și de înălțare sufletea
scă pentru populaițiunea satelor 
noastre, care în frunte cu preotul 
și fruntașii satelor au luat parte 
regulat la aceste adunări ale învă
țătorilor. datorită faptului că aceș 
tia au căutat întotdeauna să fie 
la înălțimea chemării lor; șl au 
fost.

Vremurile însă s’au schimbat.
Zile negre s’au abătut asupra 

celor chemați să lumineze popo
rul- S’au comis ilegalități cari i-au 
lovit adânc în sentimentul lor de 
credincioși și desinteresati sluji
tori ai patriei- ,.Curbe de sacrifi
ciu” au fost apicate anemicelor lor 
salarii, fără ca ..armonizarea sa
lariilor” să Ii se aplice la fel ca 
celorlalte categorii de salariați pu
blici. Existenta lor direct amenin
țată prin neplata la tinv> a salarii
lor, a început să le preocupe din 
ce în ce mai mult gândirea. Dispe
rarea șl amărăciunea le cuprinde 
sufletul încetul cu încetul, nimicin- 
du-le elanul care, în alte timpuri- 
dădea viată școalei și o întinerea. 
Din ce în ce mai mult proteste șl 
strigăte de durere isbucnesc dim 
piepturile acelora cari au împins 
abnegația dincolo de orice limită; 
și în aceste împrejurări extrem de 
grele, atitudinea Învățătorilor față 
de importanta problemă națională 
a cercurilor culturale s’a diferen
țiat-

Următoarele două cazuri ne vor 
clarifica și ne vor reprezenta tot
odată în linii generale, care este 
în prezent atitudinea învățătorimii 
față de problema cercurilor cultu
rale ;

Cititorii paginei învățătorilor își 
reamintesc cu siguranță articolul, 
frumos ca formă și gândire și vi
brant prin sentimentele înalte ce 
le trezește, întitulat ..Ceasuri gre
le” și semnat : Nicolaie Vleja. Trei 
Scaune, articol în care e desbătută 
și chestiunea cercurilor culturale-

Citez :
,.Iată o hotărâre luată în prima 

ședință a unui -,cerc cultural” din 
amintitul jud,eț :

Membrii prezenți în desbaterea 
făcută în jurul ordinelor privitoare 
la cercurile culturale, ajung la 
concluzia că ori cari ar fi sacrifi
ciile, ședințele cercului trebuiesc 
ținute fără întrerupere, adică în 
fiecare lună”.

In altă parte :
..Prea puternicilor guvernanți, i- 

luștri conducători ai acestei țări. 
Situația financiară a acestei țări vă 
impune a ne mai tine încă fără 
sala: iu peste cele cinci luni ne- 
achitate ? Sine primim. Dacă e 
pentru binele tării, mai așteptăm- 
Dar fiți cu ornene”-

Și iarăși t
„Ne trebuie cuvinte de îmbărbă

tare. ne trebuie îndemnuri sufle
tești”, etc.

Iată sub ce înfățișare se pre - 
zlntă o latură a problemei, care 
este atitudinea unei părți a învă- 
tătorimei noastre, față de cercurile 
culturale ; și acum, să aducem un 
caz care ne prezintă aceiași ches
tiune. din alt punct de vedere, 

care ne înfățișează o altă atitudine 
a învățătorimii față de cercurile 
culturale.

Citez ultima parte a procesului- 
verbai dresat în ziua de 31 Ianuarie 
1932 cu ocazia ținerii cercului cul
tural Ighiu Gud- Alba) sub preșe
dinția d-lui Vasile Zdrenghea (fost 
subrevizor) ; ,.IV Propuneri :

La acest punct se încinge o vie 
discuțiune între membrii acestui 
cerc cultural, cari își exprimă si 
dela acest loc revolta și indigna
rea pentru felul cum se achită sa
lariile, sau mai bine zis pentru ne- 
achitarea acestora de luni întregi:

Având în vedere că salariile 
noastre nu s’au achitat de 3 și 4 
luni ;

Având în vedere că ne sbuciu ■ 
măm într’o mizerie de nedescris;

Având în vedere că comunele 
politice nevărsând cota cuvenită 
comitetelor școlaire, iar acestea, 
ca urmare, neputând achita diur
nele cuvinate pentru participarea 
la cercurile culturale — deși recu
noaștem însemnătatea mare a a- 
cestor cercuri ;

deocamdată, pâiă la achitarea 
regulată a salariilor, abstăm dela 
participarea la ședințele cercurilor

Pastele liamânziior
Dangătul clopotelor ce spinteca în 

noapte, anunța credincioșilor Sf. 
înviere. Era o noapte liniștită, aco
perită de un cer senin. Biserica sa
tului gemea de lume. Preotul în o- 
dăjdii noul, oficia serviciul cu multă 
evlavie. Se părea că ar fi vroit ca 
prin ruga sa fierbinte ce o înălța 
către Tatăl Ceresc, să înlăture, fie 
și numai pentru aceste zile mari, 
necazurile șl suferințele flămânzi
lor. Ar fi dorit să alunge criza mo
rală și materială în care se sbate 
de atâta vreme plebea flămândă — 
învățătorii — repunând în sufletele 
lor speranța unor vremi mal feri
cite...

Către ora 8 sf. slujbă a învierii 
luă sfârșit. Era o dimineață splen
didă care anunța o zi călduroasă de 
Mai. La răsărit, soarele ridicat de 
o suliță, topea în razele lui fâșiile 
de nori alburii ce brăzdau pe alo
curi bolta cerească. Cuvintele „Cris. 
tos a înviat“ străbateau în suflet ca 
un luminiș înviorător, ca o înălțare 
mistică, deasupra necazurilor vre
mii. „Cristor a înviat“ era solul care 
anunța omenirei, Pastele lui 1932.

Un Paște sărac în bucurii și ve. 
selie. Un Paște lipsit pentru învăță, 
teri, de tradiționalele lui petreceri 
In singurătatea naturii, departe de 
lumea veselă caro de data aceasta 
îi închisese porțile, învățătorul își 
consuma sufletul în reflectarea si
tuației disperate în care a ajuns. 
Flămând, gol și făr’de adăpost, con
secințe funeste ale neachitărei sala, 
riilor de șapte luni în urmă, La 
fost dat lui astăzi în anul domnului 
dela Cristos 1932, sub ocârrauirea 
celui mai mare învățător N. Iorga, 
să uși macine ființa psiho.fizică în 
cele mai sălbatice mizerii...

E o situație fără precedent în is
toria neamului. E o situație care a 
ajuns la paroxism. N’o mai putem 
tolera nici o clipă domnilor gu
vernanți și vă somăm, căci de rugat 
v’am tot rugat mereu și cu lacrimi 
fierbinți dar în zadar, să ne dați 
dreptul nostru pe care am muncit 
șl pe care ni.l revendicăm pentrucă 
ne aparține, e al nostru pe bună 
dreptate.

Nu mai putem răbda. Situația a 
ajuns prea tragică pentru ca s’o mai 
putem rezista. E criză generală? Da, 
e criză dar nu e pentru toți. Când 
urai sunt la zi cu retribuția și au 
luat aconturi șl pe Mai, iar noi sun
tem de șapte luni în restanță, a. 
ceasta înseamnă criză? Nu! e sfi
dare, e batjocură și râs de noi. Nu 
mai putem tolera nimic; ne doare 
amorul propiu în care suntem a. 
tlnșl...

Par’că un blestem fatal a căzut 
așa ca din senin asupra noastră șl 
pe care nu-l mai putem înlătura.

culturale".
Să tragem acum concluziile.
Prima latură sub care se înfăți

șează problema ne prezintă pe tte 
țătorui resemnat care împinge 
jertfa de sine și abnegația dincolo 
de orice margine ; a doua lăture 
sub care ni se înfățișează proble
ma, ne prezintă pe învățătorul 
care, pus in imposibilitate de a-șî 
mai îndeplini rolul de culturaiizator 
al masselor populare, acționează, 
își pune în joc toată energia lui, 
pentru dobândirea mijloacelor carj 
să-i permită și pe mai departe În
deplinirea înaltei iui misiuni.

Să nu se uite faptul că învăță- 
torimea a avut odată o singură 
atitudine față de problema cercu
rilor culturale și anume ■■ Împlini, 
rea datoriei- Dacă însă împreju
rările vitrege în cari se sbate ln-( 
vățătorimea de atâta timp vor, 
mai continua, prin jocul firesc al 
forțelor naturale, ei vor adopta c<i 
toții, atitudinea adoptată de pre-i 
zent numai de învățătorii cerculttf 
cultural Ighiu.

Aurel Rațiu
învățător Bucerdea-Alba

Dela o margine la alta a țăiîi ta- 
vățâtorimea înfometată și sfârte. 
cată de necazuri, se adună în con
grese și consfătuiri implorând drep. 
tate și milă... Dar rumeni nu-i aude, 
nimeni nu ie vine în ajutor. Grozav 
destin!... Un murmur de revoltă care 
se irosește într’o neînțeleasă descu
rajare, mocnește în sufletul dască
lului flămând. E logică și firească 
această îngrijorare și agitație a lor. 
Nimeni din clasa noastră în special, 
nu cred să nu fie convins pe deplin 
de adevărul că învățătorimea este 
astăzi vitreg tratată. Au fost prea 
multe umilințele la care a fost supu
să, ca cineva să se mai convingă de 
contrariu. Fără să mai amintim tri
stele Încercări de legiuiri nedrepte 
pentru clasa invățătorească șl care 
grație intervenții energice ale iubi
tului nostru președinte D. V. Țoni, 
au fost respinse ca vătămătoare 
pentru noi și școală, e destul să rea
mintesc numai monstruozitatea pro. 
cedeului cu neachitarea salariilor in 
restanță de o jumătate de an, ca să 
vă faceți o idee de vitregia timpu
rilor de astăzi pentru noi învățăto. 
ril. In aceste triste împrejurări se, 
cere mai mult ca oricând strângerea 
rândurilor. Numai o solidaritate ci
mentată de intenții comune, profe
sionale și în afara vederilor politice, 
ne poate salva din ghiarele mizeriei 
și desconsiderării în care ne bălă.1 
bănim. Altfel vom rămâne și mal 
departe în situația precară de M. 
tăzi și poate și mai rău !...

In fundul gradinei, în liniștea na. 
turei primăvăratice, pe covorul ver
de de Mai, învățătorul își măcina 
mei departe sufletul în reflectarea 
mizeriei ce-1 stăpânea Refuzul celor 
la cari solicitase noul împrumuturi 
bănești pentru nevoile zilelor mari 
ele Paștelui, îi tortura șl-i rodea su
fletul ca un vierme nevăzut, în timp 
ce conștiința i se sbuciuma tet ne
putincioasă... Cât va mal dăinui a. 
eeastă cruntă mizerie? se întrebă 
într’un târziu. întrebarea 11 cutre. 
tnură ființa, alergând vertiginos 
după răspuns. In zadar șl_o repeta 
mereu in minte în așteptarea unul 
răspuns îmbucurător; răspunsul nu 
se putea închega...

Dangătul clopotelor care anunța 
vecernia pentru a doua zi de Paști, 
îi tăie firul gândurilor ce-1 chinuia. 
Mal pluti un moment în juru-i apoi 
se pierdu în Neant...

Zilele următoare ale Paștelui tre. 
cură tot atât de monotone șl chinui
toare ca și cea dintâi!...

Barbu Cupreanu
învățător JiDlea-Argeș

JibA-, 2 Mai 1932.

bă scurtă și fără instrumente, cum 
este „scara metrică a lnteligențil“ 
ne dau indicii categorice în această 
direcție. America și câteva state dls 
Occident, și au dat seama mai de 
mult de acest lucru, deacela an 
creiat lnstituțiuni speciale pentru 
îndrumarea profesională a tineretu
lui după aptitudinile ce le posedă 
fiecare.

La noi s’a făcut prea puțin în a. 
cest dc meniu, ca să nu spunem de 
loc: de șl Plato încă de acum 2000 
de ani spunea: „Flecare la locul lui, 
după aptitudini".

Aruncându.ne o privire obiectivă 
asupra modului cum s’au selecționat 
șl se selecționează încă, elevii pen* 
tru difeite școli și profesiuni, se 
poate stabili că alte criterii, de cât 
cele psihologice au determinat pe 
copii ca și pe părinți, la alegerea li
nei cariere. Există spre rușinea noa. 
șiră, o mentalitate că numai sluj
bele de birou sunt demne șl bune, 
iar celelalte, cum sunt: munca pă
mântului, fabnccle șl atelierele de 
tot soiul, compromit pe Individ. Din 
aceste considerente au eșit ca din 
cutie, o pleiadă întreagă de boemași 
ce nu sunt în stare să prăsească 
niște popușoi, dar gata mereu, cu

(Continuare in pag, IV}.
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Depozitarul șifoanelor SCHROLL

Procesul complotiștilor deia Constanta
Toncett descrie rolul ce l-a avut in organizația complotiștilor

INCULPATUL: M’am pus în le.

BISCUIȚI 
BRI OS I

FRANZELE 
PAI NE

Citiți

MicaPuhlicitate

Ședința se deschide la ora 1 sub 
președinția d-lui S. Stonescu fotoliu] gătură cu agenția fără mijlocirea ni 
ministerului public fiind ocupat da 
d. procuror Benedict Stoenescu,

Ce declară Tonceff
Se trece la interogarea celui de 

al doilea inculpat anume Geno Ton. 
ceff, care a venit în țară înaintea 
lut Grișa cu scopul de a pregăti ră- 
pirea sau asasinarea lui Agabecov.

Inculpatul declară că a studiat in 
gineria hi Berlin și apoi dreptul la 
Sofia. Ulterior a intrat în asociație 
cu un evreu șl un turc deschizând în 
Sofia un mare magazin, care Insă 
ua dus pe toți la ruină din cauza 
morțil unuia dintre asoclați.

PREȘEDINTELE: Când te-ai pus 
In legătură cu agenția comercială 
sovietică din Constantinopol și cu 
intermediul cui?

mărui șl In vederea afacerilor mele 
de ordin comercial. In acest scop 
am cunojcut majoritatea funcțio, 
narilor diferitelor servicii ale acestei 
vaste organlzațiuni căreia eu îi pro. 
curam diverse mărfuri.

PREȘED.: Când l-ai cunoscut pe 
Ivanovici?

INCULPATUL: Despre acest nu
me am auzit la siguranță pentru prl. 
ma oară. Știu că acela care m a pus 
în legătură cu Grișa se numea Ra- 
paport și ming fost prezentat la 14 
Martie 1931 de un insp. comercial al 
Sovietelor. Intrând în legături cu el 
am discutat chestiuni de ordin pur 
comercial referitoare la vânzarea și 
cumpărarea, diferitelor măfuri. Pe 
Kaminsky l'am cunoscut cu câteva 
zile înainte de a-1 cunoaște pe Iva- 
novicl.

CUPA MUNICIPiuLUi
Box

Reuninnea asociației
Y. M. C. 1

SE duc tratative pentru organiza
rea matchului Spakov-Martinez de 
Alfara, la București.

Rostul venirii lui Tonceff la Constanta

Ziua districtuală
Până in prezent, ziua rezervată 

districtului, se consuma în tăcere, 
fără ca programul desfășurat să depă 
șească obișnuitul. •

In acest an, oficialitatea fotbatlu- 
lui bucureștean a hotărât să dea » 
mai mare amploare organizării sale, 
tn care scop, în colaborare cu mun- 
cipali'ate, a instituit o competiție do- 
tată cu trofeul pus tn joc de către 
Municipiul București.

Competiția, la cate participa cele 
opt echipe ale diviziei de onoare, se 
va desfășura sub forma unui tur 
neu fulger, fiecare partidă urmând 
să se dispute In două reprize a câte 
10 minute fiecare.

Pentru a nu se încărca programul, 
s’a recurs la sistemul elimatoriu, e- 
vitându-se astfel un spectacol obosi
tor și asigurându-i simultan, un deo
sebit interes.

Sistemul fulger e mult uzitat In 
marile centre foot-balliste de peste 
hotare, fiind introdus Ia noi, de gru
parea Macabi căreia i-a revenit, In 

’vara anului trecut, cinstea de a or
ganiza primul turneu de acest fel.

Cu acest prilej, se vor oferi grupă
rilor participante câte o mingie de 
foot-ball iar primei clasate reventn- 
du-i în mod automat invidiatul tro
feu.
i ,,Uupa Municipiului”, de o apre- 

; inabilă dimensiune, prezintă o valoa
re «uficentă pentru a angaja echi
pele lntr’un turneu strâns disputat.

Prin îngrijirea membrilor comisiei 
'districtuale de foot-ball, în frunte cu 
d. cpt. C. Dumtrescii, arena Venus, 
care va găzdui marea manifestare a 
fcot-ballului bucureștean, va fi pa
voazată cu fanianele grupărilor par
ticipante iar In punctele centrale se

vor instala megafoane pentru a se în 
lesni o normală difuzare a discur
surilor ocazionale pe cari primarul 
general al Municipiului și președin
tele Districtului de foot-ball din Bu
curești, le vor rosti, transformând 
ziua districtuală într’una festivă: 
ceea a ,,Capitalei foot-balliste’’.

a-

de
a

vor

In ședința de aseară, comisia 
foot-ball a districtului București, 
întocmit programul după care se 
disputa partidele.

Eliminatorii
Venus — Unirea Tricolor. 
Macabi — Voovodnl Mihat. 
Olyrcpia — Juventus.
Sportul Studențesc — C. F. R.

Semifinala
învingătorul partidei Vonus—Uni. 

rea Tricolor contra celui din matchul 
Macabi—Voevcdul Mihai.

învingătorul matchului Oîympla-- 
Juventus contra câștigătorului dispu 
tei Sportul Studențesc—C. F. R.

-x-
Merită a fi relevată structura pro

gramului, care deși întocmit prin tra 
gere Ia sorți, cuprinde partidele ulti
mei zile de campionat, care are ace- 
laș aspect.

1

Sâmbătă 14 Maiu, ora 9 seara, A 
sociația Creștină a Tinerilor (Y. M; 
C. A.), organizează tn sala sa din 
stț. Sălciilor 13» o gală de box între 
amatori.

Cu această ocazie, Aurel Oliman, 
actualmente cel mai bun amator de 
categorie pană, se va Întâlni pentru 
prima oară cu Nicolae Ionescu, care 
și-a câștigat toate matchurile prin 
knock-out. Deasemenea, loan Rogo- 
zeanu și Traian Mihăilescu vor boxa 
contra pugiliștilor C. Dumitrescu și I. 
Bârsan.

Programul va fi completat cu alte 
matchuri între cei mai buni amatori 
ai sălii 
burilor 
tinescu.

Aurel 
Ionescu

I. Dimulescu (Herdan)—Alex. Sa- 
che (YMCA).

I. Panazzo (C.F.R.) — Const. Vătă- 
manu (YMCA).

C. Dumitrescu ’.Herdan)—Ion Ro- 
gozeanu (YMCA).

I. Bârsan (C. F. R.) — Traian Mi
hăilescu (YMCA).

Constantin Gheorghe (CFR.)—Gh 
Iacob (YMCA).

Puiu Adania (J. C.)—Alex Sache 
(II) (YMCA).

Vasile Elencu (CFR.) — Nicolae 
Georgescu (YMCA).

Marin Plăeșu—Ion Firu, match de 
monstrativ.

PARTIDA Tricolorul (Ploești)—D. 
V. A. (Galați) pentru campionatul 
ligii de sud, care a revenit ploeșteni- 
lor, a fost contestată.

*
Boroș din echipa C.F.R. a fost sus

pendat până la prezentarea sa în fața 
comisiei de foot-ball a^ districtului 
București. '

Macabi (Buc.) - Prahova 2-1 (2-0)
Partida dintre alb-albaștri și gal

beni a revenit de astă dată primilor.
Jocul a fost aproape egal, remar- 

cându-se o mică superioritate a gaz
delor cari nu reușesc totuși să mar
cheze.

Cinci minute dela începere, Segall 
'deschide scorul, asigurând bucurește 
mior avantajul.

Un penalty în spațiul opus nu e a- 
eordat galbenilor cărora li se răpește 
astfel un bun prilej de a egala.

Un nou atac macabist se termină 
cu un shoot tn plasa localnicilor, por 
tarul neputând opri bomba 
depe extrema stângă-

La reîncepere, ploeștenii 
viguros la atac, încercând 
situației. Guma, din poziție 
bilă, reușește să înscrie unicul punci 
al localnicilor, reducând astfel dife
rența.

încurajați. învinșii atacă hotărâți_, 
dar se lovesc însă de Șimșinovici și 
Altbuch, într’o formă impecabilă.

Pipa Încearcă să readucă jocul în 
câmpul advers. Vârșta își spune însă 
cuvântul...

Prahova continuă să preseze.
Foștii campioni au pierdut o par-

tidă în care n’au știut să speculeze 
superioritatea teritorială de care nu 
beneficiat aproape in ambele reprize,

Karmîn

primită

pornesc 
salvarea 
favora-

Scandalul dela Cernăuți
In urma Incidentelor petrecute la 

Cernăuți, cu prilejul matchului liga 
de sud.—liga de est, cu care prilej o- 
iicialii federali Bucur Bârsu și A. 
Rosenberg au fost insultați, fiind ne
cesară intervenția d-lui cpt C. Du
mitrescu, delegatul Biuroului fede
ral, pentru a evita bruscarea lor, co
misia centrală de arbitri, sesizându*  
se prima de atitudinea provocătoare 
e președintelui arbitrilor din liga de 
est Micinsky, l-a suspendat telegra
fic, până la judecare, numind ca in
terimar al acestui post pe arbitrul 
cernăuțean Rothmann.

D. Micinsky mai e pasibil și de 
grave injurii adresate d-lui Costel 
Rădulescu, președintele comisei cen
trale a arbitrilor F. R. F. A.

După toate probabilitățile 
institui o anchetă la fața 
care va reda în adevărata-! 
rușinosul scandal de Marii.

YMCA și reprezentanții clu- 
CFR, Herdan și J. Constan-

Climan (Herdan)—Nicolae 
(YMCA).

Ringul Internațional
Maurice Huguenin va boxa proba

bil contra lui Young Perez, acesta din 
urmă punându.și titlul tn joc. Mat
chul va avea loc la Alger.

*
Kid Francis va fi opus lui Tassin, 

m cadrul unei reuniuni care se va or
ganiza la 4 Iunie.

*
Bouquillon va întâlni la S Iunie, în 

Tunis, pe italianul Btțzzi.

Mendiola și Gori a’4 terminat ne-

Magazin intern
MAHTCHUL vedetă al reuniunii de 

box din 28 Mai, care va avea loc pe 
arena Romcomit se va petrece între 
profesioniștii Constantin Ciorioiu si 
Gheorghe Teișanu.

*
LA 18 Mai se va desfășura o nouă 

reuniune de box în sala C. F. R.
•

D. SOKOLOFF și Th. Tzancoff, a- 
lergătorii bulgari accidentați Marți 
la Velodrom, au reluat antrenamen
tul în vederea matchului omnium de 
Duminică, între motocicliștii orașelor 
București-Graz-Sofia.

VALER FAGARAȘAJJU care a par 
ticipat la turnaul pe care Ripensia 
l-a întreprins în Franța, s’a Înapoiat 
In Capitală.

*
CUPA MUNCnPIULUI care se va 

disputa Duminică, se află expusă în
tr’una din vitrinele librăriei Alcalay 
et Co. «

Selecționarea indivizilor 
după aptitudini

M’am 
Constantinopol 
când pentru 

sezonul mort 
m’am întâlnit

P RE ȘED.: Pentru ce ai venit 
în țară?

INCULPATUL: In luna Sep
tembrie 1931 cumnatul meu C. 
Stefanof fiind asasinat, am fost 
rugat de sora mea precum și de 
un unchi al meu să viu să aranjez 
chestiunea succesiunei. 
gândit să plec din 
în luna Decembrie 
afacerile mele era 
înainte de plecare
cu Ivanovici și Kaminsky cari 
mi-au spus că au și ei de aranjai 
o afacere a lor la Constanța rugân 
du-mă ca în acelaș timp să mă 
ocup și de chestiunea lor.

Mi s’a spus atunci că la Constanța 
va trebui să mă duc la Grand Hotei 
unde voi întâlni pe un oarecare Leco. 
que căruia să.j spun că viu din par. 
tea lui Teodorof din vama pentru 
afacerea „Stokford“. Acesta având 
nevoie să închirieze un vapor, eu 
voi avea însărcinarea de a-1 convinge 
pe Lecoque să închirieze un vas al

a. 
un

agenției sovietice. In schimbul 
cestui serviciu mi s’a asigurat

decis matchul susținut la Paris-Rîng comision de 5 la sută asupra prețu. 
Iui închirierii, comision care s’ar fidin Paris, iar la Central Francis Bi- 

ron a abandonat > fața belgianului 
Biesmans, în cea de 'a cineea repriză.

Al. Berry, protejatul lui Jeff Dick- 
son, La provocat pentru titlu pe Te- 
net. campionul semi-mljlociu al Fran
ței.

. *
Vineri, vor boxa -la Cirque d’Hiver 

din Paris, Pierre Gandon contra Jean 
laiton, învinșii lin Moți Spakgw.

Alexandru Lutz, boxeurul romfin, 
care realizase câteva performanțe o- 
norabile la Paris, a abandonat boxul.

Străinătatea
Foot-ball

Manchester City a dispus eu 5—0 
de formația parisiană Red Star Olym. 
pique, în matchul susținut la Paris.

*

Ger- 
din

cupa

La 29 Mai, Newcastle Uaited va 
: uca contra echipei naționale a 
maniei, pe unul din stadioanele 
Colonia.
Tennis.

In cadrul competiției pentru
Davis, Statele Unite cari au învins 
Canada cu 4-1, vor întâlni la 13, 14 și 
15 Mai’, echipa Mexicului, în cel de al 
doilea tur al zonei Americei de Nord.

■ *
Henri Cochet, popularul jucător

putut ridica după aprecierile mele 
la circa 50 lire sterline.
Cum se fixase corespon

dența cifrată
ivanovici a insistat ca sa plec cât 

mai curând la Constanța, Întrucât 
chestiunea este foarte urgentă. A 
colo, îmi va fi prezentat un amic al 
lui Lecoque; după care va trebui să 
telegrafiez imediat, în limbaj con. 
vențional; „Vacile de rasă scumpe“.

PREȘEDINTELE: Nu te.a impreslo 
nat de loc acest limbaj convențional?

INCULPATUL: Nu, fiindcă, in a- 
facerile comerciale din Constantino
pol acest limbaj este frequent, unii 
negustori obișnuiesc să se intereseze 
asupra conținutului telegramelor ca 
se schimbă între negustorii de acolo 
și cel de alcL

După ce am vornit despre chestlu- 
nea aceasta, l.am cerut lui ivanovici 
sa-mi înlesnească Încasarea unei su
me ce aveam de primit dela repre
zentanța comercială sovietică, pen
tru niște mărfuri ce i-am furnizat. 
Mi s’a promis că acest serviciu ml 
se va face, dacă eu îmi iau obligația 
de a duce la bun sfârșit însărcinarea 
dată. Peste câteva minute a venit 
și co-inculpatul Grișa, care mi.a fost 
prezentat cu numele de ,,omul nos-

tru”. Acesta avea însărcinarea de a 
face legătura între mine și căpitanul 
vasului. Am convenit cu acesta ca 
că ne întâlnim în Constanța, in fața 
Casinoulul, la orele 10 dim„ sau la 
3 d. a., în ziua când el va sosi acolo. 
Intre Ton ce f și Agabekov

Am fost din nou cnemat după o 
zi, de către Ivanovici și Kalnunsky 
care m’au prevenit că au să-mi pie- 
zinte îndată pe affretorul lor cu nu
mele Samuridis. Intr’adevăr, el 
tni-a fost prezentat, convenind și 
cu acesta, ca să ne întâlnim la Con
stanța, în acelaș loc și la acelaș oră. 
Pentru a ne recunoaște, Samuridis 
mi.a propus să fiu îmbrăcat cu pal. 
ton. După aceasta, am plecat Ia 
Constanța, unde m’am intjlnit. con
form instrucțiunilor date de Ivano- 
viei, cu Lecoque, căruia i-am comu
nicat, în limbajul indicat de către 
Ivanovici, scopul vizitei mele.

Acesta mi l.a prezentat ulterior pe 
Arutinov (Agabecov), care, în con. 
vobirea ce-am avut cu el, mi.a spus 
că are intențiunea să închirieze un 
vas pentru a aduce o femee și un 
copil dm Odessa, I.am răspuns că 
1-aș putea procura un vas, însă ul. 
terior ii voiu comunica condițiunjle, 
în care va putea fi închiriat. După 
aceasta, am avut în repetate rânduri 
întâln'ri cu Arutinov cât și cu Leco. 
que, in care am discutat mai mult 
asupra acestei chestiuni. Văzând însă 
că Samuridis îmi comunică/că nu 
mai poate face închirierea vHsulu1, 
i.am transmis acelaș lucru și lui 
?.rutinov

Inculpatul face apoi o largă ex
punere asupra activități sale in 
timpul șederii la Constanta, până 
în momentul c&nd a fost arestul 
de Siguranța generală.

După ce procurorul și apărarea 
pun câteva întrebări inculpatul cu 
scopul 
mente 
tanța, 
riie în 
cor., când va trebui să se pronunțe 
și asupra cererii făcută de apă
rare, de a fi citați tn instanță, ca 
martori, d-nii Eugen Cristescu, 
director la Siguranță și Vintilă Io- 
nescu, inspector general.

de a preciza anumite mo- 
din activtatea lui la Cons- 
tribunalul amână desbate- 
continuare pentru Luni 16

Colțul tragediilor neascultate

SCLAVII IPOTECELOR
Trista povestire a Iul Ion Niculescu-Bucătarul. Pestele mic 

prinde pe cel mare. Fără case.
afaceri mărunte — ceeace nu e ca
zul, ele se puteau deduce din suma 
împrumutată, direct și fără poliță.

Presupunem insă că e dreaptă 
datoria curată, mai ales din mo
ment ce a pus degetul bătrânul, și 
sa o scădem șl pe aceasta ar mai 
rămâne totuși 57.500 lei.

După cum spune bătrânul insă, 
socoteala poate ii alta: polița acea
sta de 45.000 lei reprezintă dife
rența intre camăta învoită și 
trecută in acte și avocatul ca 
se asigure de drepturile sale, 
luat șl poliță.

Ion Niculescu-Bucătarul însă
ține căi s’a luat și polița de 45.000 
lei și 1 s’au reținut șl procentele că- 
mătărești și atunci socoteala ese 
la punct, căci recapitulând avem: 
150.000

cea 
să 
l-a

5

nu se po- 
oameni șl

să ne eu-

Fără milă
judecătorului Nicolae Simionescu prin 
actul de cesiune autentificat de acest 
tribunal No 16.569/926 de lei 24.000

Dobânda cuvenită de 8 la sută.
Pe an dela 23 Febr. 923—
23 Febr. 1926 lei

Onorariu avocat și chel- 
tueli de urmărire lei

2) Creanța ipotecară 
constată prin actul de ipo. 
tecă autentificat de acest 
tribunal la No. 14357/926 
înscris la No. 1355/926 ți 
învestit la No. 1556/1927, 
constând din capital de lei

Dobânda convențională 
de 25% pe an dela 20 Mai 
1927—la 10 Iulie 1929 lei

ONORARIU DE AVO
CAT leS

3) In numerar. consem
nați sub recepisele Casei de 
Depuneri șl 
țiuni No.

15776/929 lei

5.766

3.000

35MOO

185.937

35.000

62.500
20.000
25.000
45.000
45.000

Consemna.
12401/929 și

16303

Cu cei 601.000 primiți de moșneagul 
nostru, așa cum am arătat, el și-a re
parat casele. Aștepta omul vremuri 
mai bune, dar zilele treceau și vre
murile bune nu mai veniau.

In schimb, zilele trec, dobânda 
merge și merge crescând.

Lambru Zahanis iși cere drepturile 
și după al doilea an bătrânul se po
menește — pentru 60.000 lei primiți 
In mână, dator 100.000 lei ipotecă, 
plus 30.000 dobânda de 30 la sută pe 
al doilea an întârziat plus o altă po
liță de 20.000 către d. Petre Șerban, 
care-i punea sula’n coaste.
Peștele cel mic prinde pe 

cel mare
Ce să facă bietul Ion Niculescu-Bu 

cătarul?
Hai altă ipotecă. Pe vremea lui, 

când era bucătar-coietar la dumnealui 
boer Barbu Bellu habar n’avea de 
ipotecă. Sineturile acestea 
meneau și era pace intre 
bună învoire.

Dacă așa sunt vremile,
punem lor. Pentru ca să lichideze i- 
poteca dintAi aleargă la alt capitalist 
mai mar și 11 găsește in persoana 
d-lui avocat Nae Simionescu.

Deci, Ion Niculescu-Bucătarul se 
împrumută dela acest domn avocat 
Nae Simionescu cu suma de 350.000 
lei.

împărțeala banilor ăstora e cam 
încurcată, mai încurcată decât ple
doaria unui avocat chițibușar de ju
decătorie de ocoL

Ion Niculescu-Bucătarul susține 
că a luat 150.000 lei cu care a plătit’ 
polifa lui Lambru Zahanis, 130.000 
lei și 20.000 datoria lui Petre Șerban.

Ar mai ii rămas să primeasă din 
suma împrumutată 200.000 lei.

De bună seamă că de aci trebuesc 
retrase procentele de 15 la sută, care 
valorează 52.500 lei pe un an, deci 
ar fi urmat să primească 147.500.

De fapt, Ion Niculescu-Bucătarul 
n’a primit de cât 20.000 lei și aceștia 
depuși la o bancă, „Banca Pieții”, 
pentru că debitorul a refuzat să pri
mească numai atât și d. avocat om 
corect, i-a depus banii.

A căutat Ion Niculescu-Bucătarul 
să priceapă cam cum stă chestia și 
n’a priceput, de doi ani de zile, cum 
nu pricepem noț de cinci zile de când 
avem hârtiile lui în față.

Poarte bine raționează nenorocitul} 
52.500 sunt procentele, 25.000 ono
rariul de avocat, d-lui Mândreanu 
(auziți: 25.000 onorar de avocat pen
tru o ipotecă de 35O.(fiO lei) două zeci 
de mii depuși la bancă fa 97.500, 
până la 200.000 fot mai este^ dar vor
ba aia: nu se vede nimic șefule! tot 
mai este 1Q2.500,

Uitasem încă o încurcătură a lui 
moș Ion Bucătarul: când au făcut 
actul de ipotecă l-au pus pe moș
neag, să semneze o poliță de lei 
45.000, precum că moșul ii e dator 
să plătească d-lui avocat Nae Si- 
mionescu^

De ce a fost nevoie ds polița a- 
ceasta nu știm, pentru că din mo
ment ce a făcut act de ipotecă, 
chiar dacă ar fi avut înainte alte

ca-
Total tej 6204)00

lei daotria la Lambru Zaha
nis și la Petre Șerban. 
procentele la ipotecă, 
depuși la banca Pieței, 
onorariul de avocat, 
achitarea poliței, 
achitarea diferenței de 

mătâ.
Total 337.500, restul de 12.500 până 
la complectarea sumei fiind cheltueli 
de timbru, acte, etc.

Ori cum, lucrul nu ni se pare curat, 
pentrucă ar fi o crimă nemaț pome. 
nită ca nenorocitul acesta, cu un pi
cior în groapă și cu altul deasupra, 
să-și fi pierdut casele numai pentru 
20.000 leii...

Pentru pestiglul ordinului avoca- 
ților, am dori ca d. Nae Simionescu 
avocat in București, să ne lămurească 
d.sa ce aranjament a făcut cu debi
torul său, de ce i-a depus numai două 
zeci de mii de lei, de ce l-a luat polița 
și în sfârșit o sumă și o sumă de lu
cruri întunecate.

Fără case
Din moment ce a intrat în hora a- 

vocaților, moșneagul depe vremea lui 
boer Barbu-Bellu a ostenit repede.

Se vede că n’a putut plăti procen
tele cămătărești, doi ani de a rândul, 
și de aceea într’o bună zi se trezește 
cu forme de judecată pentru a i se 
scoate casa în vânzare.

Casa lui, care după evaluările Cre 
ditului urban zice că valora 2.000.000 
e scoasă tn vânzare la licitație Înce
pând dela 350.000 lei.

Se fac strigările necesare, se ajun
ge la 600.000 lei și d-na Vasilica Nae 
Simionescu, cu autorizarea ca soț a 
d-lui Nae Simionescu creditorul, o- 
feră 620.000 lei și se adjudecă asu
pra sa. Acum ascultați și cum a plă
tit d. Nae Simionescu (recte d-na Va 
silica Nae Simionescu) 
mă.

Cităm după actul de 
definitivă :

„Având tn vedete că
decatari depun acest preț în modul 
următor:

1) Una creanță ipotecară consta, 
tată, prin actul de ipotecă autentificat 
de tribunal No. 16185/922, înscrl- la 
No. 1501/922 și învestit cu formula 
executorie No. 293(924, cesionată acLj

(Continuare din pag. 3-a) 
condeiul după ureche, candidați ia 
biuiocratism și deci la „mațe frip. 
te” „coate goale“ sau, scarta-i scârța 
pe hârtie cum zice Caragiale prin- 
trun personagiu din comediile sale. 
Din nefericire această mentalitate a 
devenit cronică la noi în România, 
învățătorii de toate categoriile, 
toți au o chemare să învețe pe alții 
și să le îndrumeze pașii spre ocupa, 
țiunile la care îi tentează structura 
lor psihică. Vorbele „am să.l dau la 
liceu, ca să scape de muncă“ sau 
„Poate o eși un funcționar și a scă. 
pa de lucru“ trebue să dispară. Să 
tie o conlucrare intimă între părinți 
și educatori fiindcă de modul cum 
vor ști să îndrumeze tineretul, în 
acelaș mod, vor avea de câștigat, a. 
tât copiii, cât și statul.

Elementele destoinice repartizate 
acolo unde au vocațiune, vor con
tribui în mod normal, la mărirea 
capacităței de producțiune a aces
tei țăn cu bogății numeroase, neex
ploatate rațional șl bântuită de o 
criză economică excesivă. Prin ur. 
mare, rezolvarea acestei probleme, a 
selecționărei indivizilor după aptitu
dini, aduce o prețioasă contribuție 
n greaua socoteală a ridicărel nive. 
ului material al poporului nostru.
învățătorul de sat, ca și de oraș 

conștient de destinele acestui neam 
al cărui trecut istoric sbuciumat, l-a 
țintuit pe loc de la evoluția cultu. 
raia la care avea dreptul, îi revine 
misiunea să îndrepte lucrurile.

Acest învățător umil, flământ și
« gol, astăzi mai mult ca oricând să 
■ spună ca și marele Pestalozzi „Drag 

> șopor, vreau să te ajut“.
! Dacă generația de astăzi, este ne. 

fie păsătoare față de învățători, noi să 
formăm o altă generație cu mai 
mult respect pentru» părinți și mai 
multă înțelegere pentru învățători.

Spira Vutcaru
Nimoreni-Lăpușna

vase 
locului, 
lumină

Rugby

Programul matchuriior 
Duminica

Ro.

Onoare
Ora 15.
R.C.B.—Arsenal.
Ora 16.30.
Sportul Studențesc—P.T.T.
Stadiu Român— Tennis Club

Inân.
Viforul Dacia_  Avântul Sportiv.

Promoție
Ora 11.
Stadiu Român — R.C.B.
Sportul Studențesc _  Tetmis Club

Român
Ora 15.
P.T.T. _ Arsenal.

Categoria li-a
Ora 9,30.
Sportul Studențesc _  P.T.T.
Arsenal — R.C.B.
Avântul Sportiv _  Viforul Dacia.
Ora 11.
Stadiu Român _  Tennis Club

mâr,.
Categoria III

Ora S,
Stadiu Român _  Tennis Club

mân.
Snortul Studențesc_ P.T.T.
Viforul Dacia — Avântul Sportiv.

francez va face să apară un roman 
sportiv intitulat: „Dublul match”.

*
Campionatele Spaniei au revenit la 

simplu domni, jucătorului Maier, iar 
la dublu mixt, cuplului d-ra Torras- 
Durall.

Ro.

Ro.

0 ciocnire de trenuri 
evitată

Toate tr-atchurile sunt fixate pe te
renurile parcului U.F.S.R, dela șosea.

,,1’Auto” anunță că se duc tratative! 
pentru organizarea unei gale la Bu- j 
curești, al cărei cap de afiș sa 
rezervat disputei Tarante-Axioti.

Ori parisienii știu prea multe, 
d. Popescu lucrează Jn tăcere, de 
rece la București, până în prezent, nu 
se știe incă nimic.

ori
oa.

IAȘI 11. — Călătorii cari au ve
nit aseară cu trenul pe linia Galați- 
Tecuci-Iași, au adus vestea că er 
după amiază au trecut printr’o pa
nică de nedescris.

La plecarea trenului personal 
din stația Buhaești, după câteva 
zeci de metri de parcurs mecani
cul a oprit trenul și l’a dat înapoi 
în stație, căci personalul din stație 
făcea senine disperate să oprească.

N’au trecut decât câteva clipe 
dela reintrarea trenului în gară, 
când trenul Rapid plecat dela Iași, 
a trecut ca un fulger pe linia Il-a 
a stației Buhăești.

Iși poate orice imagina ce s’ar 
fi întâmplat dacă cele două renur 
s’ar fi întâlnit pe linie.

această su-

adjudecare

muniții adju-

Cu alte cuvinte dacă înțelegem 
și noi bine, Ion Niculescu-Bucăta
rul a mai primit 16.303 lei, valoa
rea celor două recepise de consem
nare, pentru căsuța lui de 2.000.000 
afară bine înțeles dacă și această 
sumă nu va fi fost poprită pentru 
alte cauze.

Dacă o luăm dela început, ne 
dăm seama că Ion Niculescu-Bucă
tarul și-a pierdut casele numai 
pentru cei vreo 60.000 lei primiți 
in mână dela Lambru Zahanis, 
căci despre ceilalți am arătat cum 
l s’a spulberat ipoteca, am văzut 
cum i s’a regulat prețul vînzărel 
de a ajuns taman la 620.000 lei.

Fără milă
Concluzii ar ti zadarnic să mal 

punem. Ele răsar dureroase >n o- 
chil tuturora. Dar bietul om, care 
nu știm de mai are mult de trăit, 
acum e cerșetor.

Ascultați cum ne descrie el ieiul 
cum a fost evacuat din casa iui:

,JD. debitor imediat a luat portăreii 
ți ma dat afară, acum doi ani, îs 
săptămâna mare a Paștelui, nefiind 
acasă. Ce nu strânge un om la casa 
lut în 60—70 de ani. & mi-au spart 
ușa ți mi-au aruncat toate lucrurilein 
stradă și copii (nepoții) dându.i afară 
in ploaie, tremurând de frig, băiatul 
(nepotul) fiind la cazarmă. Sunt mo
rilor Je foame ți stau pe drumuri”.

încă odată prestigiul ordinului 
avocaților poruncește d-lui avocat 
Nae Simionescu să ne lămurească. 
Ii oferim această cale eleganții. 
Dacă va tăcea atunci il vom acuza, 
de oarece capitolul lui Ion Nicule- 
scu Bucătarul nu il socotim închis.

D. I. Atanasiu

l,
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V/ATA ECONOMICA
Economie liberă!

Rezoluția conferinței economice mondiale delà Berlin
Cititorii ziarului nostru au putut 

afla din reportagiile apărute în „Cu 
rentul" care a fost tema conferin
ței economice mondiale ce s’a în
trunit săptămâna trecută la Berlin- 
Vom arăta într’o serie de articole, 
ce vor apare în acest ioc care 
sunt problemele ce au format o- 
biectul preocupărilor oamenilor de 
știință întruniți in capitala Reichu- 
lui și cum văd aceștia eșirea din 
teribila situație în care se află e- 
cODomia mondială Astăzi aducem 
textul rezoluției adoptată de con
ferința internațională dela Berlin. 
„Conferința economică mondială 
1932" își exprimă convingerea că 
ilstemul diviziune] muncii interna, 
ționate și a comerțului liber intre 
n-tiuni este nu numai cel mai eco
nomic. dar este singurul sistem 
care ar putea să ducă la ridicarea 
și menținerea torțelor productive 
precum și la satisfacerea nevoilor 
de consum mereu crescânde aie 
diferitelor națiuni.

Influentele de natură politică in
troduse din afară in acest sistem 
tapiedicându-i funcționarea sa na. 
tarată trebuesc înlăturate cât mai 
repede posibil, dar nu luate drept 
prilej pentru a se pune în locul 
sistemului actual alte sisteme, care 
vor să facă din influentele și din 
perturbatiunile cu caracter politic 
an principiu economic.

Autarhia (adică teoria izolărei 
economice/ sau dirijarea comertu. 
kd extern de către guvernele dife
ritelor națiuni, întrupează în ca
drul sistemului privat-capitallst 1- 
dei care in loc să însemne un pas 
Înainte, ar arunca economia mon
diali Înapoi, in forme primitive de 
producție șl comerț care aparțin 
de mult trecutului- Teoriile aces. 
tea nu reprezintă o îmbogățire a 
productivității economice, sociale, 
culturale și naționale, ci, cel mult 
o organizare a mizeriei, a renunță
ri la orice progres și desvoltare 
economică, o acomodare forțată la 
hazarduri neraționafe. Ele pot duce 
ușor la noul greșeli în plasarea ca
pitalurilor și a diviziune! mancei 
Internaționale, care nu se pot men
ține decât prin măsuri protecțio- 
siste ce se traduc printr’o dimi. 
aure a consumului și prin influ
ente politice dăunătoare economiei 
Hflonate.

Deaceea autarhia trebuește res-

pinsă și ca experiență și ca mă
sură intermediară, mai ales atunci 
când costul acestei experiențe în - 
seamnă o sarcină considerabilă și 
o îngreuiere 
ti rcerei la 
al diviziune! 
cil- Afirmând 
că politica economică și comercială 
trebuie să se întoarcă în orice, con
diții și in aceiaș măsură Ia 
dele și formele care (spre 
clauza națiugei celei mai fa 
zate), in trecut au dat rez 
bune și care în conditiunile 
tunel erau suficiente ca să pun 
concordantă diferitele condi 
conomice ale diverselor 
naționale cu cerințele pieței 
nomice internaționale

Dar acolo unde politica comer
cială urmează o cale nouă 
unde se recurge la alte forme 
tru reglementarea comerțului din 
diferitele state, ele nu trebui 
folosite spre a Înlătura sau în 
dezvoltarea liberă a diviziunii i 
temaționale a muncii și a echi 
brutal pieții mondiale. In mod 
câtor ele ar fi suportabile num 
in măsura în care ar putea opri 
în condițiile actuale de desechilibru 
general — prăbușirea totală a coV 
inertului mondial și agravarea teni 
dințelor de izolare economică. i 

Măsurile comerciale șl flnan 
clare pe care criza actuală le im
pune, trebuesc astfel concepute in 
cât să nu fie o stavilă in calea 
interdependenței internaționale a 
capitalurilor. Pe lângă apărarea in
tereselor monetare și economice 
naționale, politica monetară trebue 
să se pună in serviciul unei juste 
echilibrări a muncel și a capitalu
rilor intre popoare, dar nu să facă 
imposibilă această echilibrare, in 
dauna tuturor națiunilor.

Economie mondială și uniuni va. 
male pot mări jocul liber și pro
ductivitatea dîviziunei internațio - 
na|e a muncii, atunci când țin sea
ma de realitățile și de posibilitățile 
economice ,

Ținta supremă a oricărei politici , 
economice trebue să fie închiderea 
prăpastiei care există astăzi între 
supracapacitatea de producție și 
posibilitățile reduse de consum pen i 
tru a putea da de lucru armatelor 
de șomeuri care caută ocupație. i 

Mercator

extraordinară a in - 
sistemul economic 

internaționale a mun- 
aceasta, nu înseamnă 

comerclZ

to- 
iidă. 
ori.

$1.

De ce e scump curentai electric?
Intre afirmațiile d-lui Dem. Dobrescu și realitate, cat plătește 

S. T. B., și cat cetățeanul

arătat 
pentru 
hotărî 
tarife-

o 4=^ Fs|

Adunarea generală a Băncii
„Cassa de păstrare și Banca de Credit 

‘ ... S. A.
prumutate. Chiar cu datele experți- 
lor numiți de tribunal a putut face 
dovada că ultima operație de credit 
cu gaj s’a executat în Noembrie 1930 
și că dela această dată altă gajare 
nu s’a mai făcut.

D. deputat Miilea a amintit apoi 
faptul că direcția acestei Bănci a re- 
plătit numai în câteva zile aproape 
130 milioane deponenților săi. Și nu
mai apoi a cerut concordatul când 
piața internă în urma prezentării le- 
gii coaversiunei datoriilor agricole, 
s’a alarmat într’atâta, că a început 
asaltul deponenților, care nu s a 

mai putut opri, iar Banca noastră 
din pricina plasamentelor 
coie de peste 60%> era în 
litate materială să mai 

pîățile.
A mai arătat d. Miilea, 

Națională, care la Început acordase 
numai un credit limitat de reescont, 
ia urmă a arătat o largă solicitudine 
acestui institut, ceeace jar dovedește 
conducerea exmplar de corectă a Bán 
cii. Dacă din 466.684.380 lei, creanțe 
chirografe, 91.8 la sută au votat pen. 
tru concordat, iar cele câteva persoa
ne reprezentate de d. Forsigan sub. 
sumând un procent de 0.2 la mie (do
uă la mie) al creditorilor, a votat con 
tra admiterei, restul de 8 la sută ab- 
ținându.se, dacă tribunalul, după ex
pertiza minuțioasă, a găsit gestiunea 
societății impecabilă, iar banca acti
vă, putând garanta creanțele sută la 
sută, este o dovada evidentă că nu 
punctul de vedere reprezentat de d-1 j 
Fersigan este cel just și real. Denun. 
țuri penale, chemări la parchet, sunt 
mijloace foarte transparente și sunt 
tratate cu aceiaș dispreț de conduce
rea Băci, ca și calomniile debitate dt 
„Hétfői Ujsag" care făcuse piramida, 
la afirmațiune că fondurile secrete 
ale înarmărilor clandestine ungare au 
fost plasate î» România in împrumu. 
turi de termen lung, cum sunt cele 
agricole.

După o lămurire cerută de d. avocat 
Popov, s’a trecut 1a vot. „Grupul 
Fersigan’’ a mai renunțat să-și exer
cite dreptul de vot, văzând că e co
pleșit de formidabila majoritate de 
230.000 voturi, care în unanimitate a 
adoptat propunerile față de 
-ari neexprimate.

Evident că prin aplicarea 
gi de asanare a datoriilor 
plasamentele Băncii acestea vor su
feri grelele consecințe ca și celelalte 
Bănci

Dai conducera Institutului va munci 
din răsputeri ca să se resimtă cât mai 
puțin efectele legi», și ca activitatea 
ei in viitor ..a și î.i trecut să se miște 
numai în cadrele legilor cari d.rigu- 
esc creditul in România.

din Clu.
CLUJ. — Banca „Cassa de păstra 

ie și Banca de Credit“ și .a ținut la 
I Mai adunarea generală. Se știe că 
această Bancă era cunoscută în Ar 
deal, ca cea mal serioasă bancă din 
Cluj, mal bine condusă, cu o exis, 
tență de aproape patru decenii. To. 
ta*  din cauza depresiunel economi 
ce a fost silită și această bancă să 
ceară concordat la 2 Noembrie 1931.

8’au ivit atunci unele persoane de. 
tise să se Împotrivească dârz contra 
planului de asanare, și să ducă o cam 
pale printr’o presă minoritară o- 
taaonală, contra conducerei acestui 
institut, strecurând unele erezii șj 
In c&teva gazete serioase.

La adunarea generală însă s’a do 
vedit cât de infimă e gruparea ace. 
Ion cari nu voiesc pe calea legală șj 
pacinlcă să iasă banca aceasta din 
impas. Abia au lyat parte la masa 
preșfclențială membrii consiliului, șj 
comitetul de cenzori, îndată după ci 
firea raportului direcțiunei, se a- 
nunță la cuvânt avocatul clujan tir. 
Romul Fersigan, care citește mai tot 
ce a dat să se publice in ziarul alia
tului său, Adalbert Polony, „Hefoei 
Usag“ o fițuică de Luni, depilând din 
nou afirmațiile gratuite, că Banca a 
ujuns la concordat, fiindcă a acordat 
credite prea mari aristocrației ma. 
jhlare din Ardeal, fiindcă s’au dosit 
valorile băncii In țări străine, etc.

La cererea majorității acționarilor 
g cu consensul direcțiunei și a corni 
telului de cenzori, ia cuvântul depu
tatul dr. Aurel Miilea, el însuși mare 
acționar al băncii și membru de 11 
ani ta comitetul de cenzori, și calm, 
elocvent demonstrează intenabilita. 
țea criticilor aduse de d. Fersigan.

Mai întâi d. deputat Miilea a ară
tat că legăturile Băncii clujene cu 
Banca budapestanâ .,Pesti Hazai’” 
datează dela înființarea Băncii (1894) 
ti sa desfășurat normalei corect ca 
dintre creditor și debitor. Aproape 
patru decenii Cassa de păstrare din 
Cluj a beneficiat de creditul Băncii 
/esti HSazai“, urcându-se la 1826 la 
suie de milioane. Să nu sts uite ca 
banca clujană avusese aproape un 
miliard depuneri, iar in interiorul ță
rii abia obținuse câteva % reescont, 
lață de formidabila suma a depune
rilor. Mai dispunând de un capital 
social de 75 milioane, deplin vărsat, 
de rezerve tot atât de mari ca și ca
pitalul, de latente acumulate după o 
chivernisite excelentă de 40 ani, 
avea dar nu numai dreptul dar și 
datoria să mențină mai departe legă
turile economice cu finanța, care a 
apreclat’o. Banca angajand credite 
din străinătate, n’a făcut altceva de 
dt ce au făcut și Băncile din Capi
tali A fost numai o consecință ii- 
rească a raporturilor comerciale, ca 
Banca creditoare să ceara și să ob
lii cai de efecte pentru sumele îm-

sale agri, 
imposibi. 
satisfacâ

că Banca

100 vo.

nouei le-
agricole,

In primul nostru reportaj asupra 
problemei tarifelor în vigoare la 
apa și curentul electric am 
cu date precise că motivul 
care Primăria nu se poate 
să procedeze la reducerea
lor. măsură imperios reclamată de 
sărăcia actuală, este că absolut 
toate beneficiile realizate pe spi
narea locuitorilor Capitalei, din ne
goțul cu apă și lumină, servesc la 
acoperirea golurilor bugetare ale 
municipiului București.
Față de o asemenea acuzație, a- 

tât de precisă și de documentată, 
d. primar general Dem. I. Dobrescu 
a luat atitudinea care îi convine de 
minune. Acea a omului care nu 
știe, n’a văzut și n’a auzit nimic.
De obicei, d. Dem. Dobrescu răs

punde. Si când trebue si când nu 
trebue.

Acuzațiile noastre n’a îndrăznit 
nici odată să spună vre-o justifi
care, pentrucă oridecâteori am a- 
dus critici actualei admlnistrattunl 
comunale, nu ne-am ocupat 
fanteziile burlești ale sale, ci 
mai de ceeace aduce pagube 
șului șt cetățenilor.

Și în problema tarifelor la 
si curent am arătat că locuitorilor 
Capitalei li se bagă mâna în buzu
nar, contribuția lor forjată fiind 
destinată să acopere r. uitatele o- 
perei edilitare ale d-lui Dem. Do
brescu.
DIN CAUZA STATULUI?

Primarul n’a răspuns nici de data 
aceasl.., când a fost încolțit serios. 
A îndrăznit odată să vorbească in 
chestiunea tarifelor, acum câteva 
luni, când într’o ședință a delega
ției municipiului a afirmat că - 
toritățile de stat datorează Primă
riei peste două sute de milioane, 
pentru curentul electric și apa —- 
niz.'to în ultimii ani.

Și dacă n’a spus, a lăsat 
totuș să se întrevadă că 
motavul pentru care Uzi
nele nu pot accepta redu
cerea tarif elor, este că in
solvabilitatea Statului le 
împiedecă să avizeze la 
degrevarea cetățenilor.

Este o îndrăzneală ca 
multe altele din manifes
tările primarului general.

In primul rând, oricare 
cetățean poate spune, șt 
pe bună dreptate4 că nu 
poate fi silit să plătească 
oalele sparte de altul.

Apoi, datoria de peste 200 mi
lioane s'a acumulat in cursul ulti
milor patru ani de insolvabilitate 
crace însemnează că anual, pagu
be Primăriei revine la 50—60 mi
lioane anual. Ori, beneficiul Uzi
nelor este de circa 300 milioane lei 
anual.

Presupunând chiar că sumele 
datorate de Stat, pot fi socotite ca 
pierdute, și Încă rămnâe o cotă 
destul de mare, care să ingădue U- 
zlnelor scăderea tarifelor.

Nu se poate obiecta că orașul 
are nevoie de lucrări sau coni- 
plectări, pentru motivul că tot ceea 
ce a fost nevoe, n’a făcut.

De altfel, pentru anul în cui», 
programul de canalizări, introdu-

de 
nu- 

ora-

cere de apă și iluminări noi, e re
dus la zero, fapt care dovedește 
că beneficiul realizat rămâne pen
tru orice altceva, de cât pentru lu
crări.

TARIFE „DUPĂ CLIENT**
Să admitem că Uzinele mi reali

zează beneficii. Cum se explică a- 
tund faptul că la curentul 
trie tariful per kw diferă 
fraer la fraer’’ ?

Pentru tramvae, uzinele 
eează curentul electric, în 
de cost plus 10 la sută, fiindcă așa 
prevede caetul de sarcini al conce
siune! tramvaelor.

in consecință, S. T. B. plătește 
curentul cu 3 (trei) lei kflowatid.

Unui cetățean care și-a instalat 
In casă câteva lămpi si eventual 
un aparat de radio, i se tarifează 
curentul cu 10 (zece) lei kilowatul.

Iar industriașilor, cari ti au feri
cirea să aibă uzină proprie, li se 
încasează 13 (treisprezece) lei de 
kilowat.

Dacă abonatul consumă curent

elec-
„dela

abo- 
și ce

cu-

J»______ eturnt- 
prețul

electric după miezul nopței i se a- 
plică tarif redus. Cum această fan
tezie rfar fi îndeajuns, conducă
tor# uzinelor au întocmit o serie 
întreagă de tarife de tot soiul, 
complicat aranjate, pentru ca 
natul să nu știe ce ise cere 
plătește.

Furnizând pentru tramvaie
rentul în prețul de cost, uzinele do
vedesc că tarifele actuale perce
pute cetățenilor și industriilor nu 
sunt urcate, ci un adevărat atentat 
la punga cetățeanului pe care, soar
ta l-a nefericit să fie gospodărit de 
d. Dem. I. Dobrescu.

Noi nu căutăm să adu
cem alte argumente, ol 
somăm pe edilul ou cioc 
dela municipiu să răs
pundă ■

Cum explloă diferența 
dintre tarifele ntului 
electric ?

De ce 
cu 3 lei 
tătean cu

De ce?

Prima ședință a consiliului 
economiei naționale

Expunerea d-lui ministru C. Argetoianu
Eri după amiază — la orele 4 

jum. — s’a tinut prima ședință a 
Consiliului Economiei Naționale.

După cum prevede legea fac paț 
te din acest consiliu 25 membri de 
drept și numiți. Până în prezent nu 
s’au făcut încă toate numirile

D. C. ARGETOIANU

așa

că numai 21 membri au fost con
vocat! pentru eri. Din acești 21 nu 
au participat de cât 13 și anume: 
C. Argetoianu, ministrul finanțelor, 
tonescu-Sisești, ministrul agricul
turii, V. Vâlcovici, ministrul co
municațiilor, C. Angelescu, guver
natorul Băncii Naționale, ing. C. 
Ossiceanu președintele Uniunii Ca
merelor de comerț, Virgil Potârcă 
președintele Uniunii Camerelor de 
agricultură, Ion Răducanu (Oficiul 
Cooperației), prof. O. Onicescu. Gh. 
Tașcă, ing. N. Malaxa, L, Margu
lies, Al. Periețeanu, I. Lapedatu fost 
ministru.

Au 1‘psit d-nii I. Cantacuztno mi
nistrul muncii, Vasilescu-Karpen

bursa
Miercuri, 11 Mai 1932

Română 340 45
Minier 92 91
D. 375
B. 725

%
400 350
32 37 30

%

Paris 15,15 
Zurich 3.06
Londra 615

încheieri oficiale
Impr. Unirei 35
Impr. Refacerei ex. cup. 33.
Renta Impropr. 25% 25
Renta Stabilizării 37% % % 
Renta Desvoltării 42 42% % %
Rurale 5% 20% 21
Urbane Buc. 5% 35%
Banca Națională 3450
Astra
Cred.
S. R.
S. T.
Reșița 130
Mica 475.
CURSUL MONEDELOR 

STREINE
Dolari, 165.1-165%;
Lire sterline, 620;
Lire italiene, 8,70—8.80;
Lire otomane, 79—81; 
Franci francezi, 6,62—6,64; 
Franci elvețieni, 32,90—33;
Belgas. 23—23%;
Rentenmark, 39,50—39,90; 
Coroane cehe, 4,92—4,96;
Zlofi, 18,70—18.90;
Șilingi buc. a 1000, 19,50—19,75:
Șilingi mici, 19,55—19,80;
Fengoe. 22—22%;
Dinari, 2,68—2,73;
Leva, 1,05—1,10;
Drahme, 150—1,65;
Fiorini olandezi. 67—68;
Napoleon am, 684—686; 
Lira sterlină aur, 833—835.

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STRĂINĂTATE

PARISi (Închiderea)
BUC. necotat Londra 
New-Y. 25,34 Belgia

93.12
356.25

ex-ministrul industriei, I. Mihala- 
che, D. Brătianu, V. Antonescu, V. 
Madgearu, I. Cămărășescu, C. Ga- 
roflid foști miniștri.

D. C. Argetoianu care a fi pre
zidat a făcut un lung expozeu asu
pra rostului Consiliului Economiei 
Naționale. D-sa a rugat pe toti 
membri acestui consiliu să parti
cipe cât mai intens la lucrările lui 
pentru ca el să corespundă înaltei 
sale meniri.

In urmă s’a discutat asupra fe
lului cum urmează să fie organizat 
Consiliul și s’a decis să se alcă
tuiască un regulament în care se 
va tine seama de normele de func
ționare ale Consiliilor 
din alte țări.

Consilul Economic își 
birourile în localul —
ministerului de interne —- din str. 
V/Rson.

SeriJrfa s’a ridica: la orele 6

economice

va instala 
aparținând

Vagonul aerochimîc 
la Sighișoara

Italia 130.80 Elveția 405.75
Olanda 1027.25

ZURICH (închiderea)
BUC. 
Amsterd. 
Londra 
Milano 
Belgrad

LONDRA (închiderea)

3.06 
207.20 

18.78 
26.35
9.05

JBerlin 
New-Y. 
aria 
Praga 
Varșovia

121.95
5.11.12 
20.17%

15.15
57.35

BUC. 615 New-Y. 3.67.37
Paris 93.09 BiuxeL 26.15
Italia 71.31 Elveția 18.78
Olanda 9.06% Fraga 124
Germ. 1539 Viena 32
Budapesta 31 Belgrad 209
Suedia 19.56%

Piața cerealelor 
ia Brăila

ce-BRAILA, 11. — Piața de 
reale se prezntiă astăzi slabă, din 
cauza știrilor nefavorabile sosite 
din străinătate. Sosirile sunt re
duse, atât în port cât și în docuri.

S’au vândut:
Porumb Basarabia 

bordo și dinte 
25.500 lei vag

Orz 57—60 
linie.

Fasole de 
linie.

Grâu de 74—75 Kgr. se oferă 
36.000 lei inie pentru morari.

Grâu superior 78—79 kgr. 
37.000 lei linie.

Rostul produselor neglijate.
In Obor:
15 care orz cu 3,03—3,05 lei kg. 
32 care porumb cu 2,02—2,06 kg.
1 car ovăz cu 3,90 lei kg-

de cal 
bordo. 
kgr. cu

25.750 lei 
lei 25.350—

30.500 lei

rând 29-30.000 iei

la

cu

SIGHIȘOARA, 11. — Autorită
țile în frunte cu d. prefect Dan 
Hiotu au primit eri în gara locală 
vagonul Aerochimîc. A participat 
un numeros public- D. prefect Dan 
Hiotu împreună cu direcțiunea va
gonului aerochimîc. A participat 
un numeros public. D. prefect Dan 
Hiotu împreună cu direcțiunea va
gonului aerochimîc au întocmit 
programul de experiențe și confe
rințe- Ceferiștii au fost chiar ori 
trecuti prin cabina de gaze, astăzi 
urmează funcționarii administra
tivi corpul profesoral, magistra
tura-. pompierii, școalele, etc- S’a 
stabilit si orele de vizitare pentru 
public.

Fată de cererea formată a indus
triilor dela Mediaș, d. prefect Dan 
Hiotu a cerut telefonic la Bucu
rești adeziunea președintelui! Ligii 
Apărării Aerochimlce d. senator 
Tătărescu pentru staționarea va
gonului la Mediaș. Admitându-se 
cererea, vagonul aerochimîc va 
rămâne mâine la Mediaș și abia 
poimâine va pomi la Tg.-Mureș-

Taxarea pe c. f. r 
a alimentelor

fe-

mesa-

sub- 
preșe- 
arătat

Comisiunea tarifară a căilor 
rate a luat în discuție tariful arti
colelor alimentare.

Reprezentanții articolelor alimen 
tare de lăptărie, au cerut la expe
dierea acestor articole cu trenurile 
de călători, taxarea să se facă cu 
timbre de francare, în loc de 
gerii.

D. ing. Cezar Mereută, 
director general C. F. R. și 
dintele comisiunei tarifare a
că pentru unt s’ar putea face noui 
timbre de francare cu preturi spe
ciale, dar pentru brânză nu se poa
te admite taxarea cu timbre de fran 
care.

Comisiunea tarifară hotărăște a- 
poi ca pentru caseina brută neîntă
rită pentru consumul intern, să se 
aplice tariful special 5 ca tarif de 
stațiuni.

Mierea de albine, în consumul in
tern, va fi taxată după tariful ordi
nar 3. La export se vor aplica ta
xele tarifului ordinar 5.

Pentru cicoarea uscată se pro
pune ca tariful de stațiuni de sosire 
(Brașov-Bartolomeu și București- 
Sud) tariful ordinar 7.

IO6)
in glasul lui Leonte Stăncescu străbatea o evidentă încântare de 

sine. Voia să pară indiferent la modestul omagiu al anonimului. Dar 
în clipa aceia se credea într’adevăr mai bun, mai generos, mai folo
sitor semenilor, decât îi îngăduise toată viata cruntul egoism. Nu se 
gândea defel, că de va fi făcut chiar vreodată vreun bine cuiva, a 
fost întotdeauuna pentru un partizan politic, pentru un interes elec*  
toral, pentru a-și cultiva popularitatea. Se vedea bun, milos, apărător 
al dreptății Și al năpăstuitilor — în absolut. Căci omul se mulțumește 
cu atât mai puțin, cu o atât de eftină iluzie, când se judecă pe el!

Alina aștepta decepționată. In fotoliul de marochin, picior peste 
picior, cu ceafa rezemată în mâinile subpuse și cu privirea micșorată 
între gene, aștepta.

Aceasta a fost tot ?
Omul cu privirea de inchizitor și cu rânjetul crud, hehe 1 îi păru 

un Mefisto de buzunar. Desigur s’a intimidat până în ultimul moment' 
E un ratat și alt nimic. Un ratat care și-a dramatizat romantic nepu” 
tinta. Hehe 1 In clipa aceia, Leonte Stăncescu, i-a apărut el tare, fe
roce, de vreme ce el rămânea neclintit la atâtea avertismente, fără 
nici o presimțire. Poate chiar peripetitile povestite Ia Lido, acum câ
teva ore, au fost numai născocirea unui nenorocit torturat de delirul 
persecuției. Hehe! Un Mefisto, de buzunar.

— Acum să vedem ce e și cu faimoasa Bocea di Leone! spuse 
Leonte Stăncescu, începând să desfacă pachetul, cu un surâs pe care 
îl voia de-o sceptică autozeflemisire.

O cutie de bronz. Capacul dintr’o jumătate de cap de leu, cu gură 
deschisă.

O cercetă pe-o parte și pe alta, o deschise, o răsuci.
Alina privea la Leonte Stăncescu, Domenico la Alina.
Cutia era goală. Decepția Alinei crescu.
— O duci în cameră la mine, Domenico L.
înainte de a depune cutia în mâinile băiatului, mai deschise odată 

capacul, mașinal, fără nici un motiv.
__  Ciudat 1 exclamă. Adineori nu era nimic. Acum e o hârtie... 

Uitam că Bocea di Leone a fost pe vremuri o cutie de surprize... Și 
încă de ce surprize !

Fără nici o presimțire, cu hârtia împăturită între degete, căută 
mai întâi să vadă din ce ascunziș secret a putut să apară. Răsuci din 
nou cutia, ciocăni cu unghia pereții de bronz, capacul. Nu descoperi 
nimic.

— Aceasta e nostim... Dealtfel, poate n’am observat bine dela în
ceput... Trebuie să fie o hârtie cu prețul dela magazin, sau vre’o re
clamă, ceva...

Și despături foaia aproape fără nici o curiozitate, de mântuială, 
înainte de a o arunca.

— Hehe l
Râsul sună în urechile Alinei, halucinant de aproape. Hehe! ____
Leonte Stăncescu aruncă ochii. Erau numai trei cuvinte și o. Sfișr 

nătură.
Aruncă ochii. fî
Alina îl văzu deodată negru la fată, ridicând mâinile parc*  H M 

apere de ceva, parcă să se acate de ceva. ____ '
Negru la fată, clătinându-se, deschinzând gura să strige și neK<r 

tând glas. .____
Apod omul se prăbuși, cu fruntea în dalele de marmora, cu troMWC 

uscat de os.

CAPITOLUL III

Strigoii cheamă alti strigoi
Alexandru Stăncescu către Emil Damian

Ce să răspund la întrebările tale ? Se mai poate răspunde ?,
Totul e acum deșert, negru și hâd.
Condoleanțele tale?. '■
îmi vine să râd.
Aceasta crezi tu că a năruit în mine, tot ce acum o ltmă era numH 

lumină, și încredere în mine, și încredere în frumusețile lumii? Oj 
moarte de om, poate nărui toate acestea?... Itm.vine să râd, dacă a» 
mai putea râde. Dar și râsul meu acum s a prefăcut în rânjet, e odios 
si iiâd»

Cum îți închipuiești tu, că moartea tatei a fost destul pentru a 
deslăntui desnădejdea din ultima mea scrisoare ? N ai ghicit sub rân 

duri altceva, n ai presimțit altceva ? .
Moartea o accepți. E în orânduiala naturei. Durerea unei pierderi 

ți se împlântă în inimă ca un cutit pana in prăsele. Dar cutltul se r^ 
trage singur, treptat, durerea se ogoiește, rana se cicatrizează. E și 
aceasta tot atât de irevocabil ca moartea in orânduiala naturei.

Eristă însă altfel de moarte, Emil, o altfel de moarte pe care no

poți accepta.
Iar tata a murit de asemenea moarte.
Am crescut împreună; am fost mai mult decât frați. De acela mă 

adresez tie și nu altora; nu fratelui meu, nimănui. Ție. Tu al să înțelegi 
ce s'a rupt aci, unde era locul inimei șâ unde acum e un mecanism ru
ginit, fărîmicios, un biet mecanism continuându-și ronțăitul lui meca
nic ca să mai dea o iluzie de viată, să mai prelungească o drojdie de 

viață.
Ai să mă înțelegi tu ?
E vorba de crima tatei, de minciuna în care am crescut și am 

trăit, de odioasa complicitate a mamei, de tot ce-am descoperit înfri
coșător și atroce, ca să blestem un mort, în loc să plâng un mort

Te-ai mirat că n’am venit în București să rămân lângă mama. In 
cuvintele tale a străbătut dincolo de întrebare și de mirare, o mustrare. 
Fiindcă ai fost atât de des în casa noastră; fiindcă ai cunoscut atmos
fera austeră și toată jertfirea mamei să ne crească pe toți într’un cult 
al perfectiunei umane; fiindcă ai asistat la acestea toate decând eram 
copii pe băncile școlii, ti s’a părut o inexplicabilă ingratitudine absenta 
mea. Inexplicabilă și monstruoasă.

Pentru ce-a însemnat tata în viata noastră, mama în viata noastră; 
pentru numele pe care mi l-au dat, pentru averea pe care ne-au adu- 
nat-o, pentru pregătirea cu care ne-au înarmat și mai ales pentru iu
birea și devotamentul în care ne-au crescut — meritau, nu e așa, alt 
semn de pietate filială decât această monstruoasă absentă.

El bine, să-ți explic scurt.
Nici nu este nevoe de prea multe cuvinte.
Pentru toată tara, nu numai pentru noi, Leonte Stăncescu a fost 

un exemplu de corectitudine, de loialitate, de intransigentă. O forță 
morală. Un om rar, Iar Amelia Stăncescu, o mamă cum se po
menește numai în basmele despre mamele celebre. Ei mi-au dat viata, 
numele, pregătirea de viată. Lor le datoram tot. De dânșii eram mân
dru. Tot ce era bun în mine, brav în mine, loial în mine — de la dânșii 
venea. Pentru un om ajuns la douăzecișicinci de ani, asemenea senti
mente păreau chiar oarecum puerile. Un fel de romantism al recuno
știnței filiale. Cum ar fi fost însă altfel, când din cea mai fragedă 
vârstă, de când mi s’a deșteptat conștiința, am putut să văd și să 
compar, ce înseamnă viața dintre pereții casei noastre și ce însemna 
viata altora — acelor deafară?

Și deodată, să descoperi că totul a fost minciună și fățărnicie ! Că 
totul a fost clădit pe o crimă odioasă! Pe pieptul unui om altfel ucis, 
mai crud ucis și mai laș ucis, de cum omoară pe la spate un asasin. 
Pe pieptul unui om care după această moarte, a continuat să circule 
cadavru viu, pentru a exista permanentă remușcare. Iar tata mai pu
tea să râdă! Iar mama mai putea să ne desmierde creștetele și să 
ne dea povețe morale 1

Povestea e veche. De douăzecișicinci de ani, aproape de douăzeci- 
și șase. Când Leonte Stăncescu era încă un necunoscut. Când eu încă 
deabia veneam pe lume.

li văd. Abia acum îi văd. Pe el și pe mama.
Toată mediocritatea lor. Un menaj moest. Foarte mari ambiții. Si 

eu pe drum. In casa lor, la masa lor. un prietin. Un prietin, nu știu 
prin ce, nu pot înțelege prin ce, legat de asemena făpturi mediocre. 
Un om din cu totul altă stofă. Un tânăr căruia îi erau permise toate 
ambițiile, fiindcă era pregătit pentru toate înălțările.

Ii văd. II văd apărând în mijlocul lor. Ca o pasăre puternică a 
înălțimilor, coborând într’o curte cu orătănii vulgare.

(Va urma)
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Ăinclorlta se primeze la Administrația ziarului
Sir. Mrkrtar 4. dela orele 8-12,15-20 

Teleion 375128
VÂND dormitor vienez 5.000, piano 
concert „Boesendorfci"' 17.000 Moși
lor 65 Et. II. 26483

FARMACISTA asistentă caută post 
provincie, stațiune balneară. Adre. 
sați ziar „Asistentă“. 26495

VÂND urgent sufragerie modernă 
dormitor, tablouri, lavabou ctc. Ro
vine 5 prin Cauzași. 25505

cosek
iaMICA pu&licitate

BEBE fiind plecat regretă de a nu 
fi putut veni Marți cinema. Roagă 
întâlnire Vineri ora 7 juni, seara în 
fața Poștei Cal. Victoriei. Voi avea 
ziarul „Curentul“ în mână. 26497 
MOȘULE restabilit fără intervenția 
medicală, așteptat vești adunarea 
din 6, cui se datorește tocirea, dacă 
a seri ți-a devenit povară, te scu
tesc pe viitor T. 47. 26511

Directorul general al c. î. r. 
pleacă la Budapesta CAPITALA

DOAMNA văduvă dc Război fac mic 
serviciu contra locuință. Ziar E. R.

26494
DOAMNA bine, dorește a conduce 
menajul la domn, etate mijlocie, cu 
situație materială modestă, în 
sdiimb insă cu mult caracter, Soriți 
ziar pentru „Caracter“. 26438
STUDENT Academia Comercială 
caută post. Adrcrați ziai „Student''.

26446

DE VANZARE: Uși, ferestre duble 
cu geamuri, preț de ocazie, adresați 
Lucafl 101. * 26501
COSTUME haine puțin uzate ș. a. 
foarte convenabil. Câmpul Moșilor 
23 vizibil 2—4. 23461

TANARA prezentabilă, bună gospo
dină serioasă, doresc post ia domn 
singur bine situai. Poate fi și în 
provincie. Doresc post durabil, oter 
ic la ziai „Tânără“. 26S89

TABLOURI pictori cunoscuți ocazie 
vând foarte eftin, vechi colecționar, 
vizibil toată ziua Rovine 5 prin 
Cauzași. 26505
VÂND central 400 OOT '""casă teren, 
Plantelor 62 libere Imediat. 26506

ÎNCHIRIEZ apartament frumos, 
trei camere, bae, parchete, depen
dințe, avantajos, cartier curat liniș
tit, centru, Pasteur 4. Podul Elefte
rie. 26498••••««••••••«••••••••••••
• DOAMNA de bună condiție sin.] 
X gură dâ cameră mobilată, fru-X
• moașă, curată cu pensiune sau te
• fără. Preferabil la doamnă*  
f funcționară. Elena Doamna 57.•
• (Prin B.dul Maria). Vizitarea«
x 1—3 a. m. • 264291

CAMERA mobilată frumos conve. 
nobil. Victoriei 166, Et. II Scara H.

26509

CASA I (JKIi
I leu cuvântul

CASATORII serioase mijlocesc Ca
pitală, Provincie, „Maria“, General 
Ipătescu 22 A. Etajul III, București. 

26403
TRES jolie jeune fille du meilleur 
monde, grande, brune, cambrée, 
recherche monsieur gentil, aimant 
son genre, condition essentielle a- 
voir auto pour pomenades. Ecrire 
•A-ove Knot" au journal. 26500

t OcosEîuoe :
CAUT o cameră, cameră cu antreu 
sau două camere, curat mobilate, a. 
proape centru. Oferte ziar 200 L.

26507

FRANÇAISE jeune dame, seric use, 
cherche place conduire ménage 
chez personne bien î, 

province. Journal 66 E.
DOMNIȘOARA distinsă serioasa ca. 
pabilă limbi străine perfectă mena, 
jeră caută ocupație conducerea me
najului domn, doamnă companie 
băi copii. Ziar sub Institutoare.

26447

nuc nie nage 
situé, préfère 

26396

c Profitați da lichidarea defini •' 
« livă. Tablouri pictori cunos>i 
X cutf» mare reducere de prețuri.' 
$ Sursa cea mai eftină, Vizitați și va < 
C veți convinge. i
S Vizibi; zffnic numai Intre 2—4.'
* I uuiunlc» sărbători, toată ziua, ,
• Strada Turturotei 3 i
g (pun Labirint) '
« Tramvai 16 (Stația Tabacul ,»

ÎNCHIRIEZ imediat 3 apartamente, 
unul mare, 2 mli'ocii, tot confortul, 
preț moderat. Văcărești 103 alături 
biserica Dobroteasa. 26508
BANEASA de închiriat și de vânzare 
vis-â-vis de aeroport, str. Regina 
Maria 35 casă cu teren 120 m. Dori
torii a se adresa în București str. 
Julieta Antonescu 26. 26515

DOMINA prezentabilă, sericasâ, do
rește a conduce menajul unei per
soane de condiție str. Romani. 256. 
Ionescu. 2645b

MAȘINA scris bună stare vând, ziar 
sub „mașini“. ' 26485

EUCATAREASA sau toate caut loc 
casă ușoară 2 persoane. Maria. Ca. 
meliei 21. 26407

SUFRAGERIE modernă, tablouri, o. 
bicctc diferite, vând eftin Anton 
Pan 54 243

TANAR serios caută cameră de în
chiriat.. curat mobilată, însorită, 
centrală, cu pensiune bună. D. G. 
P. Ja ziar. 26451

VĂDUVĂ gospodină fizic prestanță, 
doresc conduccmenajul la persoană 
bine situată. Gabi Marmescu. Mu. 
gurele 22. 26395
CAUT loc ea bucătăreasă 1a- 3—4 
persoane știu cMitul bine și prăji
turi. Cunosc 4 limbi, germana, po
lona, cehoslovaca, româna. Strada 
Panduri 35 Maria Hugik. 25397

CUMLAR depuneri Blank oier 25 ju 
mătate. Adresați oferte ziar sub 
M. 9. 244

DOAMNA bună condiție dă cameră 
mobilată inimoasă curată parchet 
preț convenabil, cu sau fără pen
siune. Adresa ziar (convenabil).

26429

SALON nou, mare ocazie, vând Bor. 
man str. Carol 9 II Portar. 245
DE VANZARE mașină cusut cismă- 
rie si articole de cismărie, Polonă 
73. 246

DOAMNA serioasă, buna gospodină, 
caut post menajeră. Sabo, Elena 
Ferikide 20. 1278
DOAMNA caută lucru familie,
casă, croitoria, iingeria, broderia, 
repaație. Nicuiescu, B.dui Fcrdi. 
hand 41.

a.

C4UTAM biliard m bună stare, ofer 
■te în str. Poștei No. 2 la frizerie. 247
VÂND briliant 12.000 Radio Lunio-
■on, masă biuro, Buzești 4 Arutl- 
nian. 248
VÂND bae convenabil și dormitor 
bronz. Victoriei 190. Corpul D etaj.

26410

ÎNCHIRIEZ avantajos apartament 
frumos trei camere, bae, parchete, 
dependințe. Cartier curat, centru, 
Pasteur 4 Podul Elefterie. 26475
ÎNCHIRIEZ cameră mare frumos 
mobilată separat, electrică, acces 
bae, libera imediat. Sf. Ionică 6, 
Bauer. 26472
DOAMNA singură închiriază cameră 
bine mobilată persoane serioase, 5 
minute Cișmigiu. Ziar L. 88. 26437

1872 MOTOCICLETA aproape nouă bună 
stare vând chilipir. V. Tuță Piața 
E.bcscu.Vodă 122. 26411

* l£ekcuo'ântu£ ' Á-
PRACTICANTA croitorie caut ime
diat, str. Tudor ștefan, 23 • Doro
banți). 1854

TABLOURI pictori cunoscuți vând 
marc ocaziune. Rovine 5 prin Cau
zași. 26428

ÇAUT fată in casă, str. Vasile Las. 
car, 141, d-na Bușilă. 2C510
R1CHTUITOK efectuează fețe băr. 
bătești lux comandă și gata prompt, 
conștiincios, convenabil. Mlhai, Șo
seaua Gherase No. 7 colț Colentina. 

26176

țOMRI n
X Cil'IQui

dând unwwrdüocurwA 
taMKÄ PUBLICITATE

I CONTRA tusei cereți bomboa.B 
Inele Menthamol )(Egger“. Gust] 
] plăcut efect sigur. Cutia 15 lei.]
I 30001]

TANAR titrat dorește cunoștința li
nei doamne, domnișoare, drăguță, 
Amabilă foarte corpolentă. Adresați 
ziar. Maupassant. 26400

Convocări - Judiciare 
de licitații 

2 lei cuvântul

CAMERA mobilată, 2 goale comu
nicând închiriez intrare separată. 
„Aureliu” 12. 26347

D. general Mihail Ionescu, direc
torul general al C. F. R. care a sosit 
Luni după amiază in Capitală, ve
nind din Italia va pleca Vineri la 
Eudapesta.

D. general Ionescu a fost invitat 
de către ministerul de comerț un. 
gar șl direcția căilor ferate ungare 
pentru a vizita expoziția 
țională din Budapesta.

Directoul general va fi : 
vizita dela Budapesta de > 
Hossu, subdirector general.

Interna.

însoțit în 
d. ing. I.

Noul tarii al mobilelor
Comisiunea tarifară C. T. R. a 

hotărât ca mobilele,' în transportu
rile interne, să fie taxate după tari
ful special 5.

Pentru scaune s’a admis ca fun
durile și părțile de scaune, când 
sunt suprapuse, să nu fie conside
rate ca voluminoase.

La export, scaunele vor fi taxate 
— până la o distanță de 200 klm. 
după tariful actual ordinar 8, dela 
200 klm. in sus, se va aplica tari
ful special 10.

Pentru transporturile interne se 
va aplica tariful ordinar 5.

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV
PUBLICAȚIE

No. 541, din 7 Mai 1932
£e aduce la cunoștința generală, 

că în ziua de 23 Mai a. c. ora 10 
ctim. Societatea „Ocrotirea Orfanilor 
din Războiu“ regiunea VILa Con
stanța, strada Scarlat Vârnav Cer 1 
cui Militar vechiu, va ține a doua 1 
licitație publică cu oferte închise și 1 
sigilate pentru aprovizionarea sana. 1 
toriulul „Olga N. Sturdza“ din Man. 1 
galia cu lapte, came și pâine și 1 
pentru aprovizionarea orfelinatului 
„Grănicerul Mușat“ din Constanța î 
cu carne. 1

Licitația se va ține în conformi
tate cu art. 88_ 110 din legea conta
bilității publice.

Caetele de sarcini se pot vedea în 
fiecare zi lucrătoare între orele 
8—12 la sediul societății.

Garanția provizorie va fi de 5 la 
sută din valoarea furniturii. Oferte
le se vor depune sigilate pe biroul 
comisiunei în ziua licitației, făcân. 
riu.se mențiune in ofertă că au 
luat cunoștință de caetul de sarcini.

Președinte, Indescifrabil.
Director, Indescifrabil

Bilete de circulație 
pentru transporturile 

pe C. F. R.
Pe baza unei dispozițiuni a dlrec- 

țiunei contribuțiilor indiecte din 
ministerul de finanțe, stațiunile c. f. 
r. vor trebui să pretidă biletul de 
circulație de taxare sau certificatul 
de transport la următoarele pro
duse: băuturi spirtoase, produse pe
trolifere, uleiuri vegetale, zahăr, 
glucoza sodă caustică, boia de ar
dei și ape minerale.

încercare te sinucidere

CAMERA, antreu, goale sau mobi
late, subsol curat închiriez eitin Fă. 
găraș 7 (Știrbey Vodă). 26468

Nenorocirea din str. căpitan ‘ Cocorăscii
O SCHELA SE SURPA RĂNIND GRAV TREI LU*  

CRATORI
O gravă nenorocire, de pe urina 

căieia .au fost răniți trei lucrători, s’a 
întâmplat aseară pe la ora 10 la clă
direa în construcție din strada că
pitan Cocorăscu 81. Iată cele petre
cute

După încetarea lucrului parte din 
lucrători au plecat la casele lor iar 
parte au rămas să înopteze în bina.

Pe la ora 10 când zidari și 
salahorii dormeau pe schelă sa au. 
lit. deodată, un zgomot puternic, ur
mat dc țipete disperate. Ce se întâm
plase?

Schela care era prost construită 
și încărcată cu cărămizi și saci cu 
nisip s’a surpat prinzând sub ea pe 
cSțiva din lucrători.

Mai mulți trecători sărind in aju-

Femeia Elena Răsură, de 29 ani, 
din strada Calafat-Tei 31, a încercat 
să se sinucidă bând 50 grame de tine, 
tură de iod.

Cu ambulanța Salvării a fost trans
portată la spitalul Filantropia. Din 
ancheta întreprinsă de către organele 
polițienești, s’a putut stabili că mo
tivul disperatului act se datorește mi
zeriei.

OCAZIE vând urgent sufragerie, 
dormitor, diverse lucruri casnice. 
Rovine 3 prin Cauzași. 26428
1200 LEI închiriez cameră mobilată 
cu serviciu! in str. Musolini 34 prin 
f.ung. 21000
VÂND închiriez terenuri, centru, 
Șoseaua Viilor. Informațluni Banu 
Mărăcine 16. 26452
VÂND briliant carat Radio Lumo. 
fon. mo să biuro. Buzești 4, Aruti- 
nian. 26419.... «.II!! ...II. HI

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, stu
dent, G.ral Praporgescu 23 (Batlș. 
te), apropiere Universitate. 26478
TITRAT caută cameră mobilată, 
electrică, teracotă, apropiere Sta
tuia Rosetti, maxim 1200 ziar sub 
„Titrat“. 26484
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică, apă, separată foarte curată. 
Ioan Maiorescu 44. 26488
APARTAMENT modem, calorifer, 
apă caldă, hali, 3 camere, depen
dințe, Bul. Dacia 15, 10—12; 3—6.

261

COSTUME haine puțin uzate ș. a. 
toarte convenabil. Câmpul Moșilor 

.23, vizibil 2—4. 26461

CHILIPIR, închirieze 2 camere ou. 
călărie, toutalegout, electrică, te
racotă, 13 Septembrie 38. 263

VÂND ocazie cărămidă groasă uși, 
ferește grinzi astereală sobe faianță. 
Știrbey-Vodâ 22. 2834
SALON nou. mare ocazie, vând. Ber. 
iran str. Carol 9 II portar. 26421
CUMPĂR ocazie linoleum, scară
fier, lemn patru metri. Regală 20 
curte frizer. 26417

ÎNCHIRIEZ cameră goală confor
tabilă intrare separată. Emlgratu. 
lui 4 (lângă Tribunal). 264
DE ÎNCHIRIAT 2 camere mobilate 
cochet mobilate sobă teracotă, lumi, 
nă electrică, curățenie exemplară, 
str. Sf. Apostoli 33 și loc pentru or
donanță. Eventual pot fi închiriate 
și separat.

cronica judiciara
Instrucția crimei din

D. jude instructor Manolescu, ti
tularul cabinetului S, continuând 
cercetările în chestiunea misterioa
sei crime din str. Pictor Romano, 
a audiat îndelung, eri după amia
ză pe d. Gheorghe Aslan, fiul mai 
mic al victimei și care revenise în 
casa părinților cu câteva zile în- 
naintea săvârșire! asasinatului.

Tot cri a mai fost audiat și sol-

tor. de sub scândurărta schelei «u 
fost scoți: zidarul Petre Căpiță- 
nescu de 43 ani. domiciliat în strada 
general Dragalina 23, care s’a 
cu o plagă profundă la cap și leduri 
pe corp și picioare, electricianul Pe. 
tre Tolvarcă, de 32 atu, domiciliat 
In str. Cuza Vodă 135, care s’a alei 
cu fractura piciorului stâng, *Ui^a  
piciorului drept și a mănei stângi ji 
cu numeroase leziuni pe față ți sala.

dri
Kt

horul Costică Pavel, de 30 ani, 
strada Dragoș Vodă 35, care 
numeroase răni pe tot corpul.

Internul Salvărei Gheorgniu a 
răniților primele 
tăndu-I apoi, cu 
Iul Filantropia, 
neștl au deschis

dat 
îngrijiri, transpet. 

ambulanța, la spița. 
Autoritățile poßfl». 
o anchetă.

Două grave accidente de automobil
Un automobil ce trecea aseara pe 

șoseaua Kiseleff cu o viteză extra
ordinară, prin dreptul rondului I a 
călcat pe un domn în etate de 45-5Q 
■ni, ce voia să traverseze șoseaua. Cu 
toate signalele date de gardianul pu
blic din acel post automobilul s’a fă. 
cut nevăzut. »

Victima, în stare de comă, a fost 
transportată la spitalul Filantropia, 
unde s’a constatat că prezintă frac
tura bazei craniului.

Întrucât rănitul se află |n agonie 
șl cum asupra sa nu s’a găsit nici un 
act, d. comisar Eugen Dumitrescu de 
la circumscripția VI a deschis o an
chetă pentru a stabili identitatea 9a. 
De asemeni s’au luat măsuri pentru 
arestarea conducătorului mașinei.

str. Pictor Romano
datul ordonanță al d-lui căpitan 
C-tin Aslan care locuia împreună 
cu părinții săi și care a văzut pe 
asasin fugind după ce săvârșise 
crima.

Pentru continuarea cercetărilor a 
fost fixat un nou termen, când vor 
fi audiați și alți martori 
matorl.

si infor-

'3

DACÏILUGRAFA drăgălașă anga
jează imediat 3 zile săptămânal sub
2000. 26423
BUCATAREAS A perteciâ singură
caută doctor Pupovici, Berzei »6.

2839
BUCATAREASA fără bărbat se ca.
ută in strada :Zkorv.lni2. 2839
BAEȚi mici se caută lu bodegă.
Uranus 65. 2839
BAIAI ajiitei pentru laborator,
caută cofetăria Jeannine, șerban
Vodă 149. 1829

CMltlMl 
cu IO LEI

la MICA PUBLICITATE

CAMERA goală, acces baie, Intrare 
separată, Sf-ta Vineri 12. Adresați 
portar. 267

Idëea cu/tă/nlui

BRODELZA perfecta cu ’.una perimi 
Irtieimătase caut, Plevnoi 190.

1203
JNGINTtt singur ca.uta menajeră 

increiiero. Adresat Birou Gene.
;.'! E„vnei.-,t 6. 26491

Bt 'I UAE dc stejar noi de vin. de 
vânrtoe. Râmnicul Vâlcea, strada 
Costeanu 45. 3829

LABORATORUL Dentar Bd. Maria 
12, deasupra mag Ștef. Filipescu. 
Execută toate lucrările cu următoa
rele prețuri; Una Coroană de Aur 
Lei 30; una Coroană platină Lei 40; 
ataș, turnat Lei 50; reparație cau. 
ciuc lei 50; chiveta de fiert lei 50; 
dinți cauciuc 20 lei de dinte. Pro. 
vincia servită prompt. 28000

CĂȚEI seidenpincel vând, strada A
25 Parcul Sfânta Vineri, tram. 
valul 6. 26469

PLATZ agent și reprezentant pro. 
vinde articol mercantil caută Baba. 
COV. Logofătul Tăut 42. 26315

I HILIPIK vând mașină cusut Sin. 
ger. patefon, str. Dr. Iatropol 16 
Parc. Regina Maria, Podul Elefterie.

26477

Ccmeicictfe
f^eit tíí&éuritu!!

JURISPRUDENT A DE
DREPT COMERCIAL 
malta Curte de Casație secția a 

3-a în complect de divergență, a 
hotărât eri jurisprudent după care 
pentru suspendarea executărilor 
deciziunilor generale ale acționari
lor societăților anonime este sufi
cientă o cerere independentă de 
suspendare fără a o subordona li
nei acțiuni de anularea hotărâre! a 
cărei rt^.iwidare este cerută.
FRAUDELE CU FRAC- 

TELE C. F. R.
Pentii! desăvârșirea instrucției 

fraudelor săvârșite cu recalcula
rea de fracte“, d. jude prezident 
Răsnovatiu, a ascultat eri după a- 
rniază pe d. Nicolaescu-Balș, direc
torul general al serviciului comer
cial C. F. R., în crae au fost să
vârșite 'rändele descoperite. Rela- 
țiunile date au purtat în special a- 
supra tciinicei serviciului-

Tot eri d. magistrat Instructor, 
d. acord cu concluziunilc d-lui pro
curor Manolache Krupenski, a res
pins o nouă cerere de liberare pro
vizorie pe cauțiune formulată de

tribunalul 
mandatul

Wurmbrand.
— In aceiaș chestiune 

Notariat a reconfirmat 
de arestare emis în contra lui H.
Noiman. Parchetul a fost reprezen
tat aci prin d. procuror Al. Procop 
Dumitrescu.

DIVERSE
Parchetul a făcut apel in contra 

cărței 
ocolul 
juterii 
ceiace
Nuham Atațki.

de judecată pronunțată de 
I în procesul furtului de bi- 
dela magazinul Resch, în 
privește condamnarea Iul

Un vapor francez 
s’a scufundat

SECRETARA tânârn. prezentabilă, 
buna dactilografă caută aiiector in. 
treprinderc. Salariu, locuința. Oferte 
atașând fotografii ziar .Kindness-*.  

26283

TABLOURI pictori cunoscuți, oca
zie var.;' foarte eftin vechi, colecțio. 
nar. Rovine o prin Cauzași. 26487

UMBRELE bune cu preț redus 
Lei
Lei
Lei

PAZNIC l;i depozit, muncitor cu 
acte și garanț-.e 6000 Ici numere-r. 
angajez, oferte la zicr 108 T. 26218

175 Umbrela Bărbătească.
175 Umbrela Damă Serge.
205 Umbrela Automat Imper. 

miabil.
205 Umbrela Damă Poplin su

perior. Ungar, Șelari 16. Rog 
observați bine firma. 25000

Studenții prahoveni 
peste hotare

Lei

i

ÎNCH11ÜLË doua earners și bucătă
rie goale sau mobilate. Câir.pinea. 
r.u 9 Etaj III. Sussman. 264S9

J ’.”.NL' tvd: ■■ ? convenabil r.uto-§ 
< mobil Crjslcr Unpvritâ c.proapcg 
g nou Elena Do...run?, 57.

LL'.-'il’AK imobil pană la îiio.000 L->. 
Cu eredi!, .xincaî 28, Tcodcni. 265.3

IxSCHIRIEZ cameră mobilată acces 
i r»-, parchet, pentru ofițer. Ștncai 
28. 26504
DOAMNA caută cameră mare cu 
bu'-ătărie sau antreu până la 1000 
Lei chirie. Ziar. Până la 1000.

26497

VERZF.ANU Cal. Griviței 129 vinde 
cu prețuri excepțional de eftine pă. 
larii modeme, cămăși, cravate, um
brele și toate articolele excepțio. 
nai de eftin La Verzeanu 129 Cal. 
Griviței. 261C0

DIVERSE
I leu cuvântul

Studențesc Praho- 
pelerinaj de peste 

prin diferite centre

••••••••••««««••••«•••••te
Bârbaf/ slabi <

< i (Impotenți) i
' [ Vă trimit gratuit (contra portoi 
i i pentru răspuns) prospectul a.< 
] [ supra invenției mele senzațio. ] 
i i nale. »
i »Adresați „PATENT T. 613“ Cluj.' 
| [ Căsuța Poștală No. ?. 30000 j
«•«tetetetetetetetetete—•—»—«^ 
GÂNDACII, greerii și toate insectele 
stârpiți radical cu „KATOL“, praf 
insectivid japonez. Nu confundați cu 

«ați str. Vodă Caragea 34 prin Bre. (celelalte produse, insistați numai 
eiipeții Nex. 26439 („Katol“. 26489

CAUT cameră modest mobilată se
ns rată. electrică, acces bae, 1000 lu. 
!i.,r ziar sub Severin. 26448

PâRCUI» RAHGVEI de vânzare toc! APARTAMENTE două camere an. 
-țiic p, Brtrord 2:-'a» bucătărie, electricitate, con
ținu? și 14 in. lățime. Adresa : UmD. [venabll închiriază Octavian 16 (Le- 
*.:» n-L,, ii E'eru Cuza_J:’5 Imenire). Vizitare 10—18. 27000
DE VANZARE sau cte inibieiar >’.n
aparar american do iimopatii in bună
stare in str. Tumn Ro^u 9 iCriln.
gaț;.

DE IXC11îRI?»T două camere iru. 
r.'.o''se, b;.e. confort modern, adre.

— Salahorul Radu Costea, de M 
«ml, de fel din comuna Singureni jud. 
V laș ca, pe când traversa b.dul Caroț 
nnn dreptul străzii Spătarului a foit 
lovit de un automobil ce venea co 
«nai e viteză și care a dispărut țări l 
i se fi putut lua numărul.

Salahorul s’a ales cu 5 coaste frac
turate și cu o plagă profundă la ap, 

Cu ambulanța Salvării a fost traM. 
portat la spitalul Colentina. Imediat 
după accident s’a prezentat la circa 
II de poliție șoferul Dumitru Ione. 
seu, din strada Verde 26, conducătc. 
rul mașinei nr. 11.105, care a declara! 
că el este autorul accidentului. Șo
ferul a fost arestat și depu în arca, 
tul prefecturii de poliție.

Arestarea unui temut 
spărgător

IN 20 DE ZILE 15 SPARGERI
După numeroase cercetări d. co

misar I. Șerban, dela Siguranța Ca
pitalei a reușit să aresteze pe te
mutul spărgător Nlculae Roman zis 
Romanescu, in etate numai de 19 
ani, fost condamnat în repetate rân 
duri.

La interogatoriul ce i s’a luat 
Roman a făcut mărturisiri complec
te arătând că in 20 de zile a să
vârșit 15 spargeri. Obiectele furate 
le-a dat spre vânzare tălnuitorului 
Alexandru VIntilă, din relungirea 
Grivlțd 25.

Cu actele dresate atât spărgăto
rul cât șl tălnuitorul au fost înain
tați parchetului.

Incendiul din strada 
Italiană

Eri dimineață pe la ora 11 și jumă
tate un incendiu s’a declarat la imo
bilul din str. Italiană 14, proprietatea 
d-lui avocat I. Cioc.

Focul a luat naștere dela o maga. 
x'.oară din pod și s’a întins cu repe
ziciune la acoperi*.

Grație intervenției la timp a postu 
lui „Central" de pompieri focul a pu
tut fi stins mal înainte de a lua pro. 
porții. A ars o parte din acoperit. Se 
crede că focul a luat naștere de la 
un scurt circuit. Pagubele sunt țnsem 
nate.
Lugubra descoperire din 

strada Stolnicului
Eri dimineață câțiva trecători 

de pe strada Stolnicului au făcut 
o descoperire lugubră. Lângă gri
lajul imobilului cu No. 12 au dat 
peste cadavrul unui copil nou năs
cut, intrat în putrefacție. Cada-

NANTES, II. (Rador) — 
Vaporul francez de căr
buni „Arez” s’a lovit de o 
stâncă în dreptul locali
tății Quessant și s’a seu-*  
fundat.

întregul echipagiu, for
mat din 16 persoane, a 
putut fi salvat.

Eri, cu vaporul Dacia a sosit în 
țară grupul de excursioniști ai „Aso
ciației Căminul 
vean”, după un 
două săptămâni
orientale: Constantinopol, Atena, Ale
xandria, Cairo, etc. Excursia a fost 
organizată i nscop de studii și a fost 
împărțită în două părți: un grup de 
aproape 50 de persoane studenți și 
studente -- sub conducerea d-lor pro 
Ușori univ. Gr Florescu și Nicolae 
Simache, președintele Asociației, a 
executat întreg itinerariul până în E. 
gipt, un alt grup mai mic sub condu
cerea studentului Vasilescu. oprindu- 
■e la Constantinopol. Ambele gru
puri și-au petrecut timpul jn modul 
cel mai lăudabil, vizitând tot ceeace 
îi putea interesa și culegând un foarte 
bogat material documentar și infor. 
mativ. De reținut că aceasta e cea de 
a treia excursie de studii peste ho
tare, organizată de o asociație stu
dențească, care abia a pășit in cel de 
al patrulea an de existență.

Pentru d. minsitru 
al instrucției

Mai mulți părinți cari au copiii 
în diferite școli secundare și profe
sionale din București, ni se plâng 
împotriva măsurii luată de direc
țiile școalelor de a nu pimi pe elevi 
la cursuri înainte de a fi a. îiiiat in
tegral taxa școlară.

Credem într’adevăr că această 
măsura lovește serios o anumită 
categorie socială, lovește pe oa
menii nevoiași în genere funcțio
nari. cărora li s’a redus salariul, pe 
care îl primesc, și așa, destul de 
neregulat.

Sunt școli, cuin e de pildă școala 
Centrală de fete, care are utj fond 
destul de serios — așa că unele fa
cilități făcute părinților la plata ta
xei școlare nu periclitează siguran
ța școalei.

Rugăm pe d. prim ministru și mi
nistru al instrucțiunii să cerceteze 
aceste plângeri șl cu bunăvoință, 
care a arătat-o întotdeauna pentru 
oameni săraci, nădăjduim că va 
lua măsuri, cari vor pune capăt ze
lului excesiv al direcțiunilor școa
lelor.

iar d. corni- 
circa 6 di 
măsuri peu- 
criminale.

mort, având fractura 
vertebrale, nefericitul 

fost dus la spitalul

vrui care era învelit în mai mult» 
ziare prezenta o rană profundă io 
regiunea tâmplei stângi.

Cadavrul a fost transportat la 
Institui medico-legal 
sar Dumitrescu dela 
poliție a luat întinse 
tru arestarea mamei
Dărâmarea unui tavan
Lăcătușul mecanic Carol Corn- 

bosy, în etate de 33 ani, din sta 
da Romulus 2 etaj III, rămânând 
fără de lucru s’a angajat ca zidit 
'a clădirea în construcție din a*  
lea Călărași 175. Aseară pe când 
noul zidar se odihnea într’o tna*  
gazle întreg tavanul acesteia s'» 
surpat peste dânsul. Cu mare 
greutate el a putut fi scos de sii 
dărâmăturile tavanului.

Aproape 
coloanei 
mecanic a 
Coltea.
Un ascensor cade peste 

un muncitor
Muncitorul Dumitru Bodănea, de 

27 ani, din serviciul Societăți de 
petrol, (Bd. Brătianu 26) proprieta
tea d-lui Sanielevici, a fost găsit 
astă noapte mort, cu capul zdrobii 
pe scara etajului 1.

Din ancheta întreprinsă ded. co
misar Cherciu dela circa I de po> 
liție s’a stabilit că muncitorul a că
zut victima unui grav accident 
Muncitorul încărcase prea multa 
lemne într’un ascensor pe care k 
urcat la etaj. Pe când se urci 
ascensorul s’a rupt strivind pe mun
citor dedesupt.

Rănitul s’a putut târî până la e*  
taj, unde din cauza pierderei prea 
mari de sânge, a încetat din viață.

INFORMATiUNI
Pe ziua de 8 Iunie ne va face o se. 

rie de înaintări In armată în rftndul 
ofițerilor activi din toate armele.

La ministerul apărării naționale 
s’a alocat un fond din care urmează 
a se plăti Imediat toate soldele in res 
tanfă.

D. Const. I. Naumescu. președin
tele Uniunii avocaților din România 
a primit următoarea telegramă din 
partea d-lui decan al baroului pari- 
zizian, drept răspuns la condolean- 
țele trimise în numele baroului ro- 
mân cu ocazia morței președintelui 
Republicei Franceze :

„Adânc impresionați de partea ce 
luați la doliul Franței, primiți viile 
noastre mulțumiri pentru această 
nonă manifestațiune de simpatie, 
care ne este

Decanul
foarte prețioasă**,  
baroului,

*
Senatului

FERNAND 
FAYEN

Președințja 
mătoarea telegramă:

D-lui Emil Socec Vice președln 
tele Senatului Român.

Sentimentele, ce Senatul Român a 
ținut să asocieze la doliul, care a lo
vit atât de'crunt Franța, au mișcat 
profund pe compatrioții mei și, în nu
mele lor, adresez înaltei Adunări, pe 
care d-voastră o prezidași, cele mai 
s-.ncete mulțumiri.

André Tardieu

a primit ur-

Regele va face o călătorie de trei 
zile pe Dunăre.

In dua de 21 Mai, suveranul se 
va îmbarca la Giurgiu pe iachtul re
gal, însoțit de suită.

Regele va petrece prima noapte la 
Cotul Pisicii. Călătoria va continua 
apoi până la Sullna,

D. general Brailley, șeful iniei- 
dențil franceze, a lucrat erl in con*  
tinuare cu ofițerii superiori deli 
corpul II de armată, in vederea 
economiilor ce s’ar putea reallzi 
la acest comandament

D. dr. N, Lupu, invită pe șefii Ot. 
ganizațiilor județene ale partidului ți 
rănesc pe [oștii miniștri și parlamen
tarii partidului să participe la congn 
sul organizației de Mușcel care m 
lo. la 21 Mai, la Câmpulung,

Practica întrece teoria. Feste 
șase milioane oameni întrebuința, 
ză zilnic minunata și răcoritoarei 
pastă de dinți Chlorodont, spre cb. 
ținerea celor mai albi și frumoși 
dinți. încercarea convinge. Tubul 
Lei 20 și Lei 32.

Astă seară la ora 9 va avea loc l> 
sala Barascheum un festival trtiilit 
urmat de dans în folosul bari tonala 
Robert Shilton.

După știrile sosite la 
agricultură, rezultă că 
primăvară au răsărit în 
țiuni și se află intfo
frumoasă deși însămânțarea s’a făcut 
cu întârziere.

ministerul ii 
păroase!« dt 
bune condf, 

stare feem

Eri dim. a avut loc la ministerul 
muncii o consfătuire întie reprezen. 
tanțil funcționarilor comerciali ți de. 
legații patronilor, pentru a se fixa no. 
ul orarîu de vară.

PRAGA, 11 (Rador) _ D. Theodet 
Ermandi, ministrul României la Ptajl 
a fost decorat de către guvernul frt> 
cez cu Crucea Legiunii de onoare.
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Mișcare in inalîa magistratură
Convocarea consiliului superior al magistraturii

I
Astăzi se întrunește la ministerul 

de justiție consiliul superior al ma- 
pstraturei sub președinția d-lui Va. 
Ier Pop ministrul justiției.

In urma discuțiilor ce au avut loc 
peâiru completarea înaltelor pos
tai, âe consilier și procuror la 
Curtea de Casație, în cercurile înal. 
tei magistratul s’au canalizat două 
curente în privința completărei lo. 
«urilor și a mlșcărei ce urmează să 
se iaci pe urma vacanțelor ce se 
vor IVL
M o primă versiune d. Spiridon 

Popejcu prim președinte la Curtea 
ie Apel din București va fi înaintat 
ronsillar la Curtea de Casație secția 
Iii-a iar in locul d.sale va fi inain. 
lat d. N. Radovici, președinte la 
Curtea de Apel secția IV sau d. A. 
lexandm Stârcea prim președinte a] 
trib. Ilfov cu grad de președinte de 
Carte de Apei.

In carul când d, Spiridon Fopescu 
n’ar Accepta să fie avansat la Curtea 
ie'. Casație se crede că d. Chețeanu 
procuror la înalta Curte de Casație 
ra 8 numit consilier Ia acei^ș Curte.

In locul său e probabilă avansa, 
rrt d.Iui Iacob Sotomon, actual pre. 
ședințe la Curtea de Apel secția I 
d’n București, i»r în locul său ar tre 
«1 Trandafirescu sau Ernest Aslan 
ambii consilieri la Curtea din Bu. 
curești.

In locul vacant de Consilier la 
Cartea de Apel din București va fi 
trecut d. Codin Ștefănescu, pr’m pro

Victor Pop președinte la Curtea de 
apel dm Cluj, N. Râcovlceanu con. 
s<Iier fa Curte*  de Apel secția IH 
din București «tu d. ștefan Prapur, 
gescu, procuror generai la Curtea de 
Apel din București.

*
In caz când va fi avansat unul 

din aceștia doi din urmă magistrați

O. VALÉR POP»

tescu, Iuca și Lupu (președinții ce. 
ior trei secțiuni ale Casației), N. 
Bădescu-Jloșion consilier la casație 
cu delegați« de inspector. Comisia 
s’a ocupat cu recomandările in ve. 
derea mlșcărei în magistratura — 
astfel eum relatăm in articolul de 
față.

o asemenea consfătuire a mai 
avut loc și acum trei zile, când d. 
Vaier Pop ministrul justiției a cău
tat să afle dela lnalții magistrați cum 
și în ce fel ar crede d-nllle lor că 
ar trebui făcută mișcarea în magis
tratură.

D. Vaier Pop a inaugurat astfel a. 
cest lăudabil sistem ca înainte de 
convocarea consiliului superior al 
maglstraturei $ă se consulte cu fo
rurile cele mal luminate ale înaltei 
magistraturi.

G> Melicescu

roror la trib. Ilfov, cu grad de con- 
«litt de Curte, care ar primi și de. 
legația de procuror general la Curtea 
de Apel din București; iar în locul 
său se dă ca sigură înaintarea d .lui 
procuroar Procop Dumltrescu.

In al do’Iea loc de procuror la 
Curtea de Casație — înființat prin 
noua lege a Curțej de Casație — se 
eredO că va fi avansat unul din d.nii:

locul de consilier ia Curtea de Apel 
din București va fi completat de d, 
Sava Radovan sau Zătreanu ambii 
președinți la tribunalul Ilfov, iar In 
grad de președinte va fi înaintat d. 
Ghinea Constantinescu judecător cu 
gradul de consilier de Curte de Apel.

.■»
Aseară s’au întrunit la ministerul 

de Justiție sub președinția d-lui Va. 
Ier Pop comisiunea compusa din
d.nii Volanschi primul-președinte al 
Curței de Casație, Vlforeanu procu
rorul generai al înaltei Curți, C, Ră.

Târgul de mostre 
dela Budapesta

In legătură cu târgul de mostre 
ce se va ține la Budapesta între 
7 și 16 Mai a- c-, Banca Națională 
Ungară a luat dispozițiunl de a a- 
corda importante avantagii atât 
expozanților cât și vizitatorilor.

Astfel e?:pozanții vor avea drep
tul de a reține, după cazuri, aproa 
pe in întregime valutele obținute 
din vânzările efectuate cu acea
stă oCâzîune iar cumpărătorii 
străini, de orice naționalitate, drep 
tul de a cumpăra până la concu
rența sumei totale de 10 milioane 
pengoe, utilizând sumele de pen- 
goe datorite străinilor și blocate 
în Ungaria.

Presa franceză
omagiază pe d. Lebrun

PABXS, 11. (Rador). — Toate zia
re!! pimeec foarte favorabil pe noul 
jiHriinte al Republicii, toate aduc 
amăgii personalității d-lui Lebrun, 
^psblican nediscutat, profund devo 
tai păcii interne și externe'*.

Ziarele de Centru văd in enorma 
rsjofilate întrunită de d. Lebrun, un 
blitln de conciliațiune și uniune po 
Gliei și felicită pe d. Painleve că in 
tațrejurările actuale a refuzat să 
in MO unei lupte pentru preșidenția 
MMI.

„hke do Paris’* scrie: Alegerea 
i-W Lebrun este un act de înțelep
te care, să sperăm, va fi urmat 
țiiattele.

fiarele de dreapta subliniază că

socialiștii și radicalii au votat diie- 
rit

Ziarele de stânga observă că faptul 
alegerii d-lui Lebrun fără luptă, ii va 
înlesni noului președinte al Republi
cii împlinirea misiunii sale constitu
ționale.

„La Repnblique”, oficiosul .adioal 
socialist, constată că succesul d-lui 
Lebrun, atee fără luptă, nu va lăsa 
resentimente la niciun partid și d. Le 
brun va fi cir âtt mal ușor deasupra 
bătăliilor politice, arbitru imparțial 
între partide.

Singure ziarele comuniste aduc o 
notă discordantă, criticând persona
litatea noului președinte al Repu
blicii.

Problemele externe

Politica engleză
D. MacDonald a fost operat a 

doua oară la ochi.
In cercurile partidului conserva

tor, care colaborează azi cu d. Mac. 
Donald, se afirmă că boala de care 
lufefA premierul britanic îl va face 
In cele din urmă neapt pentru func. 
țiunea ce ocupă, așa că se poate 
te cu retragerea lui dela guvern.

Desigur că nu numai dorința de a 
enlța omului de stat laburist oste. 
nelile unor atribuțîuni cari îi pot 
pencllta vederea inspiră preocupări, 
le cercurilor conservatoare. Afirma, 
ticnite acestor cercuri sunt și insi- 
Buațiunl.

Partidul conservator englez e azi 
la guvern. El are majoritatea in ca
binet și în parlament, sar e supus 
tutelei unui om care nu e din rân 
durile lui. Setea de putere cere însă 
potolire. Și partidul conservator are 
prea mult ideile lui ca să se compla. 
câ intr’o situație care i ie umbrește.

1), MacDonald e incă un democrat 
convins, entuziast iluminat. Deși 
nu mal conduce partidul laburist, 
cu care e In conflict declarat, a păs
trat Ideologia lui de mai înainte. Di. 
Ieri de foștii săi tovarăși numai prin 
concepția unor trecătoare necesități 
ie tactică.

Z convins că Anglia are azi nevoie 
ie economii cari să atingă toate cla. 
teie. E adeptul unul prutecțiomsm 
wd, chiar apăsător pentru clasa 
mincltoare. Nu e dispus sa acorde 
Mei o autonomie completă și nici 
Irlandei un drept de rebeliune. Dar 
ț m aceste manifestări ale sale a 
rimau Idealistul laburist. Economiile 
bugetare le vrea numai pănă ce se 
vor reface cât de cât finanțele sta
tului. Frotecționismulul ii e un parti. 
ian timorat; îl vrea cu rezerve, deși 
• nevoit să-1 aplice în întregime, 
fer sub raportul politicei imperialis
te înclină spre îndulciri.

Nu acestea sunt Insa concepțiile 
H simțimintele partidului conserva, 
tot. Conservatorii englezi sunt con. 
semtorl, cu toată apologia trecutu. 
IU care ii Inspiră. Există chiar o a. 
nea a partidului care u face d.Iui 
MacDonald opoziție pe față. D. Win- 
iton Churchil se pronunță categoric 
împotriva colaborării cu fostul șef 
latais;. D. Austen Chamoerlain a 
i luate de curând, în chestiunea re. 
jarațiunllor, o atitudine centrară 
te pe care a adoptat-o d. Mac. 
Donald. Oficiosul conservator „Mor. 
1B< Post" simpatizează cu partidele 
ureptei din Franța, pe când d. Mac- 
DoMld înclină spre politica d-lui 
Rentat S chiar a d-lul Leon Blum.

Ded o incompatibilitate de hu-
moare între principalul partid la gu
nm și șeful guvernului. O inadap.
toilitate reciprocă.

Lucrurile n’au ajuns încă la as.
j naat&ti. Nu pot tacă să ajungă. Pro.

blsma Indiei, a Heparațiunîlor a De- 
sarmărei, in privința cărora majori
tatea opiniei publice e de partea 
d-iui MacDonald nu îngăduie încă 
o separare. Conservatorii nu cutează 
încă o ruptură. Li se opune deocam
dată elementul ponderator ce e ,d 
Stanley Baldwin, șeful partidului.

Dar inevitabilul va surveni. Ruptu. 
ra se va ivi. Căci colaborarea con
servatorilor cu d. MacDonald nu e 
o sudură, cl o îmbinare, și ce e îm
binat, se poate desface.

Conservatorii mal așteapta numai 
ceva vânt în pânze. Alegeri parțiale 
recente le.au adus succese străluci
te. Vor prinde deci curaj.

Și atunci vor uni exortațiunile lor 
cu recomandațiile medicilor și cu 
grijile familiei d-lui MacDonald și 
acesta va fi sfătuit, cu multă stă
ruință, să-și cruțe vederea, adică să 
i;i vadă de treburile particulare.

Anglia se îndreaptă spre un regim 
con sec va tor.

Seneca

Vizita d-lui larga la pe' 
nitenciarnl de temei 

i..islea
Duminică 8 Mai, d. prltn minis

tru N. Iorga, trecând dela Sinaia 
la București, a inspectat peniten
ciarul centrai de femei Mislea 
(Prahova).

D-sa a fost întâmpinat de d-na 
directoare Eugenia Economu care 
l-a condus în vizita Ia peneten- 

dar-
D-sa a vizitat biserica care este 

un monument istoric, atelierele de 
fcovoare, broderie și țesătorie. De- 
asemenea bucătăria și toată gos
podăria penitenciarului, rămânând 
plăcut impresionat de ordinea și 
«urâțenia ce domnește precum și 
de lucrările 'executate de deținute- 
A sfătuit apoi administrația să stă 
me mal mult la executarea oovoa- 
relor cu modele și culori adevă
rat românești, modele cari repre
zintă arta națională a țării, renun
țând la copierea artei străine-

Cu această ocazie d-sa și-a co
mandat un covor național-
După o vizită de peste o or» și ju 

mătate, d-sa a părăsit penitencia
rul mulțumit de cele constatate $1 
încurajând pe deținute pentru o 
cât mai grabnică îndreptare pe 
cafea binelui, operă Ia care direc
ția închisorii lucrează neîncetat.

0 expoziție de câini 
și păsări

In cadrul Expoziției-Târg Ploești, 
ce va avea loc între 11—26 lume a. 
c., se organizează și o expoziție de 
câini și păsări.

Crescătorii și amatorii din întrea
ga țară sunt invitați pe această 
cale, a trimete adeziunile de parti
cipare, Comisariatului General al 
Expoziției-Târg Ploești, cel mai târ
ziu până la 25 Mai a. c.

Ce spune presa mondială
despre viitorul guvern francez

LONDRA, 11 (Tel. part.) — Toa. 
tă presa engleză se ocupă de compu
nerea viitorului guvern france.

„Times" scrie: „Franța a votat 
pentru un guvern mai liberal decât 
guvernul actual. Rămâne de văzut în 
ce măsură va fi modificată politica 
d-lui Tardieu în privința dezarmării, 
reparațiunilor, etc. Dar e neîndoios, 
că politica externă a Franței va fi con 
dusă de un om mai acomodabil. Ac
tivitatea ministerului Herriot în anul 
1324, care a pregătit drumul spre Lo
carno, poate servi ca un pronostic 
bun pentru negocierile ce vor avea 
loc vara aceasta la Geneva și Lau
sanne

..Morning Post” crede, că venirea 
la putere a guvernului Herriot va fi 
favorabilă pentru metodele mai con- 
cihiante în atingerea scopurilor poli, 
ticei franceze, care vor rămâne ne
schimbate.

„Daily Mail" arată, că în politica 
externă opinia publică franceză e rea
listă și nu sentimentală. Anul trecut 
Herriot a protestat energic împotri
va Anschluss-ului austro.german. El 
este amicul păcii și politicii de împă
ciuire, cum și un partizan convins al 
menținerii tratatelor în vigoare.

*
RERLIN, 11. (Tel. part ) _  Presa

germană prevede posibilitatea soluți. 
linilor următoare: guvern al partide
lor de stânga, guvern de concentrați.

une și guvern de minoritate, compus 
numai din membrii partidului radical 
și sprijinit în unele probleme de par
tidele moderate și în altele de socia
liști , Combinuțiunes de concertrare 
este cea mai realizabilă. Nimeni jn 
Germania nu așteaptă schimbare prea 
mare în politica franceză,

..Deutschland” adaogă: „Guvernul 
Herriot înseamnă un om nou, un tem. 
peramer.t nou,, forme noui în rapor. 
turile internaționale dar nu politică 
nouă franco-germană.

.Vorwaertz” crede, că deși dificul
tățile sunt mari, totuși se impune car
telul partidelor de stânga.

,J)eutschestageszeitung” arată că 
Herriot este mai aproape de Tardieu 
decât de amicii săi politici. în chesti
unile de dezarmare și reparațiuni.

ț
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înmormântarea 
lui Albert Thomas

PARIS, 11 (Rador). — In cursul 
întregel dimineți, un numeros pu
blic a defilat la primăria din Cham. 
pigny sur Marne, unde se află ex. 
puse pe un catafalc, rămășițele lui 
Albert Thomas. •

Au sosit la înmormântare o dele. 
gație d’n partea Biuroului Interna, 
țional al Muncii, precum și nume, 
roase delegații străine. După defila
rea delegațiilor și a grupărilor sin. 
dicale, politice și economice din care 
făcea parte defunctul, au luat cu. 
vântul 11 oratori printre cari d. La. 
val, făcând elogiul celui dispărut.
DISCURSUL D-LUI LA- 

VAL
PARIS 11 (Rador). — In discursul 

pe care l’a ținut la Champigny sur 
Marne, la înmormântarea lui Albert 
Thomas, d, Laval, ministrul muncii, 
a amintit că Albert Thomas a fost a- 
posfotul neobosit al p&cît sociale.

In timpul războiului, a spus d. La. 
val, Thomas a fost un mare anima
tor at apărării naționale, organizator 
al fabricării produselor industriale ne. 
cesare armatelor franceze și aliate.

In icursul elaborării tratatului din 
Versadles Albert Thomas s’a făcut 
apostolul politicii naționalităților și 
al creării unui organism internațional 
pentru protecția muncitorilor. De a- 
ceea Thomas a fost numit. în mod 
unanim, director al BisMui Interna- 
țional al Muncii dela întemeierea a- 
cestulaJ

Se poate spune că de 12 ani în. 
treaga organizare socială din Gene
va, în cadrul Societății Națiunilor, a 
fost opera lui Albert Thomas. Cu te
nacitate și optimism Thomas și-a lăr
git visul de conciliațiune socială până 
la nobilul țel al conciliației internați, 
onale prin vaste lucrări cu caracter 
internațional.

Albert Thomas preconiza organi
zarea treptată a muncii, în conformi
tate Cu metoda franceză tradițională, 
pentru că ne tsă mărturie politica ex
ternă a Franței în chestiunea proto
colului din Ceneva, a pactului de 
renunțare la război și a armatei in
ternaționale. Mâine, a îrtcheiat d. La
val, va trebui să reluăm și să întărim 
această operă de organizare interna
țională în slujba căreia Albert 
mas și-a sacrificat viața»

PARIS, 11 (Rador). — Printre 
personalitățile, cari au asistat la 
Champigny sur Marne la înmormân 
tarea lui Albert Thomas a fost șl 
d. Zaleski, ministrul de externe al 
Poloniei.

Academia Comercială 
comemorează pe Albert 

Thomas
Academia de înalte Studii Co

merciale și Industriale va come
mora pe Albert Thomas. Sâmbă 
tă 14 Mal a. c-, ora 6 p. m-> în Au
la Academiei (Piața Romană)- Vor 
vorbi: Rectorul Academiei, d. I. 
Rfiducanu șl d-nii profesori D. R- 
loanițescu, Gr- L. Trancu-laji, Gr. 
Mladenatz, despre personalitatea 
șl rolul lui Albert Thomas în evo
luția ideilor sociale, despre acti
vitatea lui 
al Muncii, 
vă, ca șl 
ca prieten

Pot lua parte, pe lângă profesorii 
șl studenții Academiei Comerciale, 
toți acei cari vor să participe la 
omaglarea memoriei marelui dis
părut-

la Biuroul Internațional 
în mișcarea coopera tl- 
despre Ailbert Thomas 
al României.

Schimbarea orarlulul
Potrivit jurnalului con

siliului de miniștri din 2 
Aprilie a. c., dela 21 c. 
ora 24 și până la 2 Octom 
brie a. c. ora I, ora ofi
cială va fi ora fusului al 
treilea orar, la est de Gre- 
enwich, adică ora meri
dianului cu longitudine 
estică de 45 grade față 
de Greenwich.

Prin urmare, ora 24 a 
silei de 21 Mai va deveni 
instantaneu ora I, iar I a 
silei de 2 Octombrie va 
deveni ora 24.

0. Dem. Dobrescu 
la Budapesta

Tho.
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Nenumărate condoleanțe 
pentru Paul onumer

Miniștrii tarei vizitează 
și Roma

ROMA, 11. (Tel. part.) _ Ziarul 
„Ciornale d'Italia'*  anunță că miniș
trii turci Ismet-Pașa și Tewfik Rou. 
chdy-Bey, după vizita făcută la Mos
cova, vor pleca spre Roma. Guvernul 
italian așteaptă vizita oaspeților turci 
la 22 Mai.

Vizitele oamenilor de stat turci iau 
astfel caracterul unui turneu senza
țional.

Telegramele 
d-lor Titalescu și Arge- 

toianu
GENEVA, 11 (Rador). D. Titulescu 

împreună cu d. Antóniádé au făcut 
azi o vizită de condoleanțe Birou- 
l’.ii Internațional al Muncii.

D. Titulescu a adresat în acela^ 
tnnp directorului Biroului Interna
țional al Muncii, d. Buttler următoa 
rea telegramă:

„Profund mișcat de durereoasa ști. 
re a morții subite a lui Albert Tho. 
mas vă rog să pimiți și să transmi
teți Biroului Internațional ai .Muncii 
condoleanțele cele mai sincere. Cel 
mai mare omagiu ce pot aduce me. 
moriei lui Aiber*  Thomas și ope. 
rei sale este de a afirma credința 
mea absolută în viitorul instituției 
căreia La consacrat sforțările sale 
cele mai frumoase fh momentul când 
Biroul este lipsit de elanul luminat 
și generos al marelui său director",

«
GENEVA, 11 (Rador). — D. Arge. 

teianu, ministru ad-intérim al 
muncii a telegrafist din București 
următoarele Biroului Internațional 

al Muncii:
„Profund emoționați aducem pio

sul nostru omagiu marelui organiza, 
tor al muncii în lume și bunului pr>e 
ten ai României. Ministerul muncii 
din țara noastră datorește toată re
cunoștința valorosului consilier ce a 
fost pentru el Albert Thomas.

S’au mai primit de asemenea te. 
legrame din partea d.Iui profesor 
Guști, și d-nilor Mladenatz și Stavri 
Cnnescu.

BUDAPESTA, 11 (Rador)'. — D. 
Dem. Dobrescu, primarul municipiu
lui București, a sosit azi dimineață 
Ia Budapesta împreună cu d. Cerkez.

Primarul Budapestei, d. Francisc 
Ripka, l-a salutat la sosirea în gara 
de Est, ca și reprezentanții oficiului 
de turism.

Răspunzând cuvintelor de bună 
sosire ale primarului Budapestei, d. 
Dobrescu a mulțumit pentru căldu
roasa primire ce i s’a făcut. După 
aceia, d. Dobrescu a mers de a vi
zitat orașul.

PARIS, 11 (Rador). — Condolean. 
țc'e pentru Doumer continuă să so

ci din {oate părțile lumel.
îulțimea a defilat eri în fața ră

mășițelor lui Doumer dela orele 8 Ia 
21, iar azi dimineață a reînceput o 
defWe nesfârșită a populației.

La înmormântarea care va avea 
loc mâtae, vor participa numeroase 
delegații străine.

M. S. Regele Caroi II va fi repre. 
zentat prin d. Cesianu, ministrul Ro. 
mâniei fa. P«ris, delegația italiană va 
fi prezidată de către ducele Aosta, 
cea engleză de către prințul de Wal. 
Ies. Belgia va fi reprezentată de Re. 
gele Albert, Germania, prin ambasa- 
dorul său Ia Paris, d. von Hoesch, O. 
landa prin vke.amiraiul Shores, Sue 
dia prin contele Hamsfard, iar dele 
gația poloneză va fi prezidată de că. 
tre d. Zaleski.

*
PARIS, 11 (Rador). — Prințul de 

Wales a sosit la Paris la orele 20_și 
15 ora Parisului, spre a asista mâl. 
ne la înmormântarea lui Doumer.

PARIS, 11 (Rador). - Regele 
Caroi al II-lea a acreditat pe d 
Cesianu ca ambasador extraordi
nar, cu prilejul funeraliilor preșe
dintelui Doumer-

D. Dinu Cesianu a depus eri trei 
coroane in numele Regelui, al gu.

vernului șl în numele său perso
nal-

Punerea rămășițelor 
In sicriu

PARIS, 11 (Rador). _ Aseară 
după terminarea defilării mulțime! 
Înaintea rămășițelor lui Doumer, a 
avut Ioc punerea în sicriu a cadavru1 
Iui, in prezenața d.lor Tardieu șl 
pietri. Această ceremonie extreme de 
mpresionantă n’a durat decât câte, 
a secunde. *

Garda funebră va fi asigurată, 
pentru ultima oară de către membrii 
Casei civile și militare a preșeințieâ 
epublicii.

Requiem-ul din Capitală
Azi la ora 12, cu ocazia înhumărei 

lui Doumer, fostul președinte 
publicei franceze, un requiem 
oficia la catedrala Sft. Iosef,

La requiem vor lua parte 
Regele, membrii guvernului în 
cu d. prof. N, Iorga, președintele 
consiliului de miniștri; miniștrii ple. 
nipotențiari străini, precum și repre. 
sentanții autorităților civile și mili
tare.

al țe
se va

M. S, 
frunte

- i

Dizolvarea parlamentului 
austriac

Consiliul de coroană japonez 
și armistițiul din Shanghai

PARIS, 11 (Tel. part.). — Din 
Tok’o n comunică; consiliul de co
roană a invitat pe primul ministru 
Inukai, ministrul de externe Ioshi- 
zawa, ministrul de război Araki și 
amiralul Osumiza prezenta explica 
țiuni în privința acordului încheiat 
la Shanghai. Consiliul de coroană, 
bazându-se pe stipulațiunile Con
stituției japoneze în vigoare, crede 
că pentru valabilitatea acordului 
din Shanghai acesta trebue să fie 
ratificat șl aprobat de Micado. Gu
vernul japonez consideră, insă că 
acordul din Shanghai reprezintă un 
document politic și neavând carac
ter militar, nu cade în competînța 
șefului suprem al armatei adică a 
împăratului.

trase din Shanghai până in 30 de 
zile-

LONDRA, 11 (Tel. part.). ■— La 
Tokio s’a publicat un comunicat o- 
ficial. din care reese că trupele 
japoneze, retrase din Shanghai vor 
fi trimise în Manciuria. Divizia 14-a 
evacuată prin zona Shanghai ului 
este în drum spre Manciuria. Pri
mele eșaloane... an sosit în portul 
Dairen. Comunicatul oficial adau
gă, că banditismul în Manciuria 
este în creștere «i necesită o în
tărire considerabilă a trupelor, a- 
flate actualmente în Manciuria-

VIENA, 11 (Rador). — C o misiu
nea constituțională a votat azi o mo
țiune favorabilă dizolvării Parlamen
tului. Moțiunea a löst adoptată ou 
voturile fracțiunilor socialdemocrată, 
pangermană și Heimatblock. An vo
tat contra ei creștinii sociali și Land- 
bundul.

Alegerile urmează să se efectueze 
la toamnă. Parlamentul se va închi
de Vineri, urmând a ee mai întruni 
în luna Octombrie spre a fixa atunci 
data exactă a alegerilor. -,j

———wawajM— i

Tot fin dramele mizeriei

«
Cu prilejul morții lui Albert Tho- 

mas, Oficiul Național al Cooperației 
Române, a expediat telegrame Biurou 
lui Internațional al muncii din Gene
va, Federației Naționale a Coopera
tivelor de Consumație din Paris și 
d-lui dr. Gh. Fauquet, șeful serviciu, 
lui cooperației Biuroului Internațio . 
nai al muncii din Geneva,

Retragerea trapelor 
japoneze din Shanghai

SHANGHAI 11. (Rador). — In 
urma semnării armistițiului, a în
ceput retragerea trupelor japoneze 
din Shanghai.

Divizia patra japoneză s’a îm
barcat aseară din Woosung, ple
când spre Dairen.

*
TOKIO, 11 (Rador). — Guver

nul japonez a luat hotărârea ca 
toate trupele japoneze să fie re-

0 crimă fin imprudență
C.-LUNG, 11. — Sătenii G. V. M. 

Iile și Apostol G. M. Niță, mergând 
dela Valea Mare la Podgoria, au in
trat într’o pădure unde primul a vă
zut într'un copac o pisică sălbatecă. 
Voind s’o prindă s’a urcat în pom 
după ea, lăsând pe celălalt, jos 1a ră
dăcina arborelui, cu o armă, ca în 
caz că pisica îi va scăpa s’o îm
puște.

In timp ce primul se cățăra In 
pom, pușca celui de-al doilea, dato
rită nu se știe cărei împrejurări s’a 
descărcat omorându-1 pe cel care se 
afla In pom.

Văzându-și fapta, criminalul fără
voe a dispărut. El e pus în urmărire sosirea medicului 
de jandarmi. 11

PLOEȘTI, 11. _  O nouă slnuci- j
deie din cauza mizeriei s’a produs eri 
noaDte în orașul nostru. j

Chestura a fost anunțată că în str. 
Gh. Movilă nr, 2, a fost găsit, împușc' 
cat în partea stângă a tâmplei, }n ca
mera sa, muncitorul Caroi Gavrilă dd 
fel din comuna Etulia îud. Ismail.

El s’a ser it de un revolver Brow. 
ning:

imediat s’a transportat la fața lo-i 
cului d-nii: procuror Stanciu Stăne. ; 
seu, chestor Vasilescu și Virgil lene, 
seu, șeful serviciului judiciar.

Ir.tr’un buzunar al hainei sinucisu
lui s’a găsit o scrisoare în românește, 
dar nedescifrabilă, din cauză că sinu. 
cisul se exprima prost românește, 
fiind originar din Basarabia după cum 
s’a scris.

Din scrisoare rese că s’a sinucis 
din cauza mizerie,i jn ultmul timp, 
neavând de lucru.

D. procuror Stănescu a dispus ră
mânerea pe Ioc a cadavrului, până la 

i legist. Actele al) 
fost trimise parchetului.
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Demisia d-lui Vasilescu-Karpen și numirea d-lui Gii. Tașcă
Demisiile subsecretarilor de Stat

al României la Berlin, o- 
dinioară iorghist.

A Uluirea se va tace astăzi, când 
d. i așcă va depune jurământul. 
La un moment dat in cursul zilei 
de ieri, s’a crezut că remanierea va 
lua o extindere mai mare, mai ales 
că după amiază d-nii Iorga și Ar- 
gettâanu au fost primiți din nou de 
Suveran, de astă dată însă sepa. 
rat.
DEMISIA SUBSECRE

TARILOR DE STAT
Așa cum arătăm mai jos toată 

agitația nu și a găsit nici o justi
ficare serioasă, așa zisa remanie
re reducându-se Ia numirea unui' 
nou ministru de industrie și co
merț șl la demisiile unor subsecre
tari

Cercurile politice bucureștene au < 
cunoscut eri agitația caracteristi- i 
că zilelor mari adică a zilelor în 
care se desfășură marile eveni
mente, interesând soarta guver
nelor.

Criza politică a remanierii, deși 
anunțată și prevăzută — chiar 
Curentul a anunțat că Audiența de 
Miercuri a d-lui Iorga la Palat va 
fi hotărâtoare în această privință 

>— a provocat multă emoție, prin 
Izbucnirea ei, imediat după trece
rea zilei de Zece Mai-
DEMISIA D-LUI VASI

LESCU-KARPEN
Criza a fost deslănțuită 

de demisia ministrului de 
^Industrie și Comerț. D. 
Vasilescu-Karpen și-a pre 
zentat demisia Marți di
mineață, nemai partici
pând în calitate oficială 
nici la festivitățile de IO 

ai.
Demisia i-a fost primită 

eri dimineață, d. prim- 
ministru N. Iorga adre- 
sându-i o scrisoare de 
mulțumire pentru activi
tatea depusă la departa
mentul Industriei și Co
merțului.

. D-NII IORGA Șl ARGE
TOIANU LA SUVERAN
Eri dimineață, la orele 

XI jum. d-nii Iorga, pre
ședintele Consiliului de 
miniștri, și C. Argetoianu, 
ministrul Einanțelor, au\ 
fost primiți în audiență, 
pomună de Suveran.

Audiența a durat două 
pre și a fost consacrată 
pxclusiv discuțiunilor a- 
supra remanierii. 
i Intre timp, diverși membri ai 
guvernului și alți fruntași guver
namentali s’au adunat la locuința 
id-Iul Iorga; alții s’au adunat la 
minister-d Finanțelor.

Parlamentarii iorghiști, aflători 
In Capitală, au avut o consfătuire 
tn vederea impunerii punctului lor 
3e vedere, cu prilejul actualei 
manieri.
MOUL MINISTRU DE 

DUSTRIE
După audiența d-lor lor- 

ga și Argetoianu s’a aflat 
că noul ministru de în , .
dustrie și comerț va fi d.' teanu-Râmnic, refuzând 
G. Tașcă, fostul ministru să-și dea demisia«

O remaniere avortată

de stat.

D. N. IORGA

adevăr, în tot cursul după &-

re-

IN-

In 
miezii, d Munt©anurRâmnîc, sub
secretar de stat ia interne și-a în
deplinit o ingrată misiune primită 
dela președintele consiliului-' aceia 
de-a obține demisiile subsecretari
lor de stat și unuia din miniștrii 
Basarabiei, mai dinainte sacrifi
cați.

Până aseară d. Muntea- 
nu-Râmnic isbutise să co
lecționeze demisiile d-lor 
V. Stanciu, St« Meteș, Ru- 
dolf Brandsch, I. Buzdu
gan și Vladimir Cristi. 

I D. Coriolan Tătar u, re
zistă încă injoncțiunilor 
~i implorărilor d-lui Mun-! m-'și implorărilor 

fi da • teanu-Râmnic,

Așa dar cu mari trude, contrar 
așteptărilor, remanierea s’a re
dus numai ]a suprimarea câtorva 
subsecretari de stat a ministrului 
'figurant al Basarabiei d- Vladimir 
JCristi șî, mulțumită delicateței 
'domnului .Vasilescu-Karpen și unei 
'.oarecari mândrii personale la în
locuirea ministrului de industrie și 
' comerț-

Remanierea care urma să fie o 
împrospătare a tuturor forțelor 
componente ale guvernului, s’a 
transformat într’o simplă complec
tase la un departament a] cărui ti
tular demisionase-

Evident primul ministru dorea 
B Iargă primenire a cabinetului și 
o schimbare a componenții lui, 
dar s’a lovit de rezistența miniș
trilor titulari cari au refuzat să de. 
misioneze.

Din anturajul primului ministru 
ni se spune că d. Iorga ar fi excla
mat: „Nu mi-aș fi imaginat că pot 
exista oameni serioși care să se 
agațe cu disperare de locurile pe 
cari le ocupă. Mi-a fost dat să văd, 
Ia .vârsta mea, oameni rugându-se 
cu lacrămi în ochi să nu fie scoși 
din minister”.

De altfel scenele petrecute eri ar 
putea alimenta din belșug un re- 
portaj umoristic având drept ti- 
jflu. .Ce nu face omul ca să rămâ
nă ministru”-

O SOLUȚIE NEUTILI
ZATA

- D. Kflrpen și-a dat demisia ne- 
Țugat, spre mulțumirea d-lor Iorga 

Argetoianu cárig ăseau în sfârșit 
modalitatea să iacă parodia unei 
remanieri.

*. Firește, d. prim-ministru N. lor- 
ga avea și soluția unei demisii a 
întregului cabinet pentru ca ulte
rior să reconstitue guvernul, 
’’.schimbăndii-i radical și configura
ția și semniiicația politică. |
k Z>. Iorga nu a încercat 
acest mijloc, care putea 
tă creieze o situație com
plicată Suveranului, obli
gat in această ipoteză, să 
examineze în întregime 
situația politică.
CUM A AJUNS D. TAȘCA 

MINISTRU
Numirea d-iu: i «șcă la industrie

și comerț va constitui, tirește, o
Mirpriză pentru toaiă (unica poli-

!

știri poiitîce Germania nu va mal plăti 
niciodată reparalllloUn nou articol 

al d-lui X. X. X

dită foarte anemică, de
oarece la oferta făcută i 
de d. Virgil Madgearu, I 
de-a accepta postul deia 
Berlin, tocmai când d. 
Iorga se găsea in luptă cu 
guvernul național - țără
nesc, d-sa a acceptat 
fără să mai stea un mo
ment la îndoială, — totuși 
în amintirea anilor de co
laborare politică primul 
ministru a făgăduit d-lui 
Tașcă in compensație pen 
tru postul dela Berlin, 
președinția consiliului E- 
conomiei Naționale. Fă
ră îndoială prim minis
tru atribuia acestei 
funcții un caracter mai 
muit decorativ. Ulterior 
însă, examinând impor
tanța Consiliului Econo
miei Naționale, a socotit 
că postul de președinte 
depășește capacitatea 
personală a d-lui Tașcă. 
MINISTRU DE VACANTA

Și așa, d- Tașcă s’a pomenit mi
nistru al industriei și comerțului, 
dar — expresis verbis a primului 
ministru, ministru de industrie șl 
comerț pe timpul vacanței”.

De altfel, această formulă a d-lui 
Iorga, este foarte justificată dat 
fiind că d. Tașcă nu este membru 
al nici unuia din Corpurile Legiui
toare iar guvernul nu poate să se 
aventureze cu candidatura unui 
ministru într’o problematică alege
re parțială.

Cât privește remanie
rea largă a guvernului, d, 
Iorga o socotește un act 
politic de prea mare im
portanță pentru a nu-și 
rezerva răgazul unei exa
minări mai pe îndelete a 
situației.

Editorialul care apare in „In- DU bUULCpuuai Uld
dreptarea" de astăzi poartă titlul DC.nr,A7 ,, /D , , t > .Un rege mare” și va îi semnai n n
de d*  X XX ședinței de azi a Reichstagului a luat

-rniirm—cuvântul cancelarul Bruening vor- 
I..; fkî« bind desPre problemele reparației și 

Plecarea (HUI unica dezarmării.
, v v . D-sa a spus că se poate constata,

Aseara, cu trenul Simplon a părăsit c& conferinia dezatmăTii voinfa de 
Caprtala, plecând la Belgrad, d. Bem. g se dezarmare

D.sa era însoțit de d-na Gb-ca șl e(S ™lt ™ PUÎemcă decât !n Con' 
de d.nii: Flondor, director de cabi- dîn uItim“ am' In COn'
vet, Magberu, șef de cabinet și Pușcă ™saliila ™ °a™nii & stat a'a re‘ 
secretar de legație. tevaC ‘a macile Puteri ° apropiere

Cu ac elaș tren au plecat Ia Bel*  sensibdă dg punctul de vedere q! Ger 
grad și ziariștii români cari participă man‘e^ Mai sunt de așteptat insă 
la Conferința Micei Antante a prese!, discuții serioase Ș« grele în cursul vi- 

-----------  --------------itoarelor săptămâni. Germania poate 
aștepta cu încredere aceste discuții, 
bazată pe dreptatea cauzei et.

Dezarmarea, reparațiile și criza 
mondială nu pot ii separate. Toate a- 

In curând se va face o mare | ces‘e probleme sunt atât de impor- 
mișcare printre prefecții din țară.*  *an^e tacât de soarta lor va depinde 

In legătură cu această mișcare 
guvernul a întreprins o anchetă a- 
supra activității fiecărui prefect.

Vor fi remaniafi 
și prefecții

O desmintire

CANCELARUL BRUENING

CRIZA MONDIALA 
SE VA AGRAVA

Criza va face în lumea 
întreagă progrese atât de 
rapide încât așteptarea 
cu lunile și săptămânile 
poate aduce lumea într’o 
situație din care nu se va 
mai găsi o eșire. Speran
țele unora dintre țări de 
a se putea menține in a- 
fara crizei sau de a scăpa 
de consecințele ei, dispa
re încetul cu încetul. In 
săptămânile care vin tre- 
bue ca toți oamenii să a- 
jungă la înțelegerea pri
mejdiei prin care trece 
omenirea.

Consider ca o datorie a mea să | 
spun poporului german întregul ade- 

l văr și voi merge neînfricoșat mai de 
parte pe calea aceasta. Securitatea 
este asigurată cel mai bine atunci 

i când fiecare popor poate trăi liber 
j după placul său, păstrând toate legă- 
| tarile comerciale și de schimb cu

boi o prosperitate adevărată, ear»n 
veni încet dat va fi durabilă, tu& 
mental de pace va cupriaii 
lumea și va înlătura sentimental it 
nesiguranță, care a avut efecte dtt 
de disbugătoaie asupra creditului» 
taror popoarelor.

BERLIN 11 (Rador). — In «feri 
de discursul cancelarului Brt» 
ning au mai avut loc azi diferiți 
declarați politice din partea reprtf 
zentanților partidelor. Au luat es» 
vântul d-nii dr. Hermann, Hilte*  
dir.g și alții, care s'au ocupat a 
toții de discursul ținut eri de cî 
tre d. Strasser, deputat națiandt 
socialist.

La orele 23 ședința Reichsta
gului mai continuă, deși 
de peste 12 ore.

*
BERLIN, 11 (Rador). — 

unei ședințe tumultoase

durea#

m cursul1
-........ . . Mtlerlștll
au atacat ta Rcicstag pe d-nii Brue. 
ning și Groener, aducându.le îmi. 
nuirea că au d*spus  dizolvarea orp,celelalte țâri. >nu>ic<« v<» _ _ ___Dacă vom reuși să asigurăm iu Io- [niza|ijlor militare național 

cui prosperității factice de după răz- sub presiunea Franței.

0 înțelegere intre Bethlen și Hitler
- - ■ ■ • 1 __

tîcă, dat fiind că d. Tașcă pe deo
parte nu face parte dîn Parlament, 
iar pe de alta, că a demisionat din 
postul de reprezentant ai țării la 
Berlin, ca o consecință a dispro
porției dintre sarcina pe care o a- 
vea și posibilitățile d-sale persona
je de-a răspunde acestei sarcini-

Pentru a se obține de
misia d-lui Tașcă dela 
Berlin, d-sa refuzând sis
tematic de-a satisface a- 
ceastă dorință a primului 
ministru, i s’a promis o 
compensație menită să 
înlăture bănuiala unei re
chemări. D. Iorga deși a- 
vea unele reticențe sufle
tești față de d. Tașcă, a 
cărui fidelitate politică 
fusese încercată și dove-

Primim următoarea notă oficia
lă:

Știrea apărută într’un ziar de 
seară în privința unui pretins de
mers pe care l’ar îi făcut d. mi. 
nistru de finanțe pe lângă Banca 
Națională în legătură cu misiunea
consilierului technic, se desminte viitorul apropiat al lumii. Este greșit 
în mod categoric din sursă autori- a sPUEe ^armarea Europei nu în- 
zațg cepe decât acum. S'a început, in

 ..... forme drastice încă de acum 12 ani, 
_ sx.». ■...................... când Germania și foștii ei aliați au
C0nSlulUlrC3 f°st dezarmați în mod forțat, ca ta-

dela ministerni de iaterne
La ministerul de interne a avut tre starea armată a diferitelor state, 

loc eri dimineață o consfătuire, în- ceeace a dus la o încordare politică a | 
tre d. Argetoianu, Vaier Pop, minis lumii întregi. Europa este azi, cu toa j 
strul justiției și general Stângaciu, la dezarmarea Germaniei și a foști- 
directorul Siguranței. lo.r continentul cel mai puter-

S’au discutat chestiuni, in legă- nic înarmat. De aci trage Germania 
g-ă cu unele măsuri de siguranță “cha,aiea dr.eP* ului 61 la 0 e»ala 
.urmează a se lua în țară. ptr“ daaar“area seuerala.

lu toate țările din lume criza eco- 
------------- —------- ------------------------- nomică a luat forme îngrijorătoare. 

D^ia■ b----------------------------- Privirile lumii întregi se îndreaptă
UlCl sPie conferința din Lausanne.

■ ldei|e gil¥emului ger-

pleacă la siarsilui săptămânii mea întreagă și au câști-l 
-------------- gat teren și în massele a- 

Din informațiile ce de- va depune un raport provizoriu asu. dânci ale țărilor credi- 
ținem luevrările experți- pra cercetărilor referitoare la situa, toare. Iertarea complec- 
lor francezi, se pare că ția budgetului. tă a datoriilor politice
sunt destul de înaintate, „După depunerea acelui raport, d. este condiția prealabilă 
încât d. Charles _R_îst a Rist va pleca la Paris, iar înainte de cea mai însemnată pen- 
putut să fie clarificat a- 1 Iunie, d-sa se va reîntoarce în tru salvarea și întrema- 
asupra situației generale țară, când va cemeta datele adunate rea lumii, a spus d. Brue- 
a finanțelor Statului. de ceilalți experți cari rămân încă în ning.

D. Charles Rist va pară- țară, până la sfârșitul lunei. Deosebirea dintre țările creditoare
si țara noastra la sfârșitul ,,D. Rist va întocmi atunci un ta- ți debitoare trebue să dispară din po 
săptămânei. I port definitiv asupra întregii situa-1 Htica internațională. Numai atunci |

înainte de a pleca d. țif'. calea pentru colaborarea între po-
Charles fîllSt va face un AiirsiBTNnrci e* nir CSI I? poare va deveni liberă.

Cine așteaptă ca Ger
mania să poată relua 

peste câțiva ani plata re
parațiilor nu-și dă seama 
că nici nu sunt imagina
bile condițiile de care a- 
semenea plăți viitoare ar 
putea depinde.

Germania este dispusă, imediat ce 
vor fi date elementele pentru reface
rea unei situații normale, să înceapă 
și cu desființarea treptată a bariere
lor vamale.

vnaries rtisx iove m» Mraport provizoriu, rămâ- AUDIENȚELE DE PLE-I 
nând ca după ce experții CARE I
își vor fi terminat lucră- ,9. Charles Rist, a fost primit eri i 
rile să facă raportul de- dimineața, în audiență, de Suve- 
finitiv. fan.

Aceleași informațiuni D-sa a comunicat Regelui con- 
adaogă faptul că de între statările făcute, în legătură cu sl- 
vederile ce d. Rist va a- tuația financiară a Statului, din e- 
vea la Paris depinde, da- xaminarea datelor ce i s’au pus Ia 
că experții francezi vor dispoziție, precum și modalitățile 
pleca sau vor rămâne să- de remediere a crizei.
și termine lucrările și să După amiază la orele 6, d-sa a 
continue apoi a funcționa avut o lungă întrevedere cu d. C. 
în calitate de consilieri Argetoianu, Ia ministerul de finanțe. 
tehnici.

Chestiunea alegerilor
comunale și județene

pentru revizuirea tratatului delà Triant»
Senzaționale destăinuiri
PRAGA. 11 (Tel. part-)- — Zia

rul cehoslovac .-Narodni Listi” a 
publicat de curând revelațluni cu 
adevărat senzaționale.

Ziarul afirmă, că fostul 
prim ministru contele Be 
thien a făcut un drum la 
Muenchen și Berlin, un
de a ajuns la o înțelege
re secretă cu Hitler în 
privința acțiunii comune 
pentru revizuirea trata - 
tului dela Trianon.

înțelegerea secretă sus 
menționată a fost adusă 
la cunoștința d-lui Mus- 
solitii și, cum se svonește 
ea a fost aprobată de 
duce.

In urma acestor trata
tive contele Bethlen a 
fost ales președintele Li
gii revizioniștilor din Un
garia.

Refacerea 
Arcului de Triumf

ale unui ziar cehoslovac
Alegerea aceasta a fost (înoți. 

Insa, în secret până la sfârșitul ti*  
tativelor cu Germania șl Italia

Actualmente alegerea contetf 
Bethlen a fost publicată șî în 
dința plenară a Ligii revlzionl?tl' 
lor fixată la 22 Mai, contele Bfit) 
ien va pronunța un discurs ho4 
râtor, cerând atât revizuirea tai- 
diată a frontierelor ungare (tn soc. 
cial cu Cehoslovacia și JugosP. 
via), cât și revizuirea radicală » 
tratatului dela Trianon, în înttWl 
mea iui Contele Bethlen este 1» 
puternicii a declara, că in cari 
când această cerere a Ungarii a 
va fi luată in considerație imedlaț 
complicațiuni militare vor fi â 
neînlăturat.

Ziarul adaugă că acest discuri 
al contelui Bethlen va reprezen# 
o adevărată declarație de răzM 
nu numai către Cehoslovacia sl 
Jugoslavia. dar și către Franța.

Irlanda se va despărt 
de Anglia

Eri după amiază a avut loc la 
președinția consiliului o consfătui 
re ia care au luat parte d prim- 
mînistru Iorga, general Stefănescu 
Amza. ministrul armatei, d. Anto- 
nescu arhitect șl prolesor la Aca
demia de arhitectură, cu care oca
zie s'a discutat 
ae triumf.

Lucrările vor 
fondurile vor fi

de ministerul armatei.

refacerea Arcului

începe în curând; 
puse la dispoziția

o dificultate In aplicarea 
conversiunii

Nelnțetegeri Intre guvern și Banca Națională
Prin art. 39 al legii de asanare 

a datoriilor agricole, polițele a- 
gricultorilor scontate la orice insti 
tiiție de credit după ÎS Septem
brie 1931 și având scadenta la ÎS 
Decembrie 1931. sau oricând du
pă această dată se prelungesc pe 
nouă luni, socotite din ziua scaden 
ței înscrisă în titlul cambial.

Polițele acestea, pe baza legilor 
de suspendare a executării au fost 
prelungite până la 1 Mai 1932, iar 
protestarea lor în caz de neplată 
urmează a se face Ia zece zile du
pă data de 1 Alai 1932.

Dispozițiunile de mai sus se a- 
plică tuturor instituțiunilor de cre
dit. Nu însă și Băncei Naționale, 
in ce privește portofoliul ei agri
col, primit ia reescont.

Din care cauză s'au ivit discut**  
între guveru 
discuții ce-au 
dinței de ieri 
Nafionale.

Situându-se
tic al icgei, debitorii. în ce prive
ște polițele dela Banca Națională, 
refuză să le reînolască plătind, fi
rește și dobânda de întârziere, tn

și Banca Națională, 
format obiectul șe. 
a consiliului Băncei

pe principiul teore-

Atentatorul Gorgulov
și-a Însușit numele prin fraudă

*
„Neamul Românesc’' anunță în ter

menii următori plecarea d-lui Rist:
.,Pe ziua de 15 a. e. d. Ch, Rist

Faptul că parlamentul s'a în
chis fără să se voteze reforma ad
ministrativă pe care o proectase 
guvernul și nici o lege pentru pre
lungirea mandatelor comisiunilor 
interimare comunale și județene, 
care deasemeni fusese amânată, 
a adus acum în discuție chestiunea 
nouilor alegeri deoarece mandatul 
acestor comisiuni expiră la 15 lu-

proporție cu taxa de scont a Băn- n^e-
cel Naționale, când prin proect se In consfătuirile dintre d-nii lor- 
Qxează o dobândă cu un nivel mal ga Șl Argetoianu, cari au avut loc 
scăzut. I” tdtimele zile s’a-discutat și a-

In general însă, debitorii refuză ceastă problemă a alegerilor co- 
pux șl simplu să facă chiar actul munale.

- — sus- înainte de-a se examina aspectul
sunt Politic al acestor alegeri s’a exa

minat mait întâi latura lor financiară. 
fost Din calculele ce s’au făcut a reeșit 
legii că cheltuelile strict necesare pentru 
cre- efectuarea alegerilor s’ar cifra în- 
pf0- tre 350—400 milioane lei, cheltuială 
sca- care ta actualele împrejurări n’ar

a-

GORGULOV ESTE RES
PONSABIL DE ACTELE 

SALE

de preschimbare a polițelor, 
ținând că in virtutea legei ele 
prelungite de drept-

Banca Națională — care a 
excepționată de dispozițiunile 
— conform normelor sale de 
«fit ar urma să procedeze la 
testarea polițelor ajunse Ia ------
dență; ceeace ar fi făcut ca astăzi P^-a fi îngăduită nici de tezaurul 
să fi asistat la o avalanșe de pro- statului nici din budgetele comune- 
teste tor.

Ministerul de finanțe, ta Interese Mandatul actualelor co- 
superioare de stat a cerut Băncii misiuni comunale și ju- 
Naționale, să găsească o modali- dețene va fi — la 15 Iunie 
tate. care să ferească creditul de — prelungit prin decret 
o 5druncinare. regal.

Sugestia ministerului de finanțe ——

d“ »• lebnjn toi ia reședință
după cât se pare, neajungândii-se la Eiysee
la stabilirea unui punct de vedere PARIS, 11 (Rador)___ Președinte,
unitar, chestiunea va fi discutată le repuhlicei d. Albert Lebmn, își va 
și azi- în continuare. lua reședința la palatul Elyseuiui,

in cursul zilei de Vineri.

LONDRA, 11 (Rador).— In cern, 
rile politice declarațiile de azi iii 
d-lui Thomas. ministrul domintew 
rilor în chestiunea legii irlandeze pei 
tru desființarea jurământului de cit 
dință, sunt considerate ca o manila 
tare extrem de importantă. .

PARIS, U (Tel. part.). — Cazacul 
cPn Kuban, Gladkov actualmente la 
Paris a declarat că el a cunoscut în 
com. Labinscaia din Rusia toată 
familia Gorgulov. Tatăl lui Gorgulov 
a fost asasinat de bolșevici în anul 
1918. El a avut numai un singur fiu, 
care de asemenea a fost ucis în râz. 
boiul civil din Rusia. Acela avea pă. 
rul blond și nu semăna de oc cu 
atentatorul de azi Gorgulov.

După părerea d-fui 
Gladkov cineva a luat a- 
tunci actele tânărului 
Gorgulov j se poate că ele 

, au fost însușite chiar de „ ..
un bolșevic, asasinul lui, paris, că atentatorul Gorgulov a ob- 
dela care le-a luat atenta- ținut la Fraga diploma de doctor în 
torul de azi. medicină prin escrocherie.

PARIS, /l. (Tel. part.). — Ex- I 
perții, cari au examinat pe Gorgu- ■ 
Iov în privința stării gale mintale, 
au recunoscut, că el este responsabil 
pentru toate actele făcute, stabilind 
astfel simularea nebuniei,

*

PARIS, 11 (Tel. part.). — Directa, 
tul institutului ginecologic din Pra. 
ga a comunicat poliției judiciare din

medicină prta escrocherie.

Iarnă in mijlocul lunei Mai
SINAIA II. — începând 

de azi noapte la Sinaia și 
pe întreaga vale a Prahoj 
vei ninge. Din aceasta 
cauză temperatura a scă
zut; e frig ca iarna și ba
te vântul.

Munții sunt albi de ză
padă.

LA BRAȘOV
BRAȘOV 13. — Azi dimineață în 

împrejurimile Brașovului a început 
să ningă. Zăpada s’a așezat în 
munți într’un strat de o grosime a- 
preciabilă. Temperatura în continuă

extrem de importantă. .

D. I. H. THOMAS
• .1 J'i -

Interpretarea care se dă aceste: dl 
, clarații este că Marea Britanie nu n
1 mai considera Irlanda ca făcând par-
2 te din Imperiul Britanic din momwi 

ce acest proect de lege va fi trai»
'format în lege.

SOFIA 11 (Rador) — Regina Ma. 
ria a României și regina Marioataț 
Iugoslaviei au trecut az\ prin gara 
Sofia inapoindu-se din Stambul in 
drum spre Belgrad,

In gara Sofia au fost salutata i 
către reprezentanții regelui Bulgari 
și reprezentanții României fi logos, 
lavieu

scădere a făcut populația să se re
întoarcă la paltoane. Proprietarii 
de livezi sunt îngrijorați 
soarteî recoltei de fructe 
acesta.

LA C.-LUNG
C-LUNG, 11 - După

asupra 
de anul

I

________ . ___ câteva 
zile frumoase, temperatura s’a 
schimbat brusc, aseară înregistrau 
du-se 5 grade, astfel că lumea a 
fost nevoită să umble în paltoane.

Pe munți și până în marginea o- 
rașului s a așternut o zăpadă des. 
tul de groasă-

I Ravagiile ciclonului 
din Indochlna

HANOI, 11. (Rador). - 
Agenția Indopacifică» 
nunță că taifunul care a 
bântuit în Indo-China in 
noaptea de 4 spre 5 Mai 
a provocat moartea a 131 
de anamiți, a distrus 170 
de colibe, 600 de clădiri 
și 3000 de barăci de bai» 
[bus.
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